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        333384848484محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 برفمنو  20  (1434 محرم 5 الثلا3ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساGرئFس ل اEٔولالخليفة  ،محمد فوزي بنعلال الس9يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساNة ، ابتداء مندقJقة وثلاثونثلاث ساNات وMسع : التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت
  . السادسة واEٔربعين بعد الزوالواSقJقة 

  .م\اقشة اEٔس9ئZ الشفوية    ::::Xدول اEٔعمالXدول اEٔعمالXدول اEٔعمالXدول اEٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسة
  .ف المرسلينfسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شر 

�Nلن عن افiتاح الجلسةٔ.  
  الس9يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من اSس9تور، ووفقا لمقiضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 

اSاxلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة Eٔس9ئZ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

Zس9ئEٔعمال هذه ق�ل الشروع في تناول ا� الشفهية المدرXة في Xدول ٔ
الجلسة، وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس9يد اEٔمين، ٔ�ود �سمكم جميعا ٔ�ن ٔ�ندد 
 ��لعدوان الهمجي Nلى قطاع غزة وNلى إخواننا في غزة، وإذا سمحتم نقرٔ

  .الفاتحة Nلى شهداء غزة

  :الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا
الرحمنِ ،لَّه رب الْعالَمينالْحمد ل،بِسمِ اللَّه الرحمنِ الرحيمِ

اهدنَا الصِّراطَ  ،إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين ،مالك يومِ الدينِ ،الرحيمِ
يمتَقسلاَ  ،الْمو هِملَيغْضُوبِ عرِ الْمغَي هِملَيتَ عمأَنْع يناطَ الَّذرص

مينآ.الضَّالِّين .انحبا  سمع زّةالْع بر كبر فُونصيلاَمسو  لَىع

دمالْحو ينلسرالْم ينالَمالْع بر للّه.  

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الله .. إذن ٔ�عطي الكلمة �لس9يد اEٔمين لإطلاع اGلس Nلى. شكرا

  .يخليك في نطاق الجلسة، تفضل

  :المس�شار الس9يد محمد المفJدالمس�شار الس9يد محمد المفJدالمس�شار الس9يد محمد المفJدالمس�شار الس9يد محمد المفJد
  .رحمن الرحيمfسم الله ال

  .شكرا الس9يد الرئFس
اح\ا، في فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، تقدم\ا �رسا� إلى رئاسة 
اGلس لعقد وا د ا�لقاء من ٔ�Xل التنديد، لقاء د�ل مجلس المس�شار�ن 

  .من ٔ�Xل التنديد Nلى العدوان الإسرائيلي Nلى إخواننا في غزة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
تفضل . كiب سF\ظر في هذا وس9يقرر، ما كاي¤ش مشكلإذن الم . شكرا

  .الس9يد اEٔمين

        ::::المس�شار الس9يد حميد ¨وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس9يد حميد ¨وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس9يد حميد ¨وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس9يد حميد ¨وسكوس، �ٔمين اGلس
  .شكرا الس9يد الرئFس

في البداية توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن من الس9يد رئFس الحكومة 
يقضي ٕ� داث وتنظيم مؤسسة اEٔعمال  82.12بمشروع قانون رقم 

  .ظفي ؤ�عوان وزارة المالية¯ج®عية لفائدة مو 
كما توصلت الرئاسة من مجلس النواب �س9تدراك حول مشروع قانون 

يتعلق بدعوة الجمهور إلى ¯كتتاب و�لمعلومات المطلوبة إلى  44.12رقم 
اEٔشµاص المعنوية والهيئات التي تدعو الجمهور إلى ¯كتتاب في ٔ�سهمها ٔ�و 

  .س9نداتها
لات التي توصلت بها رئاسة مجلس �ل¤س9بة للاNٕلا·ت والمراس

  : المس�شار�ن
توصلت الرئاسة بمراسZ من الس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
البرلمان، يخبر من xلالها طلب الس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة بتقديم 
السؤال الشفه½ي الوحJد الموXه إليه م�اشرة بعد قطاع الطاقة والمعادن، ؤ�ن 

 Fه لقطاع الس9يد وز�ر الثقافة سXابة �لنيابة عن السؤال الموXٕولى الاi
  .السكنى ويلتمس تبعا ¿¾ �رمجة هذا القطاع م�اشرة بعد قطاع الثقافة

كما توصلت الرئاسة بمراسZ من الس9يد رئFس فريق اEٔصا� والمعاصرة، 
يطلب من xلالها تnجJٔل السؤال الموXه إلى الس9يد وز�ر اEٔوقاف حول 

  .المالكي في المغرب إلى Xلسة لاحقةصيانة المذهب الس9ني 
في اxEٔير، �ل¤س9بة لٔ�س9ئZ الشفهية والكiابية التي توصل بها مجلس 

  :نونبر 20المس�شار�ن إلى Æاية يوم الثلا3ء 

 سؤ¯؛ N :20دد اEٔس9ئZ الشفهية -

 سؤ¯ن؛: Nدد اEٔس9ئZ الكiابية -

  .جوا�ن: Nدد اEٔجوبة الكiابية -
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسة    الس9يدالس9يدالس9يدالس9يد
  .شكرا الس9يد اEٔمين

من النظام اSاxلي، توصلت الرئاسة بÈن  128طبقا لمقiضيات المادة 
طلبات إ اطة، إذن الكلمة �لفريق اSس9توري، تفضل الس9يد ) 8(

  .المس�شار المحترم
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        ::::المس�شار الس9يد لحسن نJÉهالمس�شار الس9يد لحسن نJÉهالمس�شار الس9يد لحسن نJÉهالمس�شار الس9يد لحسن نJÉه
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس9يد الرئFس المحترم،

  الس9يد الوز�ر،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات،

إ اطتنا، الس9يد الرئFس، تهم قطاNا حJو� Nلى المس9توى ¯قiصادي 
  .و¯ج®عي، إنه قطاع الصيد البحري ولاسEٔ� Í9قاليم الجنوبية

إن فريق ¯تحاد اSس9توري إذ يتقدم بهذه الإ اطة Eٔن ما يبرر ذ¾ 
 ٔEوٓنة اEسود في اÏ قان الخطير ا¿يiر�ب هو ¯ح�xيرة داxل ٔ�وساط ٔ

المصانع وو دات التبريد بمدن اSاZx والعيون وطنطان، وذ¾ جراء 
  . 2004اÓتهمFش ا¿ي يطال مطاÓبهم الموضوعية م\ذ س9نة 

ولعلمكم، الس9يد الرئFس، فإن بعض القرارات ¯رتجالية، اتخذت Nلى 
 عهد حكومة سابقة فرضت حصارا xانقا Nلى إنتاجJة هذه الو دات من

xلال إقصائهم من الحصص اØصصة من م\توXات الصيد السطحي، ٔ�xذا 
بعين ¯عتبار ٔ�ن و دات محظوظة اس9تفادت وفق انتقائية Æير واضحة 

  .المعالم تضرب في الصميم م�دٔ� ÝكاÜ الفرص ما بين المس�ثمر�ن
والخطورة، الس9يد الرئFس، ٔ�ن إجراءات ßهذه لم تxٔnذ بعين ¯عتبار 

ت المالية التي تقع Nلى Nاتق ٔ�ر�ب هذه الو دات، فاSو� ثقل ¯لتزاما
تحتضن ¯س�Èر وفق م\ظور غريب حقJقة، م\ظور اس�ثمر ٔ�موا¾ وعش 

في ٔ�حJان قد Ýكون  - ٔ�ي اSو�-مشاكلك لو دك، والطامة الكبرى ٔ�نها 
سجلت  2008س�Éا م�اشرا وراء هذه المشاكل، واSليل Nلى ذ¾ في س9نة 

اما ٕ�خراج هذه الو دات من ش9بح الإفلاس والمتابعة Nلى نفسها التز 
القضائية، Nلما ٔ�ن اس�Èراتهم çشnتٔ في ظروف حس9بوها واضحة فإذا بها 
تتحول بين عش9ية وضحاها بمجرد قرار لوز�ر إلى حصار لا مخرج è ولا 

  .م\فذ
  الس9يد الرئFس، 

إن إ اطتنا هذه Ýرمي نقل معا·ة ٔ�ر�ب هذه الو دات ٔ�مام هذا 
اGلس الموقر، فإنها كذ¾ ٔ�ساسا وس9يS Zق ·قوس الخطر �لفت ان��اه 
الحكومة إلى ٔ�ن الإشكالية قابZ �لمعالجة من xلال الحوار والتفاوض 
الهادئين قد تتحول في بعض اEٔحJان إلى إشكالية Mسطو Nليها بعض 
 اEٔطراف لتîاول إلباسها لباسا ٔ�كبر منها، لباسا خطيرا، Nلينا ٔ�ن ìكون

  .دائمي اليقظة لنفشل xلفJاته
  الس9يد الرئFس، 

�نه في الوقت ا¿ي كانت فJه اEمٓال معقودة ٔ Zولعل ما �زيد الطين ب
ìراه  ،الطموح لي«د م\افذ واقعية لحل المشاكل) N)Halieutisلى مخطط 

قد وXدها �لفعل ولكن لفùات ٔ�خرى لها مشاكلها �كل تnٔ¨يد ولكن ٔ�قل 
ا إ اطتنا هاته، ذ¾ ٔ�ن الوزارة ٔ�عطت و دات  دة من تú التي طرحته

التصبير في شمال السوا ل الجنوبية حصة مائة ٔ�لف طن من اEٔسماك 

، فه½ي اس9تمرارية لانتقائية محكومة بخلفJات )C(السطحية من مخزون 
  .نتخوف ٔ�ن Ýكون وراءها ¯ن®ءات اGالية ولم لا الس9ياس9ية

س9نوات  9ير وعمر قرابة وخiاما، قد ٔ�Nذر من ٔ�نذر، والمشكل خط
دون  ل ولا حتى حوار مثمر، وتعلمون ٔ�ن الضغط يوS المشاكل، و¿¾ 
ìرجو من الحكومة ٔ�ن تباشر fشكل مس9تع«ل خطوات في اتجاه اس�Jعاب 

  . المشكل ٔ�ولا، فالوقوف Nلى ٔ�بعاده لمعالجته ولو بnنٔصاف الحلول
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الكلمة �لفريق الحركي، تفضل الس9يد المس�شار . لمس�شارشكرا الس9يد ا

  .المحترم

        ::::المس�شار الس9يد عبد االمس�شار الس9يد عبد االمس�شار الس9يد عبد االمس�شار الس9يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس9يد الرئFس
  الس9يد الوز�ر المحترم،
  إخواني المس�شار�ن،

�س9باب ìزول هذه الإ اطة، الس9يد الرئFس، هو ما يعFش Nليه قطاع ٔ
�بناء القطاع fشكل غزة من إيقاع Nدوان إسرائيلي Xديد، Ïس9تهدف ٔ

وحشي وممنهج، لم Ïس9ت�ني ال¤ساء واEٔطفال، ولا يفرق بين المدنيين العزل 
والمسلîين، Nدوان Ïس9تهدف الممتلكات المدنية والب¤Jات التحتية، Nدوان 
يnتئ Nلى اEٔخضر والياfس، ويعيد إلى اEٔذهان سلسZ العدوان المتكرر 

  . قودNلى حقوق ؤ�من الشعب الفلسطيني Nلى مدى ع
ويحدث هذا العدوان ٔ�مام مسمع ومرٔ�ى المنتظم اSولي ا¿ي لم يحرك 
ساكنا لوضع  د لمعا·ة ٔ�بناء غزة والشعب الفلسطيني عموما، مما وفر 
التغطية �لكJان الإسرائيلي �ل®دي في مجازره وجرائمه ضد الاçٕسانية، في 

Jج�  .الهاخرق سافر لكل المواثيق اSولية ولحقوق الاçٕسان بمختلف ٔ
وبناء Nليه، فإن الفريق الحركي يعبر عن إدانته واس�\كاره الشديد�ن 
لهذا العدوان الإسرائيلي ا¿ي لا يعمل إلا Nلى زرع المزيد من التوÝر في 

  .م\طقة الشرق اEٔوسط بغطرسة Mس9تهدف قيم اEٔمن والسلام
ة كما نود بهذه المناس9بة، الس9يد الرئFس، ٔ�ن نعبر عن اNتزاز· �لمبادر 

السامJة لصاحب الجلا� المú محمد السادس نصره الله، الهادفة إلى إقامة 
مس�شفى عسكري مغربي بقطاع غزة لتقديم المعونة والعلاج لضîا� هذا 

وتnتئ هذه ¯لتفاتة النZJÉ لصاحب الجلا� . العدوان الإسرائيلي الهمجي
الله تجاه ٔ�بناء لتنضاف إلى ذات المبادرة النوعية التي �در اÓٕيها حفظه 

الشعب السوري المصابين والجر
 في اÍØت �لحدود اEٔردنية السورية 
  .التي تفضل صاحب الجلا� وزارها في وقت سابق

كما نغتنم ٔ�يضا هذه المناس9بة Sعوة الشعب المغربي �لمشاركة �ك�افة في 
 2012نونبر  25المسيرة الوطنية التي س9تحتضنها الر�ط يوم اEٔ د 

تضامن مع ٔ�بناء غزة والشعب الفلسطيني عموما، وذ¾ تجس9يدا �لمواقف �ل 
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 Zالثابتة �لملكة المغربية في حق الشعب الفلسطيني في إقامة دولته المس9تق
  . وNاصمتها القدس الشريف
  .وشكر الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
س9يد الكلمة �لفريق الفJدرالي، تفضل ال . شكرا الس9يد المس�شار المحترم

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد الصادق الرغيويالمس�شار الس9يد الصادق الرغيويالمس�شار الس9يد الصادق الرغيويالمس�شار الس9يد الصادق الرغيوي
  .شكرا الس9يد الرئFس

  الس9يد الوز�ر،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،

تحية اXٕلال �لشهداء الفلسطي¤Jات والفلسطينFين ا¿�ن قدموا ٔ�روا�م 
  .فداء �لوطن

يتعرض قطاع غزة م\ذ ٔ�زيد من ٔ�س9بوع Eٔشرس حمZ قصف من ق�ل 
سرائيلية، التي نجحت فقط في قiل اEٔطفال وال¤ساء الطا�رات الحربية الإ 

  . والش9يوخ ا�Eٔر�ء ٔ�مام صمت دولي ج�ان
إن هذا العدوان الغاشم والقiل الوحشي واGازر الرهيبة التي ارÝك�ت 
�ن �كون لولا العجز العربي عن ٔ è ين، ما كانFبحق المدنيين الفلسطين

�ن �كون موا�ة هذا العدوان المتكرر Nلى الشعب الف ٔ è لسطيني، وما كان
لولا اSعم اEٔمر�كي الغربي المفضوح �لكJان الإرهابي الصهيوني المغتصب 

  .�لحق الفلسطيني، والمنتهك لس9يادته ؤ�م\ه وسلامiه
وإننا، إذ نقف وقفة اXٕلال وإ¨بار ٔ�مام ٔ�رواح الشهداء ا�Eٔرار ا¿�ن 

صهيونية والتي Ïسقطون كل لحظة بفعل �ٓ� الحرب واSمار العسكري ال 
تطال ٔ�طفال وçساء الشعب الفلسطيني اEٔعزل في اìتهاك فاضح لكل 
المواثيق واEٔعراف وقواNد القانون اSولي، فإننا في الوقت نفسه، كفريق 
�لفJدرالية اSيمقراطية �لشغل، ند�ن وfشدة العدوان الصهيوني الغاشم 

ونطالب المتواصل Nلى الشعب الفلسطيني المحاصر في قطاع غزة، 
الحكومات العربية والبرلما·ت العربية �لمضي قدما في اتخاذ خطوات عملية 
لوقف العدوان الصهيوني، دبلوماس9يا وس9ياس9يا واقiصاد� ؤ�م\يا، مع 
مواصZ فiح معبر رفح fشكل دائم �لÉشر والبضائع ßخطوة لا محيد عنها لرفع 

  .الحصار عن قطاع غزة
ة fسحب المبادرة العربية التي لم يعد لها كما نطالب Xامعة اSول العربي

. وجود في ظل الغطرسة الصهيونية، وتفعيل اتفاقJة اSفاع العربي المشترك
وبهذه المناس9بة ìثمن Nاليا المبادرة الملكJة ٕ�قامة مس�شفى مJداني لمعالجة 
ضحا� العدوان �لهمجية الصهيونية، ونذ¨ر ٔ�ن القضية الفلسطي¤Jة كانت ولا 

  .تظل قضية وطنية لكل المغاربةزالت وس9 
إن كل هذه الجرائم المرÝك�ة من طرف قوات ¯حiلال الإسرائيلي، 
سواء القiل والتدمير وارÝكاب اGازر وتدمير البيوت والمنازل وتعميق عز� 

القدس من xلال القوانين العنصرية ومصادرة الممتلكات وMشريد السكان 
Ýكون لولا الحماية التي توفرها القJادة  وÆيرها من الجرائم، ما كان لها ٔ�ن
  .الس9ياسة اEٔمر�كJة �لكJان الصهيوني

إلى متى تبقى : نتوXه إلى المنتظم اSولي �لسؤال، ، ، ، وبهذه المناس9بة
إسرائيل دو� فوق القانون؟ إلى متى س9ي¤ته½ي مسلسل التفرج Nلى جرائم 

 ¯س�Jطان وتهويد القدس؟
قاطبة �لخروج للاحi«اج Nلى وفي اxEٔير، ندعو الشعب المغربي 

الغطرسة الصهيونية، مiضام\ين كما كنا دائما مع شعبنا العربي الشقJق 
  . 2012نونبر  25فلسطين، وذ¾ يوم اEٔ د 

  . اGد والخلود لشهداء فلسطين
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار

        ::::المس�شار الس9يد الحو المربوحالمس�شار الس9يد الحو المربوحالمس�شار الس9يد الحو المربوحالمس�شار الس9يد الحو المربوح
  .لس9يد الرئFسشكرا ا

  الس9يد الوز�ر،
  الس9يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس9يد الرئFس،
إن النقاش اSا�ر اEنٓ حول إصلاح م\ظومة القضاء من طرف الهيئة 

 8العليا �لحوار الوطني لإصلاح م\ظومة العدا�، التي تم تنصيبها بتاريخ 
، يعتبر من طرف صاحب الجلا� محمد السادس نصره الله 2012ماي 

. ورشا وطنيا يهم جميع المغاربة، هو ورش اÆEٔلبية والمعارضة والمغاربة قاطبة
لهذا، ندعو الجميع مساNدة الحكومة Nلى إنجاح هذا الورش، ا¿ي نعتبره 
الفرصة اxEٔيرة لإقرار وإرساء قواNد المحاكمة العاد� لكافة المواطنين 

 ÜكاÝ �الفرص ا¿ي يضمنه اSس9تور والمواطنات، ٔ�ي" وXدوا، وفق م�دٔ
وكذ¾ المساواة ٔ�مام القضاء، مبرز�ن ٔ�ن دور العدا� ينÉني �Eٔساس Nلى 

  .حماية حقوق وحر�ت اEٔفراد والجماNات
فكفا· إذن من إفساد العدا� وكفا· ظلمنا �لمواطنين والفاNلين 

  .¯قiصاديين وكفا· Mشويها لسمعة بلاد· في الخارج واSاxل
  لرئFس،الس9يد ا

إننا ìرفض ٔ�ن �كون ورش إصلاح م\ظومة العدا� محطة ٔ�ي مزايدات 
من ٔ�ي طرف كان، �عتباره ورشا وطنيا Nلى المغاربة جميعهم �كل شرائحهم 
وتصنيفاتهم، ومن ٔ�ي موقع كانوا ٔ�ن Ïساهموا في إنجا ه في إطار مقاربة 

مؤكد�ن ٔ�ن  Mشار̈ية �عتباره العمود الفقري لإقرار دو� الحق والقانون،
نجاح ورش الإصلاح هو نجاح �لمغرب والمغاربة جميعهم، Eٔنه يهدف 
�Eٔساس إلى تعز�ز الثقة والمصداقJة في الوصول إلى قضاء فعال، Nادل 

  .وم\صف، يحقق اEٔمن القضائي ا¿ي ي¤iظره المغاربة
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م\وهين، �لمناس9بة، بقرار اGلس اNEٔلى �لسلطة القضائية ا¿ي ٔ� ال 
N ملفات úلا� المX ٔديبي بعد موافقةnلس التGلى اN دد ¨بير من القضاة

محمد السادس نصره الله، مؤكد�ن ٔ�ن المحاس9بة يجب ٔ�ن تطال جسم القضاء 
في مقابل ذ¾، . �رمiه، قضاة، محامين، كتاب الضبط ومفوضين قضائيين

 M لبية النزيهة والشريفة لهذا الجسم القضائي والتيÆEٔش9تغل نحيي �لمناس9بة ا
  . في صمت وفي ظروف عمل Xد صعبة

القضاء العادل هو عماد الحكامة الجيدة وهو المحفز والمشجع اEٔول 
�+ورة ¯قiصادية الوطنية، و�لتالي اÓنهوض �Eٔوضاع ¯ج®عية 

  .�لمواطنين والمواطنات
مؤكد�ن، �لمناس9بة، ٔ�ن إصلاح هذا الورش مرتبط كذ¾ ٕ�رساء 

، التي Ýرمي إلى تخليق الحياة العامة ومحاربة الرشوة في ٔ�سس الحكامة الجيدة
العدا� وÆيرها، وتفعيل عمل مؤسسات الحكامة، وÝك�يف عمل لجان 
التفFiش لردع المرMشين والعابثين بمصالح اEٔمة من م\عدمي الضمير 

  .والمتلاعبين بملفات العفو، والضرب بقوة Nلى ٔ�يدي سماسرة المحاكم
كي نحيي إ ا� ملفات الفساد المالي والعابثين به من إنها م\اس9بة كذ¾ ل

طرف اGلس اNEٔلى �لحسا�ت Nلى وزارة العدل والحر�ت، مطالبين 
الحكومة بضرورة الإسراع في إ ا� ملفات الفساد دون انتقائية Nلى القضاء 
والكشف عنها �لرٔ�ي العام الوطني في إطار حق كافة المواطنين والمواطنات 

  ...ج إلى المعلومة ومعرفتهافي الولو 
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
تفضل، الكلمة لفريق . شكرا الس9يد المس�شار، ٔ�رجوك اìته½ى الوقت

  .التîالف ¯شتراكي

        ::::المس�شار الس9يد محمد Nذابالمس�شار الس9يد محمد Nذابالمس�شار الس9يد محمد Nذابالمس�شار الس9يد محمد Nذاب
  .شكرا الس9يد الرئFس

  الس9يدات المس�شارات،
  السادة المس�شار�ن،

  الس9يد الوز�ر،
اSاxلي Gلس المس�شار�ن، ٔ�حJط اGلس Nلما بقضية في إطار النظام 

طارئة، تتعلق �Eٔلعاب النارية ٔ�و المفرقعات المن�شرة هذه ا�Eٔم بمناس9بة 
عيد Nاشوراء، وما Mس�Éه من ٔ�ضرار ومن مس �لسلامة الجسدية لعدد 
من المواطنين Nامة واEٔطفال منهم بوXه xاص، ففي كل س9نة من م�ل هذا 

د ٔ�Nداد من المواطنين Nلى ٔ�قسام المس9تع«لات �لمس�شفJات الوقت تتواف
العمومJة fسÉب هذه اEٔلعاب التي يق�ل Nليها اEٔطفال وتباع Nلانية في كل 

 .م\اطق البلاد، رغم ما Mس�Éه من ٔ�ضرار خطيرة في بعض اEٔحJان
لقد س9بق لفريق التîالف ¯شتراكي ٔ�ن طرح هذا الموضوع م\ذ 

اSاxلية وطالب بمنع بيع هذه اEٔلعاب، وقامت  س9نوات Nلى الس9يد وز�ر

الوزارة �نٓذاك �لتدxل في  دود صلاحJاتها وخفت çسJÉا درXة اس9تعمال 
وكما هو الشnنٔ في ٔ�مور ٔ�خرى  - مع اEٔسف-هذه اEٔلعاب، لكن التدxل 

كان ظرفJا، حJث Nادت هذه اEٔلعاب للان�شار fشكل ٔ�وسع في الس9نوات 
  .اxEٔيرة

دات والسادة، ٔ�مام مس �لسلامة الجسدية لمواطنF\ا، إننا، ٔ�يها الس9ي
ولا يمكن لنا التفرج Nلى هذا الموضوع، فحياة مواطنF\ا وسلامتهم الجسدية 
Æالية ولا تقدر �ثمن، وتضرر مواطن وا د بمنتوXات مضرة وfسÉب تهاون 
مسؤول وا د Nلى القJام بمهامه يتطلب التدxل العاXل من طرف المصالح 

فما �¾ بتضرر المئات بل اEلآف من الموطنين واEٔطفال، ولا المسؤو�، 
م�الاة لFس فقط مسؤول وا د ٔ�و مصلîة وا دة، بل اSو� �رمتها �كل 

  .مصالحها المعنية
ونحن، إذ نثير ان��اه ا�Eٔزة المعنية، ن�ساءل عن سكوتها وتفر�ا عن 

فإن هذه وإضافة �لمس �لسلامة الجسدية، . ان�شار هذه المفرقعات
المفرقعات لها تnثٔير سلبي Nلى البùFة والصîة العامة نظرا �لمواد السامة التي 

  . تحتويها
المطلوب تدxل NاXل لسحب هذه اEٔلعاب من السوق و�كل Xدية 
وصرامة من طرف مصالح وزارة اSاxلية، لكن ٔ�يضا مصالح ٔ�خرى لها 

الح الجمر̈ية والصحية Nلاقة بترويج سلع مضرة في السوق المغربية، وNلى المص
ومصالح وزارة الت«ارة الخارجJة وكل الجهات المعنية القJام بواجبها في القJام 
بواجبها في حماية المواطنين من المواد المضرة fسلامتهم الجسدية ومنها طبعا 
اEٔلعاب النارية، ٔ�لا �كون تحرك المصالح المعنية موسميا ومؤقiا بل عملا 

صارمة لمن �روج هذه المنتوXات حماية Eٔطفالنا  دائما، واتخاذ تدابير
ومواطنF\ا، وÆير مسموح �لمسؤولين المعنيين �لموضوع بnٔي تهاون ٔ�و 

  .Mسامح ٔ�و لا م�الاة
�ملنا ٔ�ن Mس9تجيب الجهات المعنية فورا �س9تع«ال Eٔن الموضوع �نيٓ ولا ٔ

  .يحتمل ٔ�ي تnجJٔل
  .شكرا

        : : : : الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�رحب . لمحترمشكرا الس9يد المس�شار ا

  .بتلامذة مؤسسة محمد جسوس الخصوصية فرع ا�ليمون �لر�ط
  .الكلمة لفريق اEٔصا� والمعاصرة، تفضل الس9يد المس�شار. شكرا

        ::::المس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العربيبيبيبي المحر المحر المحر المحرشيشيشيشي
  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،
 ٔE5ٔر عميق الهجوم الإرهابي يتابع فريق اnصا� والمعاصرة بقلق �لغ وت

الهمجي الإسرائيلي Nلى ٔ�بناء شعبنا المحاصر�ن في قطاع غزة م\ذ س9نوات، 
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ويعلن بمناس9بة هذا الحدث الإجرامي عن إدانته الصارxة ل®دي العدو 
الإسرائيلي في ج\ونه اSموي، ويدعو في نفس الوقت الحكومة المغربية ٔ�ن 

ن المنطقة الرمادية وتتµذ مواقف جريئة تتلاءم من �ة مع ما تخرج م
تقiضيه المتغيرات الس9ياس9ية التي Mشهدها المنطقة، والتي Mس9توجب سلوكا 
دبلوماس9يا مغا�را، سواء Nلى مس9توى المواقف ٔ�و Nلى مس9توى القJام 
بمبادرة س9ياس9ية ومJدانية، وتعلن دعمها الواضح �لقضية الفلسطي¤Jة التي 

دائما قضية وطنية Sى الشعب المغربي �رمiه،ومن �ة ٔ�خرى ندعوها كانت 
�ن Ýكون وافJة لمطالب الشعب المغربي ا¿ي ماف7 يدعو الحكومة إلى ٔ
توقJف كافة المبادرات التطبيعية Nلى كل المس9تو�ت، الس9ياس9ية 
و¯قiصادية والثقافJة والف\ية وÆيرها، Eٔن مواقفها إلى  دود اليوم هي في 

رها احiقار لصوت الشعب وxذلان لقضية ووصمة Nار في ج�ين جوه
الحزب الحاكم ا¿ي اعتاد اقiناص الفرص واس9تغلال المناس9بات للإسراع في 

  .إبداء مواقفه من القضية الفلسطي¤Jة
�لم يحن الوقت لاNٕادة النظر Xذر� في ¨يفJة التعاطي مع الكJان ٔ

ظل هذه الحكومة، حJث الصهيوني ا¿ي لٔ�سف Ýزايد التطبيع معه في 
 39,8مليون درهم إلى  12,9انتقلت الواردات من الكJان الصهيوني من 

 مليون درهم؟
  الس9يد الرئFس،

لن¤iقل من العطب اSبلوماسي لهذه الحكومة ونتوقف عند وXه �خٓر 
من ٔ�وXه العجز البين، ويتعلق اEٔمر �لتnخٔر الحاصل في إصلاح صندوق 

  .المقاصة
  الس9يد الرئFس،

، إلى  دود اEنٓ هو 1941اذ صندوق المقاصة ا¿ي تnسٔس Nام ه
مليار درهم، اس9تمعنا  50تيلعب دور الموازنة، الميزانية د�ل صندوق المقاصة 

جميعنا في هذه الق�ة �لخطا�ت الر·نة د�ل الس9يد رئFس الحكومة حول 
إصلاح صندوق المقاصة، وكنا ن¤iظر من الس9يد رئFس الحكومة ومن 

ولو ٕ�شارة وا دة حول  2013ٔ�ن تnتئ في قانونها المالي لس9نة  الحكومة
  .إصلاح صندوق المقاصة، فلم نجد شùFا

انتظر· ٔ�ن تnتئ الحكومة ولو ٕ�شارة وا دة حول ما وNد به رئFس 
درهم �لمطلقات واEٔرامل ولم نجد شùFا،  1000الحكومة حول إعطاء 

ان ويقول اشكون هو هاذ اشكون ا�لي م\ع الس9يد رئFس الحكومة يجي �لبرلم
  ...العفريت وهاذ اÓتمساح ا�لي ما xلاهش يعطي هاذ 

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .اìته½ى الوقت

  : المس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العربيبيبيبي المحر المحر المحر المحرشيشيشيشي
�نت، الس9يد الرئFس، ديما ال�س9يير د�¾ هكذا، كل الإخوان هضروا ٔ

  ...دقائق �لضبط 3دقائق ونصف، ٔ�· اعطيتFني  3

        ::::سةسةسةسةالس9يد رئFس الجل الس9يد رئFس الجل الس9يد رئFس الجل الس9يد رئFس الجل 
اìته½ى الوقت الس9يد المس�شار، �راكا من الهضرة الخاوية، الكلمة 

�راكا من الهضرة �زاف، انت ديما مصدع اSنيا، تفضل .. �لفريق ¯شتراكي
�راكا من  !؟...نترٔ�س ٔ�· نمشي نضرب الغرزة د�ل... الس9يد المس�شار

و راه تنعرف... الهضرة الخاوية، خصك Æير فين Mشد، سير بعد مني
  .تفضل، تفضل... ، Æير سيربعضياتنا

        ::::المس�شار الس9يد محمد Nلميالمس�شار الس9يد محمد Nلميالمس�شار الس9يد محمد Nلميالمس�شار الس9يد محمد Nلمي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئFس
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس9يدان الوز�ران،
  :ارتباطا دائما بموضوع الإ اطة، Ïشرفني fسط اEتيٓ

  الس9يد الرئFس،
ء ¯عتداءات يعFش الشعب الفلسطيني م\ذ ٔ��م محنة Xديدة جرا

العسكرية والقصف المك�ف Nلى قطاع غزة ا¿ي اس�شهد من جرائه 
العشرات من الفلسطينFين وجرح المئات، وتم Mشريد العديد من اEٔسر مما 
ينضاف إلى المعا·ة اليومJة التي �رزح تحتها ملايين الإخوة الفلسطينFين 

العنصرية ن�J«ة ¯حiلال الإسرائيلي الغاشم وس9ياس9ته الصهيونية 
المتغطرسة، القائمة Nلى الإ�دة وNلى تهويد اEٔراضي الفلسطي¤Jة وçشر 

  .¯س�Jطان fشكل سرطاني في الوطن الفلسطيني المغتصب
  الس9يد الرئFس، 

إننا في الفريق ¯شتراكي، إذ ند�ن هذا العدوان السافر ل�ٓ� العسكرية 
اع غزة المحاصر، الصهيونية Nلى الشعب الفلسطيني اEٔعزل وxاصة في قط

فإننا �لمقابل çس9تهجن اس9تمرار اGتمع اSولي في صمته Nلى هاته الجرائم 
الصهيونية ضد الاçٕسانية، مما Ïسائل الضمير الاçٕساني العالمي ويفضح المزاعم 

  .حول الإرادة اSولية لإشاNة السلم واSيمقراطية وحقوق الاçٕسان
تراكي بم«لس المس�شار�ن، نحيي وفي هذا الإطار، فإننا، في الفريق ¯ش

Nاليا المبادرة الملكJة المهمة، والمتمثZ في المس�شفى الميداني ا¿ي ٔ�مر صاحب 
الجلا� ٕ�قامiه في قطاع غزة وهو في ٔ�شد الحاXة إليه، نظرا �لعدد المتزايد 
من الجر
 والمعطوبين والمحتاXين للإسعاف والتدxل الطبي المتخصص 

عافهم و�لîد من ا3ٓEر الصحية الوخيمة �لحرب القذرة التي لإنقاذ حJاتهم وإس
  .Mس9تهدفهم

�لمقابل، فإننا ن¤�ه الحكومة إلى ٔ�نها مقصرة في تحركاتها ودعمها �لشعب 
الفلسطيني في هاته الظروف العصيبة، في الوقت ا¿ي كان من اللازم ٔ�ن 

�خرى Ýكون حكومiنا س9باقة لز�رة قطاع غزة Nلى غرار حكومات عربية ٔ
  .تحدت العدوان والحصار ودعمت الشعب الفلسطيني في هاته المحنة

ونتوXه في هذا الإطار، الس9يد الرئFس، إلى الحزب ا¿ي يقود 
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الحكومة، وا¿ي كان يتµذ من القضية الفلسطي¤Jة شعارا ٔ��م وس9نوات 
المعارضة، بF" نجده اليوم ٔ�قل حماسا في خطابه وفي م�ادراته وهو يقود 

  .المغرب ا¿ي يعتبر القضية الفلسطي¤Jة قضية وطنية حكومة
ؤ�xيرا، فإننا نتوXه �لشعب المغربي بندائنا �لمشاركة المك�فة في المسيرة 
التي يعتزم المغاربة القJام بها يوم اEٔ د المق�ل تضام\ا مع الشعب الفلسطيني 

  . وتنديدا �لعدوان المذ¨ور
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
        ....مة �لفريق ¯س9تقلاليالكل. شكرا

        ::::المس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاري
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
إننا في هذه ا�لحظات المؤ5رة، تعوز·، في الفريق ¯س9تقلالي، الكلمات 
وتخوننا العبارات �لîديث عن العدوان الظالم، الغاشم، البئFس، اللا اçٕساني 

وانين والمواثيق اSولية ل�ٓ� الصهيونية ضد شعب الم�سلط والخارق لكل الق
�عزل، ضد مدنيين، ضد ٔ�طفال، ضد ٔ�رواح �ريئة لا حول ولا قوة لها ٔ�مام ٔ
غطرسة �ٓ� حربية �نمية، تجبرت Nلى شعب قال فقط ٔ�ريد حقي في 
 Zدادي وتحت س9يادة دو� مس9تقX�العFش اEمٓن والكريم Nلى ٔ�رض ٔ

  .Eٔفراد شعبها ومواطنيها تضمن لي ما تضمنه �قي اSول
  الس9يد الرئFس،

 Zشدة عن إدان�\ا الكامf ن نعبر�لا Ïسعنا، في الفريق ¯س9تقلالي، إلا ٔ
وÆير المشروطة لهذا التصرف اEٔرعن ا¿ي تدينه كل المواثيق والقوانين 
اSولية، وندعو هيئة اEٔمم المتîدة ٔ�ن Mس9تفJق من س9باتها لوقف العدوان 

وغزة، غزة زمان العزة في زمن عزت فJه المقاومة  Nلى ٔ�بناء فلسطين
  .المشروNة �كل ا�لغات

إننا نعبر، �لإضافة إلى ذ¾، عن تضام\نا المطلق مع ٔ�هل قطاع غزة 
Nلى الخصوص وفلسطين Nلى العموم، وندعو ٔ�يضا Xامعة اSول العربية 

�لسلام ٔ�ن وم\ظمة المؤتمر الإسلامي و�قي الهيئات الإقليمية واSولية المحبة 
تعي دقة هذه المر Z ؤ�ن توقف الحرب Æير المتكافùة ودفع الطرف الظالم 
�لعودة إلى م\طق السلام ولغة المفاوضات من ٔ�Xل الوصول إلى الاNٕلان 

  .و¯Nتراف اSولي بدو� فلسطي¤Jة Nاصمتها القدس الشريف
  الس9يد الرئFس،

زة ليعد قرارا إن قرار Xلا� المç�ٕ úشاء مس�شفى مiنقل بقطاع غ
حكÍ واçٕسانيا وشجاNا، ونحن في الفريق ¯س9تقلالي وراء م�ادرة Xلا� 
المú وندعو الحكومة بدورها و�قي الهيئات الس9ياس9ية والنقابية والمدنية 
والجهوية بذل كل ٔ�شكال اSعم المادي والمعنوي والتجند الكامل �لمساهمة 

الر�ط نهاية اEٔس9بوع الجاري، وذ¾ بقوة وبنضالية في المسيرة التي س9تعرفها 

�لتعبير عن مساندة الكفاح الفلسطيني والمقاومة الفلسطي¤Jة �كل ٔ�شكالها 
والتعبير عن الغضب اللازم ضد المنطق الصهيوني ا¿ي تجاوز كل اEٔعراف 
والقيم، وطفح به الحمق إلى دفن صبيان ورضع ٔ�حJاء تحت دمار الق\ابل 

إرهابيون ونحن نحس9بهم شهداء  -الصهاينة ٔ�ي–الفiاكة، هم يحس9بونهم 
  .ووSان مخ+ون عند رب العالمين �رزقون

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم

ق�ل ٔ�ن çشرع اEنٓ في معالجة اEٔس9ئZ الشفهية، ٔ�عطي الكلمة لٔ�مين 
  .لتلاوة بلاغ المكiب، تفضل

        ::::الس9يد ٔ�مين اGلسالس9يد ٔ�مين اGلسالس9يد ٔ�مين اGلسالس9يد ٔ�مين اGلس
  .شكرا الس9يد الرئFس

بيان مكiب مجلس المس�شار�ن يد�ن العدوان الإسرائيلي Nلى قطاع 
  :غزة

إن مكiب مجلس المس�شار�ن �لمملكة المغربية، وNلى ا5ٕر العدوان 
الهمجي الغاشم ا¿ي يتعرض è قطاع غزة م\ذ ٔ�س9بوع من ق�ل القوات 
الصهيونية، والتي Mشن حر� إجرامJة Xديدة ضد ٔ�هلنا الصامد�ن في 

لمحتZ، وهو ما xلف سقوط العشرات من الجر
 والمئات من فلسطين ا
المصابين، Xلهم من اEٔطفال وال¤ساء والمس9نين، فضلا عن تدمير البنى 
التحتية والبنا�ت السك\ية والعديد من مرافق الحياة العامة، وهو ما MسÉب 

  .في تفاقم اEٔوضاع الاçٕسانية التي توا�ها ساكنة القطاع
فإن مكiب مجلس المس�شار�ن �لمملكة المغربية، يعتبر  وبهذه المناس9بة،

�ن هذا ¯جiياح الإجرامي ا¿ي Mش9نه القوات الصهيونية في ظروف Mشهد ٔ
فيها م\طقة الشرق اEٔوسط تحولات ملتهبة، يهدف إلى Ýر̈يع وتجويع ٔ�هالي 
غزة الصامد�ن، وإلى إ�اض ٔ�ي محاو� لإرساء السلم في المنطقة، ؤ�ن 

Z ¯نتµابية الإسرائيلية بهذا الهجوم الإجرامي يعد Ýكiيكا تغذية الحم
  .خسFسا لن يعود إلا �Sمار Nلى مقترفJه

يد�ن fشدة هذه الحرب الإجرامJة الجديدة التي Mش9نها قوات ¯حiلال 
الصهيوني Nلى المدنيين العزل الصامد�ن في قطاع غزة، والتي تؤكد من 

والإجرامJة للاحiلال الإسرائيلي Xديد الطبيعة العدوانية الغاشمة 
  .واس9تخفافه بجميع القوانين والمواثيق واEٔعراف اSولية والاçٕسانية

يعتبر ٔ�ن العدوان الإسرائيلي الجديد Ïس9تهدف ضرب روح المقاومة 
الفلسطي¤Jة وإ�اض كل المبادرات التي يباشرها الشعب الفلسطيني، 

دولته الوطنية المس9تقZ  الرامJة إلى ÝكرÏس حقوقه المشروNة في إقامة
  .وNاصمته القدس الشريف

Ïش9يد �كل المبادرات التضام\ية التي يعبر عنها تلقائيا الشعب المغربي 
ملكا وشعبا و�رلما·، وNلى رٔ�سها القرار السامي لصاحب الجلا� المú محمد 
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السادس نصره الله ؤ�يده بنصب مس�شفى مJداني مغربي في قطاع غزة 
اس�شفائية �لضîا� الفلسطينFين، ويعتبرها م�ادرة اçٕسانية لتقديم xدمات 

نZJÉ تجسد مدى التزام Xلا� المú نصره الله بتقديم كل اSعم والمساندة 
�لشعب الفلسطيني الشقJق، حتى يحقق �مٓاè في الحرية و¯س9تقلال وبناء 

  .دولته الوطنية المس9تقZ وNاصمتها القدس الشريف
  .2012نونبر  20وحرر �لر�ط يومه 
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس9يد اEٔمين المحترم

çشرع اEنٓ في معالجة اEٔس9ئZ الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال هذه 
  .تفضل.. سؤ¯ 19الجلسة، وNددها 

        ::::المس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
ه، هل فقط سؤال حول البيان ا¿ي اس9تمعنا. شكرا الس9يد الرئFس

  çسب إلى المكiب د�ل اGلس؟

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  نعم؟ 

  :المس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
البيان ا¿ي اس9تمعناه çسب وصدر عن مكiب اGلس، فهو إذن بيان 

�لا Ýرون ٔ�نه من اEٔحسن . �لمكiب، فiلي Nلى الجلسة العمومJة �لم«لسٔ
مع ما سمعناه من إ اطات  ومن اEٔصح ٔ�ن يصدر البيان عن اGلس لي�\اغم

  وليعبر عن رٔ�ي الشعب المغربي، Eٔن اGلس يمثل الس9يادة، يمثل اEٔمة؟
�رجو عرض البيان Nلى التصويت ليصدر �سم اGلسٔ ،¾Kف.  

  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هذا التصفJق هو عبارة عن موافقة، إذن اìته½ى الموضوع، شكرا

ة مو�ة لكل من قطاNات العدل، منها �نٓي 3سؤ¯،  19وNددها .. 
سؤ¯ Nاد� موزع Nلى قطاNات العدل، الطاقة،  17الطاقة، الثقافة، و

الثقافة، الخارجJة، المالية، السكنى، التجهيز والنقل، الصîة، الصناNة 
  .والت«ارة، الشؤون العامة

çس9تهل Xدول ٔ�عمالنا �لسؤال اEنيٓ اEٔول موXه إلى الس9يد وز�ر 
ت حول م\ع كفا� اXEٔانب لٔ�طفال المغاربة، الكلمة Eٔ د العدل والحر�

  . السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
  .في إطار ال�س9يير؟ تفضل السي دعيدNة

        ::::المس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNة
�كتو�ر قرر· ¯çسîاب احi«اXا Nلى الس9يد وز�ر العدل،  16بتاريخ ٔ

�عتبار ٔ�نه كاينة لجنة نتاع الوساطة ا�لي اليوم غنحضرو لهاذ الجلسة 

شكلوها الإخوان نتاعنا في مجلس النواب في لجنة ال�شريع من ٔ�Xل م�اشرة 
الحوار الجاد والمسؤول بين النقابة الوطنية اSيمقراطية �لعدل والس9يد وز�ر 
العدل، ìتمنى ٔ�ن يباشر الحوار ؤ�ن يصلوا إلى نتائج من ٔ�Xل اس9تقرار 

  .القطاع
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم . شكرا

  .السؤال، تفضل الس9يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيبيبيبيبي العلوي العلوي العلوي العلوي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئFس
  السادة المس�شار�ن،

  الس9يدات المس�شارات،
  :تاليل لس9يد وز�ر العدل المحترم والحر�ت هو كاالسؤال د�لنا � 

يعتبر موضوع كفا� اXEٔانب لٔ�طفال المغاربة موضوNا شا�كا وحساسا، 
xاصة ٔ�نه مطبوع بتداعيات دي¤Jة، حJث تؤكد توقعات وزارة العدل 
والحر�ت ٔ�ن Nدد اEٔطفال المكفلين ا¿�ن قد يتحولون عن الإسلام إلى 

�لف طفل مغربي، وهو ما دفع  30و 20د�·ت ٔ�خرى يتراوح بين ٔ
�لحكومة الموقرة ومن xلال وزارÝكم الوصية إلى اتخاذ قرار توقJف كفا� 

  . اXEٔانب لٔ�طفال المغاربة للاعتبارات السابقة
  :�لرٔ�ي العام الوطني، çسائلكم، الس9يد الوز�ر المحترم اوNليه، وتنو�ر 

نظم ¨يفJة كفا� اEٔطفال ٔ�ولا، ٔ�لا تفكرون في وضع إطار قانوني يحدد وي 
  المغاربة xارج  دود المملكة؟

  3نيا، هل Ïشمل قرار المنع ٔ�يضا اXEٔانب المسلمين؟ 
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا �لس9يد المس�شار

        ::::الس9يد مصطفالس9يد مصطفالس9يد مصطفالس9يد مصطفىىىى الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت
  .شكرا الس9يد الرئFس

  ر،الس9يد المس�شا
. 15.01موضوع كفا� اEٔطفال المهملين م\ظم بواسطة القانون رقم 

الم¤شور الصادر عن وز�ر العدل والحر�ت، لم �زد عن بيان المقiضيات 
  . القانونية الواردة في هذا ال�شريع

  ماذا يمكن ٔ�ن نقول عن هذه المقiضيات؟ 
 ا¿ي يؤكد Nلى إس9ناد الكفا� �لزوXين المسلمين 9عند· الفصل 

الصالحين �لكفا�، ٔ�xلاقJا واج®عيا، ولهما وسائل مادية كافJة لتوفير 
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  . احiياXات الطفل
يقوم القاضي المكلف fشؤون القاصر�ن : "التي تقول 16عند· المادة 

بجمع المعلومات والمعطيات المتعلقة �لظروف التي س�تم فيها كفا� الطفل 
  ." يةالمهمل عن طريق بحث xاص بواسطة لجنة رسم 

يعهد إلى القاضي المكلف fشؤون القاصر�ن : "تقول 16عند· المادة 
الواقع بدا�رة نفوذه مقر إقامة الكافل بمهمة الت��ع ومراق�ة شؤون الطفل 

  ." المكفول ومدى وفائه �لتزاماته
يمكن إلغاء الكفا� بnمٔر قضائي في  ا� اxٕلال الكافل : "26عند· المادة 

è عن الكفا� ٔ�و إذا اقiضت ذ¾ المصلîة الفضلى �لتزاماته ٔ�و تناز
  ."�لمكفول

إذن المصلîة الفضلى �لمكفول هي التي حركتنا وتحركنا من ٔ�Xل ٔ�ن لا 
نجعل ٔ�طفالنا عرضة �لضياع، الضياع بمعناه العام، الهو�تي والجسدي وما 

  . إلى ذ¾
ماذا وXد·؟ وXد· ٔ�ن هناك ٔ�Xانب يعلنون إسلاQم، هذا ٔ�مر لا 
نناقش فJه، ولكن المشكل ٔ�نهم يقيمون في ف\ادق ويطلبون الكفا� فFسلمون 

  . اEٔطفال ثم Ïسافرون بهم، ماذا وقع ق�ل ذ¾ وبعده؟ لا ندري
�ولا، هل تم التnكٔد من صلاحJة الكفJل ٔ�xلاقJا وماد� �لكفا�؟ لFس ٔ

  .هناك ما يمكن ٔ�ن يؤدي إلى التnكٔد من هذه الوضعية
� الطفل بعد السفر، هل ٕ�مكاننا ٔ�ن نتابع  ا� 3نيا،  ين تتم كفا

الطفل حتى يمكن ٔ�ن نضع  دا �لكفا� إذا اقiضى الحال بواسطة القاضي 
  . اØتص؟ لا

هنا ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�ن هذا الم¤شور مخاطب به النيابة العامة فقط، ٔ�ما 
القضاة فإنهم ٔ�حرار، مس9تقلون في قضائهم، وما Nلى من يعتبر نفسه 

من هذا التصور ٔ�و هذا التفسير �لقانون، وا¿ي نعتبر ٔ�نه تفسير  مiضررا
صائب، إلا ٔ�ن يلتجئ �لقضاء، والقضاء ما زال حرا في ٔ�حكامه ويمكن ٔ�ن 
يحكم في هذا ¯تجاه ٔ�و ذاك، لك\نا مصممون Nلى كل  ال Nلى ٔ�ن اEٔمور 

  .تمضي في ¯تجاه الصائب
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس9يد المس�شار. �رشكرا الس9يد الوز

        ::::المس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيالمس�شار الس9يد مولاي اEٔمين طيبيبيبيبي العلوي العلوي العلوي العلوي
�ولا ت¤شكرو الس9يد الوز�ر Nلى هاذ التوضيح د�لو لنا و�لرٔ�ي العام، ٔ
ولكن، الس9يد الوز�ر، إذا سمحت في هذا الس9ياق ومن زاوية المقاربة 

ءلتكم حول واش الشمولية لهذا الموضوع الهام، نود، الس9يد الوز�ر، مسا
كاينة شي إستراتيجية في إستراتيجيتكم العملية والمسطرة لتدبير هذا الملف 
د�ل كفا� اEٔطفال عموما، xاصة داxل الوطن وتÉس9يط المسطرة �ش 
المغاربة يمكن لهم حتى هم يتكفلوا وما Ýكوçش وا د الظاهرة في الشارع د�ل 

 les feux rouges et les(ذوك اEٔولاد ا�لي تيطلبوا وتيوقفوا في 
Stop( ؟  

لهذا، الس9يد الوز�ر، ابغيناكم تÉسطوا المسطرة والشعب المغربي ¨ي¤iظر 
م\كم هاذ الشي لحقاش التداعيات د�لكم ق�ل ما Ýكون الحكومة تتواNدوا 
الشعب �ش تÉسطوا المساطر وتد�روا وتفعلوا واح\ا المسؤولين في الجهات 

ء العامون ورؤساء المحاكم، تي�ساNدوا معنا في د�لنا Nلى وزارة العدل، الو[
إطار القانون، ماشي في شي  اXة ٔ�خرى، في إطار القانون، تيÉسطوا لنا 

  .المساطر
ولهذا، الس9يد الوز�ر، ابغيناكم حتى ٔ�نتم �ش تعاونوا هاذ المسؤولين 
د�ولكم في هاذ تÉس9يط المساطر وتصدروا وا د المنظومة قانونية Xديدة 

ضمن حق اEٔسر المحرومة من المغاربة في كفا� اEٔطفال بمرونة ٔ�كبر ا�لي ت
ZJÉهداف اج®عية ن�  . ؤ

¿ا، ت¤�غيو، الس9يد الوز�ر، م\كم �ش تبذلوا وا د اGهود وتÉسطوا 
المساطر لحقاش هذا هو الوNد د�لكم �لمغاربة و�لشعب المغربي كامx Zارج 

  .الوطن وداxل الوطن
  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس9يد رئFسالس9يد رئFسالس9يد رئFسالس9يد رئFس
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�ت
شكرا لكم الس9يد المس�شار ìEٔكم تعرضتم إلى موضوع Qم وهو موضوع 

  . تÉس9يط المساطر
�لفعل إن هناك إشكالات كبرى، لا Nلى صعيد المساطر القضائية ولا 

هذه الحكومة �لفعل س9تعمل Nلى اNٕادة Nلى صعيد المساطر الإدارية، 
النظر في كثير من المنظومات ال�شريعية، xاصة منها المسطرية وحتى 

  .الموضوعية
في هذا الصدد، ٔ�قول بnنٔ قانون الكفا� هو موضوع اNٕادة نظر ومراجعة 
س9نحيلها Nلى البرلمان الموقر في ٔ�قرب اEٔوقات، و�لطبع هناك المس9توى 

x اصة في المتعلق �لكفا�x ،ارج المغرب، هذا يثير إشكاليات كثيرة
الظروف التي ٔ�شرت اÓٕيها، Eٔننا لا نتnكٔد من وضعية ٔ�طفالنا، ويتم التعامل 
̂ٔننا  ̂ٔننا ب+ يعFش  ا� جوع و ا� ضياع، و�لتالي و لٔ�سف في الماضي و
نصدر ٔ�طفالنا كما نصدر ٔ�ي شيء، هذا مرفوض، لكن حÏ "Jسافر شخص 

  . Nارضة فهذا يÉت فJه القاضيفي إطار  ا�
�ما �ل¤س9بة لتÉس9يط المساطر �ل¤س9بة �لكفا� في اSاxل، نحن معنيون ٔ
بهذا اEٔمر، س9نعدكم N�ٕادة النظر في هذه المساطر بما يتلاءم مع نبل هذه 
المؤسسة، مؤسسة الكفا�، ونبل اEٔشµاص ا¿�ن يقومون �كفا� هؤلاء 

�هيب �ٔ ·�لمواطنين المغاربة ٔ�ن يتعاملوا بحنان ويتعاملوا اEٔطفال المهملين، ؤ
بعطف مع هذا النوع من اEٔطفال فJدعموا كافة المؤسسات التي تعنى 
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  . �كفاÓتهم ويق�لوا Nلى مؤسسة الكفا� بحيث لا يتر̈وا ٔ�طفالنا عرضة �لضياع
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس9يد الوز�ر

ائع المودNة Sى اEٔبناك وصندوق السؤال الثاني موضوNه مراق�ة الود
  .الإيداع والتدبير، الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق ¯شتراكي

        ::::المس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاليليليلي
  الس9يد الرئFس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تحقاتهم المودNة Sى بعض يتضرر الك�ير من المواطنين جراء تجميد مس9 
  .المحامين وبعض الموثقين وكذ¾ صناديق بعض المحاكم

  الس9يد الوز�ر المحترم،
إن كثيرا من اEٔرامل والمرضى واليتامى وسكان المناطق النائية وÆيرهم 

ولهذا، . Ïش9تكون من سوء التدبير في ٔ�موالهم المودNة Sى المعنيين �Eٔمر
م، عن اEلٓيات السريعة والجديدة التي وضعتها çسnلٔكم، الس9يد الوز�ر المحتر 

وزارÝكم لمراق�ة هاته الودائع من ٔ�Xل المحافظة Nليها وم\ع إلحاق الضرر 
  .�لمس9تفJد�ن منها

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�ت
  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم

مؤسسات تهتم بودائع ) 3(ث ي¤�غي هنا ٔ�ن çشير إلى ٔ�ن هناك ثلا
المواطنين لما يتعلق اEٔمر بقضا� رائجة ٔ�مام المحاكم، هناك حساب ودائع 
المحامين، هناك حساب ا¿ي ي¤�غي ٔ�ن يصبح Sى كل موثق بمقiضى قانون 

في الشهر الجاري ٔ�ي بعد  23التوثيق الجديد ا¿ي س�Fدٔ� سر�نه ابتداء من 
  .يومين، هناك صندوق المحاكم

 ل مشكل ودائع  2009ل¤س9بة �لمîامين، فعموما ٔ�ؤكد ٔ�نه م\ذ س9نة �
المواطنين التي تهم المحامين Eٔن جميع اEٔموال المنفذة تصبح ودائع في صندوق 
xاص، Mشرف Nليه نقا�ت المحامين، ولا يتم تمكين المحامين من المبالغ 

ة المحامي ولكن العائدة �لمواطنين وإنما يتم Mسليم المواطن م�اشرة ٔ�و بواسط
fش9يك Æير قابل �لتظهير المبالغ العائدة è، إذن في هذا الباب ما ابقاش 
مشكل، عند· مشكل وا د هو في الحا� ا�لي يجي مواطن وÏسلم ٔ�موال 

  .لمحامي م�اشرة، ماشي تú التي نفذت، هذه هي اEٔولى
لمدة ا�لي الثانية وهي المتعلقة �لموثقين، وهنا ٔ�قول لكم ٔ�نه وxلال هذه ا

�· موجود فيها Nلى رٔ�س الوزارة، ما ابقاش عند· مشكل مع المحامي في هذا ٔ

 33الباب، كا�ن مشكل مع الموثقين، الموثقين عند· النص الجديد في المادة 
� دث حساب لكل موثق بصندوق الإيداع والتدبير، نحن اجتهد· في ٔ

يع الودائع التي يتم إطار مرسوم، توافق\ا فJه مع الموثقين Nلى تحصين جم 
إيداعها Sى الموثقين، و�لتالي حتى الموثقين �ل¤س9بة �لمبالغ التي س9يصبح 
ٕ�مكانهم ٔ�ن يتوصلوا بها Nلى سJÉل اÓثمن المؤدى لفائدة الغير س9تصبح 
محصنة من ٔ�ي تلاعب Eٔنها س�سحب لفائدة صندوق الإيداع والتدبير 

ن شاء الله تعالى من شnنٔنا ٔ�ن نعتز ويد�ر اEٔمر بطريقة يمكن ٔ�ن نقول بnنهٔا إ 
بها، ومن شnنهٔا ٔ�ن تحفظ Qنة التوثيق عن العبث، ومن شnنهٔا ٔ�يضا ٔ�ن 

  .تحفظ حقوق المواطنين
بقي اEٔمر الثالث وهو المتعلق بصندوق المحاكم، لا ٔ�عتقد ٔ�ن هذا يمثل 
مشكل �ل¤س9بة �لمواطنين، Eٔن صندوق المحاكم هو في اÓنهاية صندوق تحت 

  .اSو� ورNا�تها، ويحظى �لمراق�ة القضائية إشراف
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاالمس�شار الس9يد بوشعيب الهلاليليليلي
  . شكرا �لس9يد الوز�ر المحترم

الودائع التي فيها xلل في ا�Eٔم السابقة، لقد تبين Nلى ٔ�ن كثير من 
القطاع، ما هو مصير المتضرر�ن من  المسؤولين مiابعين ٔ�مام المحاكم Nلى هذا

ما جرى في الماضي؟ Eٔننا نتكلم Nلى قانون Æادي يطبق من هنا يومين ولا 
  ثلاثة، ولكن المتضرر�ن سابقا ما مصيرهم؟ وذوي الحقوق؟

  الس9يد الوز�ر، 
كما -الشيء الجديد في هذا القانون ا¿ي لم يفعل بعد هو المدة �لوديعة 

  . ن ودائع المحاكم لازالت النقا�ت لم تو د كلمتها فJهعند الموثق، ولك -ذ¨رتم
الس9يد الوز�ر، ٔ�قول �كل صرا ة في هذا الموضوع Nلى ٔ�ìكم رXل 
إصلاح في هذا الميدان، وإصلاح الفساد الموجود فيها، بمعنى Nلى ٔ�ن هذا 

  . السؤال ينطوي Nلى مصير الوقائع التي كانت في الماضي
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. كرا الس9يد المس�شارش

        ::::الس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�ت

، يعني ربنَا ولا تُحملْنَا ما لا طَاقَةَ لَنَا بِهالس9يد المس�شار المحترم، 
Mسnلٔني عن تحمل مسؤولية مشاكل عقود من الزمن، Eٔنه �لفعل كان هناك 

اكم، كانت هناك مشاكل عند سرقات واخiلاسات Eٔموال في صناديق المح
المحامين، كان هناك مشاكل عند الموثقين، نحن نحاول ٔ�ن نصلح، كما  اول 
من س9بقو·، ¯خiلالات القائمة وما وقع فقد تمت معالجته بطريق ٔ�و بnخٓر، 
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هذا  ؟هل إن هاذ المعالجة حظيت �رضى الناس ٔ�م لم تحظ �رضى الضîا�
Eٔنه لFس عندي ٔ�ي ملف Eٔن كل موضوع لا ٔ�س9تطيع ٔ�ن ٔ�بت ¾ فJه، 

ملف يعالج Nلى  دة، لكن ما ٔ�قوè اليوم هو ٔ�ننا ونحن çس9تق�ل المس9تق�ل، 
المحامون كا�ن هناك تحصين ب¤س9بة ¨بيرة، كا�ن عند· الموثقين سترون إن 

  .شاء الله كا�ن هنا تحصين تقريبا fم
مراق�ة  �ل¤س9بة لصناديق المحاكم يمكن ٔ�ن Ýكون مشاكل، لكن كا�ن هناك

Xدية من طرف وزارة العدل والحر�ت، ولكن لا شيء يمنع ٔ�نه Ýكون 
هناك مشاكل، لكن حسن التدبير وحسن ال�س9يير والحرص Nلى 
التحصين، هذه ٔ�ش9ياء تحققت وìرجو ٔ�ن لا Ýكون بعدها مشاكل، و�لطبع 
إلى كانت ٔ�ي مشاكل فكا�ن هناك اEنٓ إ داث لصناديق، هاذ الصناديق 

مان �لمشاكل التي يمكن ٔ�ن تحصل سواء �ل¤س9بة �لموثقين ٔ�و هي صناديق ض
تnمٔين �ل¤س9بة �لمîامين، وكذ¾ �ل¤س9بة لصناديق المحاكم، ìتمنى ٔ�ن هاذ 

  .الشي يؤدي إلى صيانة ٔ�موال الناس من ٔ�ي مس ٔ�و عبث
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

ال ¯حiياطي، الكلمة السؤال الثالث موضوNه الإفراط في ¯عتق
  .Eٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق ¯س9تقلالي، تفضل ٔ�س9تاذ

        ::::المس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاري
  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الزمJلات والزملاء المس�شار�ن،
اح\ا، الس9يد الوز�ر، ٔ�رد· في الفريق ¯س9تقلالي ٔ�ن نطرح هذا 

في ¯عتقال ¯حiياطي من طرف النيابة  السؤال Eٔننا نعتبر ٔ�ن الإفراط
العامة وقضاء التحقJق بب+· ٔ�صبح معضZ مدمرة لعدد من المش��ه فيهم 

  .وEٔسرهم
معضZ نظرا لكون المحالين Nلى النيابة العامة يلت«nٔ في حقهم للاعتقال 
 Zس9توجب ذ¾، معضM فعال لا�¯حiياطي في Æالب اEٔحJان من ٔ�Xل ٔ

قرينة البراءة التي ¨رسها اSس9تور و�قي القوانين والتي تعد كذ¾ Eٔنها تمس ب
هي اEٔصل، معضZ كذ¾ لكون ¯عتقال يتم بناء Nلى الشك في Æالب 
اEٔحJان، وNلى الرغم من ¨ون الشك يفسر لصالح المتهم، معضZ نظرا لكون 

ما اEٔحكام اÓنهائية التي تصدرها المحاكم Nلى مختلف ٔ�نواعها ودرXاتها تحكم إ 
من المعتقلين ¯حiياطيين، ٔ�ي  %�47لبراءة وإما �لموقوف لفائدة حوالي 

نصف ساكنة السجون، معضZ نظرا لما تخلفه من اكتظاظ في السجون وما 
يترتب عن ذ¾ من مnسيٓ لا تعد ولا تحصى رغم اGهودات المبذو� من 

  .طرف المندوبية السامJة �لسجون
 iكذ¾ في غياب تطبيق مق Zضيات المراق�ة القضائية ¨بدائل معض

للاعتقال ¯حiياطي، ومعضZ كذ¾ نظرا لعدم ¯س9تj\اس �لعديد من 
اSور�ت التي و�تموها وو�ها الوزراء السابقون من ٔ�Xل حث النيابة 
�و الإجراءات ٔ Zضيات البديiل كذ¾ ¯لتفاف إلى المقX�العامة من ٔ

بارهم قضاة ق�ل ٔ�ن �كونوا ممثلي البديZ عن ¯عتقال ¯حiياطي، �عت 
  .النيابة العامة

ت تؤرق اGتمع �رمiه حوNليه، ؤ�مام هذه المعضZ الملîة التي ٔ�صب
وتؤرقكم في وزارة العدل Eٔننا نعرف رٔ��كم في هذا، çسائلكم مرة ٔ�خرى ٔ�مام 

ما هي الإجراءات الفورية التي تعتزمون القJام بها في مجال : الرٔ�ي العام
  ؟�لîد من هذه الظاهرة و¯حiكام إلى القانونالإصلاح 

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار المحترم

        ::::الس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�ت
  .الس9يد المس�شار المحترم

  :مقاربة ¯عتقال ¯حiياطي يجب ٔ�ن تنطلق من ¯عتبارات التالية
طورة الإفراط في ¯عتقال ¯حiياطي، هناك ٔ�ولا، إنه في مقابل خ

خطورة ال�ساهل في التعامل مع الك�ير من المتهمين �رÝكاب جرائم خطيرة 
  .ؤ�5ر ذ¾ Nلى ٔ�من اGتمع

اليوم Mسnلٔونني عن ¯عتقال ¯حiياطي وÆدا س�سnلٔون عن تفاقم 
هل شوية كفiين، إلى ابغيتي ت�سا هالجريمة في اGتمع، هي بحال الميزان عند

في موضوع ¯عتقال Æادي Mشوف ا5Eٔر Nلى مس9توى الجريمة، إذا ٔ�نت 
وا د ا5Eٔر Nلى ¯عتقال  هابغيتي تحارب الجريمة Æادي �كون عند

  . ¯حiياطي
3نيا، إن النيابة العامة وقضاء التحقJق إذ يقرران ما يقرران  fشnنٔ 

ب قضاء التحقJق، ¯عتقال ¯حiياطي، فهناك الغرفة الجنحية التي Ýراق
و�ل¤س9بة �لنيابة العامة وقراراتها هناك المحاكم التي يتم تقديم طلبات الإفراج 
المؤقت عنها، و¿¾ ٔ�قول بnنٔ موضوع ¯عتقال ¯حiياطي لا يمكن ٔ�ن 

  .Ïساءل fشnنٔه فقط النيابة العامة وقضاة التحقJق ولكن ٔ�يضا المحاكم
iياطي ومدى الإفراط فJه لا 3لثا، إن مقاربة موضوع ¯عتقال ¯ح 

من المعتقلين ¯حiياطيين، وإنما  %47يتعين ¯نطلاق فJه من çس9بة 
ي¤�غي اعتبار çس9بة الحكم �لبراءة، هذه اEٔحكام د�ل البراءة هي التي تترجم 

وفي هذا الصدد، تجدر . مدى الإفراط في ¯عتقال ¯حiياطي من Nدمه
منهم  %85تقلين ¯حiياطيين تظهر ٔ�ن الإشارة إلى ٔ�ن تقJيم وضعية المع 

يعتقلون بصفة نهائية ٔ�ي يحكم Nليهم �لحÉس النافذ ٔ�و السجن النافذ، في 
فإن بعض ٔ�س9باب الإفراج Ýرجع  %15وحتى  %15 ين يفرج Nلى حوالي 

�Eٔساس إما إلى زوال مانع المتابعة كالتنازل عن الشكاية ٔ�و الصلح، عند· 
ل القضا� ش9يكات بلا رصيد في المرتبة 3لثة، د� %90في اSار البيضاء 
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3نيا هي ¯تجار في اØدرات، واEٔولى هي السرقة، الش9يكات بلا رصيد إذا 
  .وقع التنازل يتم رفع  ا� ¯عتقال

ة اخiلالات، ٔ�ؤكد Nليها، توXد في هاذ الموضوع ثممع ذ¾ ٔ�ؤكد ٔ�نه 
قوم في وزارة العدل د�ل قرار ¯عتقال ¯حiياطي، وهذا يتعين ٔ�ن ن

والحر�ت ومعنا البرلمان بعدة م�ادرات Mشريعية، منها مراجعة المنظومة 
ال�شريعية بهدف رسم س9ياسة عقابية تحد من ظاهرة ¯عتقال 
¯حiياطي، م�لا الش9يكات، واش لم يحن اEٔوان ٔ�ن نفكرو ٔ�ن التجريم ما 

 المحدد Eٔداء يعودش المناط د�لو هو fريخ سحب الش9يك وإنما التاريخ
وهنا س9نîل مشاكل كثيرة، يمكن لنا م�لا بعض الجرائم ا�لي هي  ؟الش9يك

  ...م�لا السرقة الموصوفة، يمكن ٔ�ن عوض ٔ�ن Ýكون ج\ا�ت

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تفضل ٔ�س9تاذ. شكرا الس9يد الوز�ر، اìته½ى الوقت �س9ٓيدي

        ::::المس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اEٔنصاري
  .شكرا الس9يد الوز�ر

·��عتقد، ؤ�· كنت ٔ�س9تمع �لوز�ر و�لممارس والمتمرس Nلى  إذن ٔٔ
القوانين، ؤ�عتقد ٔ�ن هذا الجواب سFشجع النيا�ت العامة اEنٓ وقضاة 

  . التحقJق Nلى مواصZ ما هم بصدده
وكنا ن¤iظر من الوز�ر المتمرس وا¿ي رافع كثيرا عن قرينة البراءة ٔ�ن 

يد الوز�ر، هو في التطبيق يؤكد ذ¾ ٔ�مام الرٔ�ي العام، Eٔن الخلل، الس9 
السليم �لقانون، وÆادي نعطيكم م�ال، ٔ�· رٔ�يت بnمئ عيني في اEٔس9بوع 
المنصرم قضا� تتعلق �لإرهاب وتوبعوا في  ا� سراح من طرف قاضي 

  . التحقJق �لر�ط
إذن هنا القضية قضية نفس9ية، القضية د�ل ¯حiكام إلى القانون، 

قت ٔ�ن نقول الخلل في الس9ياسة الجنائية، في وبطبيعة الحال ٔ�لم يحن الو 
المنظومة الجنائية، في إيجاد بدائل كما ٔ�شرتم ¿¾ في الش9يك ولFس في 
الش9يك، في الجرائم م�لا، التصالح ا¿ي Xاء في قانون المسطرة الجنائية 
ويهم كثيرا من القضا� التي يتم ¯عتقال fشnنهٔا وهي fس9يطة Xدا، وهذا 

تفعيل تú المقiضيات د�ل التصالح �لخصاص المهول في �لنظر إلى Nدم 
قضاة النيابة العامة، خصنا لابد ٔ�ن نقيم ؤ�ن نعترف بnنٔ لا يمكن ٔ�ن نواصل 
واSو� والمغرب مس في ¨رامiه Nلى الرغم من اGهودات التي يبذلها في 
حقوق الاçٕسان، نظرا للاكتظاظ ا�لي هو موجود في السجون، وا¿ي لا 

  .لإدارة به بل هو ·تج عن الإفراط في ¯عتقالNلاقة ل
وهاذ اEٔرقام ا�لي اعطيتو·، ٔ�· شفت ٔ�رقام ٔ�خرى، هي ٔ�ن حوالي 

حكم  ç8500شرته الصîافة الوطنية، و �2011ريء اEنٓ في  3000
  .�لموقوف وكلهم كانوا معتقلين

إذن هاذ الشي خصنا نوقفو �كل جرٔ�ة و�كل شجاNة، ونقولو بnنٔ هاذ 
�عرفكم، ولكن لابد ٔ�ن . .الشئ ·��نتم لس9تم مسؤولون عنه، الس9يد الوز�ر، ٔٔ

  .نقف وقفة رXل وا د من ٔ�Xل الحد من هذه الظاهرة
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�تالس9يد وز�ر العدل والحر�ت
Xئنا نوiننا ما ف�ه المسؤولين ا¿�ن الس9يد المس�شار المحترم، تnكٔدوا ٔ

بيدهم قرار ¯عتقال إلى Nدم الإفراط في ¯عتقال ¯حiياطي، هاذي 
�ش9ياء واقعة والس9ياسة الجنائية تقوم Nلى هذا، ولكن  ذاري ثم  ذاري ٔ
من ٔ�ن نؤسس لمقار�ت xاطئة، لا ي¤�غي ٔ�ن نقول بnنٔ ¯كتظاظ في 

  . حiياطيالسجون ووضعية المساXين هي ن�J«ة حتمية للاعتقال ¯
ي¤�غي ٔ�ن نقول بnنٔ سÉب ¯كتظاظ �لسجون �Eٔساس هو الجريمة 
�SرXة اEٔولى، �SرXة الثانية موضوع ¯عتقال ¯حiياطي نعيدو النظر 
فJه ماشي �لطريقة التي يتصورها الناس، هي ماشي موضوع سهل، هو 
موضوع خص فJه القرار الراشد والصائب، ولكن ٔ�يضا خص فJه س9ياسة 

\ائية Nامة، خصوصا نضع ٔ�مام القضاء البدائل، بدائل ¯عتقال ج 
¯حiياطي وبدائل �لعقو�ت، وهذا هو الموضوع ا¿ي نناقشه اEنٓ، م\ذ 
�س9بوNين ·قش9ناه في فاس، وفي هذا اEٔس9بوع، الجمعة والسÉت، Æادي ٔ
نناقشه في مراßش في إطار فعاليات الحوار الوطني حول إصلاح م\ظومة 

واGتمع والفاNلون الحقوقJون والمهتمون هم ا¿�ن سوف Ïساهمون في العدا�، 
  . رسم معالم النظام الجنائي، مسطرة وموضوNا

�· ابغيت Æير ٔ�ن ٔ�ؤكد Nلى ٔ�ن المشكل ٔ�كبر من ٔ�ن نقرر في  ،لكنٔ
تتîدثون عن . موضوع ¯عتقال ¯حiياطي في هذا الشخص ٔ�و ذاك

�قول لكم نعم كاينة  الأ ·�ت كثيرة وقعت فيها ٔ�خطاء فظيعة، لكن  الات، ٔ
لا ٔ�Ýكلم Nلى  ا� ٔ�و  التين ٔ�و مجموNة  الات، كنتكلم Nلى الظاهرة ßكل، 

¯عتقال ¯حiياطي عنده دور؟ نعم . ¯كتظاظ س�Éه ارتفاع معدل الجريمة
دور، هل إذا تم Ýرش9يد ¯عتقال ¯حiياطي س9نîل المشاكل د�ل  هعند

�قول لكم لاالمعتقلين والمساXين؟ ٔ.  

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة

ن¤iقل �لسؤال اEنيٓ اEٔول الموXه إلى الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
الكلمة Eٔ د السادة . والبùFة حول وضعية السدود �لجهة الشرقJة

  .المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل

�ٔ القادر القادر القادر القادر     المس�شار الس9يد عبدالمس�شار الس9يد عبدالمس�شار الس9يد عبدالمس�شار الس9يد عبد ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس9يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،
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  الس9يد الوز�ر المحترم،
نهجت بلاد· م\ذ الس9تF\ات س9ياسة السدود من ٔ�Xل تnمٔين  اجJات 

وقد حظيت . بلاد· من الماء، سواء لسقي اEٔراضي الفلاحJة ٔ�و الشرب
 Éة بJدامه م\ذ س9نة الجهة الشرقµاء سد محمد الخامس ا¿ي شرع في اس9ت\

  . ، وا¿ي يعتبر العمود الفقري لٔ�راضي المسقJة1967
إلا ٔ�نه في اEوٓنة اxEٔيرة نلاحظ ٔ�ن حقJنة هذا السد ٔ�صبحت Æير 
كافJة لسقي اEٔراضي الفلاحJة، وذ¾ راجع �Eٔساس إلى Ýزايد اEٔراضي 

  . �لشربالمسقJة وتوس9يع ش9بكة الماء الصالح 
ؤ�مام هذا التراجع لحقJنة السدود الناتج عن القدم وانعدام الصيانة وÝراكم 

�لآف اEٔم i ش«ير المناطقM و ال وكذ¾ لعدمEٔربة واÝEٔار المكعبة من ا
المحاذية �لسد لمحاربة انجراف التربة، اEٔمر ا¿ي يؤ5ر Nلى اEٔهداف التي من 

�Xلها ش9يدت هذه السدودٔ.  
مساءلتكم، الس9يد الوز�ر، حول مصير بناء السدود  نود ،وبناء Nليه

سدا  60التي التزمت بها الحكومة السابقة والمقدر بعشرة سدود كبرى و
صغيرا ومiوسطا، ما هو تصوركم، الس9يد الوز�ر، حول س9ياسة السدود 
التي ٔ�صبحنا اEنٓ في ٔ�مس الحاXة اÓٕيها نظرا لندرة المياه والخطر المحدق 

  المياه، كما تؤكد التقار�ر المندوبية السامJة �لتخطيط؟ �لمغرب حول Ýراجع
  .شكرا

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس9يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .شكرا الس9يد المس�شار
التوضيîات Nامة  حقJقة هذا السؤال Qم، ولكن ابغيت نعطي بعض

حول الإستراتيجية الوطنية �لماء وكذ¾ Nلى الصعيد الوطني وNلى الصعيد  
  .الجهوي

وهي ا�لي  2009كما تعلمون هناك إستراتيجية وطنية اعتمد·ها س9نة 
السدود  10ٔ�عطت بعض اEٔرقام كمعدلات وطنية، Eٔن ذاك اEٔرقام د�ل 

ذيك الإستراتجية يعني ، Eٔن 2030، هاذوك كمعدلات في ٔ�فق اسد 60و
  .2030إلى  2010و 2009من 

 �9ل¤س9بة �لصعيد الجهوي، ا�لي خصك تعرفه ٔ�نه كا�ن في المغرب 
وكالات لٔ�حواض المائية، في الجهة الشرقJة كا�ن وكا� ملوية، وفي كل وكا� 
اعتمدت مخطط توجيه½ي �لتنمية المندمجة �لموارد المائية، وهذا اØطط لوكا� 

وافق Nلى هذا اØطط، وهذا  2012اGلس الإداري في س9نة  ملوية في
 ،اGلس الإداري فJه جميع الفعاليات الجهوية، لا من إدارات تق\ية وإدارات
... سلطات محلية وكذ¾ م\تخبين وفاNلين من الغرف الفلاحJة والصناعية

  . إلخ، إذن كا�ن وا د التدبير فJه مقاربة Mشار̈ية ما بين جميع الفاNلين

ف�ال¤س9بة �لسدود في المنطقة الشرقJة، فكا�ن �لإضافة إلى سد محمد 
الخامس ومشرع حمادي وهما السدود الكبرى ا�لي ذ¨رتم، وهذه السدود 
تلعب دور Qم في Ýنمية الفلا ة وكذ¾ في Ýزويد هذه المناطق �لماء 

ن الشروب، كا�ن Nدة سدود ٔ�خرى كبرى ا�لي يمكن لنا نذ¨روهم، ومنها كا�
سد إنجيل Nلى واد fغوشت، وكذ¾ سد واد زا، وهذا سد Qم في 
المنطقة الشرقJة، وكذا سد الحسن الثاني Nلى واد ملوية ا¿ي تم تدشF\ه 

هاذو السدود الكبرى اEنٓ، يوXد  اليا سد�ن في طور . 2008س9نة 
الإنجاز هو سد fملوت Nلى واد ٔ�çسكمير وكذ¾ سد اصفJصيف ا¿ي 

اEٔراضي الفلاحJة وكذ¾ المحافظة Nلى وا ات فكJك  سFساهم في سقي
  . والحماية من الفJاضات

، Eٔنه هاذ اØطط يعني توجيه½ي 2016-2012وفي البر·مج الحكومي 
وكا�ن Nدة سدود ا�لي مخططة، ولكن في ٔ�فق  2030حتى هو في ٔ�فق 

، يعني �لتدقJق، كا�ن سد fركاومادي ا�لي مبرمج، وهذا الهدف 2016
و هو توفير كميات المياه الضرورية لتنمية الفلا ة بمنطقة ¨رس9يف، د�ل

  . وكذ¾ سد اقصوب من ٔ�Xل حماية سد مشرع حمادي من التو ل
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل. شكرا

�ٔ المس�شار الس9يد عبد القادر المس�شار الس9يد عبد القادر المس�شار الس9يد عبد القادر المس�شار الس9يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس9يد الرئFس

  الس9يد الوز�ر،
�لف هكiار د�ل اEٔراضي  76لمنطقة د�ل ٔ�· كنهضر ¾ Nلى وا د أ

الفلاحJة ا�لي راه معرضة �لموت، ملي كنقول ¾ هاذ الشي، سد محمد 
مليون،  290مليون، اليوم فJه  730الخامس نهار ٔ�çشئ كانت الحمو� د�لو 

ما معناه؟ بمعناه ما ابقاش صالح �لفلا ة، ما ابقاش صالح، هاذ الشي قلناه 
ا كنتJÉحو هنا� في هاذ البرلمان، في ا�لجنة كانت س9نوات واح\ 10هاذي 

  . الحكومة السابقة كل س9نة يواNدو· بnنٔه سد fركاومادي خرج �لوجود
لٔ�سف اعطيتي لنا معطيات، في الحقJقة، واسمح لي، عومiينا في هاذ 
لاخر، ما امشF\اش �لمشكل بطريقة م�اشرة، الطريقة المباشرة هي هاذ 

ي كان في اØطط الخماسي د�ل وكا� الحوض المائي، السد د�ل fركاوماد
هاذي س9نوات وما خرجش �لوجود، ما عرف�ش ٔ�· هاذ ¯ع®دات Æير 

  . كتوصل �لجهة الشرقJة كتفراني، وهذا خطير
�· كنقول ¾ بnنٔه هاذ السد ما ابقاش صالح والسدود ا�لي اهضرتي ٔ

Sراضي ا�لي خسرت فيها اEٔليها ما ك�شملش هاذ اN و� الملايير د�ل
  . اSراهم �ش ٔ�صلحتها �ش تصلح لهاذ الموضوع

مليون د�ل الماء، وسد  8سد مشرع حمادي، الس9يد الوز�ر، راه فJه 
س9نوات ولا ثلاثة، امشات  2، هاذي وا د همحمد الخامس ا�لي كتمشي م\
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مليار د�ل الماء �لبحر، واش Æادي ìتهمو الحكومة بnنٔه ما ابغاMش  2 هم\
د�ر ¯قiصاد في الماء؟ هاذ الماء ا�لي ¨يمشي �لبحر ماشي وا د الثروة ¨بيرة ت

  ¨يخصنا نحافظو Nليها؟ 
رة، ٔ�· مازال ابغيت ٔ�Mساءل اشكون المسؤول Nلى ذ¾، أ�نتم ¨وز

 ؟واش وزارة التجهيز ولا وزارة الطاقة والمعادن Nلى المشكل د�ل السدود
  .الله يجاز�كم بخير الس9يد الوز�ر

وبني وامشي �لموضوع م�اشرة �ش çسمعو ¾ والمواطنين د�ل Xا
الجهة الشرقJة ¨ي�ساينوا الرد د�لكم، Eٔنه المشاريع الكبرى د�ل الفلا ة ما 
يمك¤ش تد�رها في م\طقة Qددة بندرة المياه، نظرا لانعدام السدود الجديدة 

  . ا�لي Æادي تغذي ذاك المنطقة
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. ا الس9يد المس�شارشكر 

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
لا Æير بعض التوضيîات، �ل¤س9بة �لتنظيم الحالي وزارة الطاقة والمعادن 
والماء والبùFة هي ا�لي مكلفة بتعبئة الموارد المائية في المغرب، وfس9ياسة 

  .إلخ، هذا كتوضيح... بالسدود، بناء السدود وكذ¾ اEٔثقا
�ل¤س9بة للاع®دات، راه هاذ المشكل يمكن تعرفوه، Eٔن Ýيمكن �كون 
�ر·مج Nلى المدى الطويل والمدى المتوسط، ذاك البر·مج تيكون كما هو 

ما كاي¤ش . مرتقب ويمكن يتغير Nلى حسب ¯ع®دات التي نتوفر Nليها
في اEٔول، ولكن كا�ن كما يعني وا د القواNد ا�لي يمكن لينا نحددوها 

  . وضحت ¾ تدبير Mشاركي
�ل¤س9بة �لبر·مج ا�لي عند· اEنٓ، اØطط التوجيه½ي ا�لي عند· في ٔ�فق 

، هاذ البر·مج اعتمدته، داز في اGلس الإداري د�ل 2030إلى  2012من 
الوكا� د�ل ملوية، إذن جميع الفاNلين الجهويين وافقوا Nلى هذا البر·مج، 

كن ٔ�نت ما كاçش في �¾ النتائج د�ل هاذ ¯ج®ع، ولكن ٔ�· شخصيا ويم
في نهاية هاذ الس9نة إن شاء الله Æادي �كون عند· كذ¾ مجلس إداري 
د�ل وكا� الحوض، وÆادي نمشي ٔ�Ýرٔ�سه شخصيا، وÆادي çشوف في Nين 
 المكان جميع المشاكل، وإذا كان خصنا ·xذوا شي إجراءات اس9تع«الية راه

  .اح\ا موجود�ن إن شاء الله �ش ·xذو هاذ الإجراءات
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
ن¤iقل إلى السؤال الثاني موضوNه مخاطر التلوث الناتجة عن . شكرا

اس9تعمال الوسائل التقليدية لإنتاج الطاقة الكهر�ئية في بعض المحطات 
فضل الس9يد الجديدة، الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من التîالف، ت

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس9يد الرئFس

  الس9يد الوز�ر،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

�طرح سؤال يتعلق �لإنتاج الطاقي، ٔ ·�الس9يد الوز�ر، �دئ ذي بدء ؤ
�هنئكم ؤ�هu المغرب �نطلاق المشروع الضخم لإنتاج الطاقة الشمس9ية ٔ

زات، وا¿ي سهر Nليه Xلا� المú البار ة عند التوقJع Nلى بورزا
  .الاتفاقJات المرتبطة به

�ريد ٔ�ن ٔ�هu كذ¾ المكiب الوطني �لكهر�ء حول اGهودات المبذو�، ٔ
خصوصا هذه الس9نة في توفير ما �كفي من الطاقة، خصوصا في موسم 

  . الصيف ولم Ïس«ل انقطاع
�ن ٔ�سائلكم حول مدى Xدوى ولكن ٔ�مام هذه المعطيات، لابد ٔ

¯لت«اء إلى بناء محطات د�زل صغيرة لإنتاج الكهر�ء في مغرب مفiوح 
  .ليعطي اSليل Nلى ٔ�نه قادر Nلى إنتاج الطاقة النظيفة

لماذا مصالح وزارÝكم والمصالح التابعة Æير  :الجانب الثاني من السؤال
ذه المحطات إلى م\طق الممركزة، كالمكiب الوطني �لكهر�ء يلتجئ في بناء ه

  القوة، وهو ما يخالف ٔ�حكام اSس9تور من �ة، ويخالف القوانين كذ¾؟
فعلى مس9توى الجدوى، يظهر من xلال اSراسات Nلى ٔ�ن هذا النوع 
من المحطات الصغيرة، هي محطات لا Mسمن ولا تغني من جوع، ؤ�ن هذه 

وذات مردودية المحطات مكلفة في البناء وفي ¯س9تغلال وملوثة �لبùFة 
ضعيفة وكلفتها مرتفعة في الإنتاج، وهو  ال ما يعرف بمحطة ا�Sزل 
المش9تغZ �لفJول الثقJل التي ٔ�صبحت مi«اوزة ولا تل«nٔ اÓٕيها إلا اSول 

  .المتµلفة
من �ة 3نية، في الجانب المتعلق بجانب القوة، ف�دون شك 

عام الماضي، والتي اس9تحضرتم الكارثة التي وقعت في طانطان من �ة في ال
الله تبارك وتعالى سلم، ونخاف ٔ�ن �كون هناك مشاكل مiكررة من هذا 

Mس9تحضرون الإشكالية الكبرى التي وقعت في المحطة المقررة في . النوع
�كاد�ر ثم تحويلها إلى م\طقة �سٓفي، Eٔنه في ٔ�كاد�ر لم Ýكن فيها المعايير مiوفرة ٔ

  . مiوفرةو¯س�شارات والمساطر القانونية Æير 
اEنٓ ٔ�نتم Nازمون Nلى بناء محطة بمنطقة ÝزنFت داxل المدار الحضري ٔ�و 
قرب المدار الحضري، xارج المساطر التي يلزم بها القانون، طرح هذا 
المشكل ٔ�مام زمJلكم ا¿ي xلفتموه، الس9يدة بنخضرة، فiفهمت المشكل 

ها، ولم تتوقف وسلمتنا وثيقة �لمرا ل التي قضاها، واقiنعت بnنٔه يتعين وقف 
  . إلى  د اEنٓ

 ouverture des( 2009ينا�ر  30فإذا ٔ�عطيتكم Æير التواريخ، م�لا 
plis( ،)l'ordre de service ( عطي يوم�، في هاذ 2010مارس  22ٔ

التواريخ مازال ما عند المكiب الوطني �لكهر�ء حتى بقعة ٔ�رض فاش يمكن 
è  ن اس9تعمال�. م\طق القوة ماشي سليميÉني هاذ الشي، فهذا يدل Nلى ٔ
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  .¿¾ تنطلبو توضيîات والجواب في مسnٔ� الجدوى
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكر الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .شكرا الس9يد المس�شار
 ماشي قوة، هاذي تصريحات د�¾، ٔ�· هذا التصريحات د�ل القوة ولا

  . لا ٔ�عتمدها وما مiفقش معك �ل¤س9بة لهاذ التصريحات
ا�لي يمكن لي نقول وهو ٔ�ن المكiب الوطني �لكهر�ء والماء الشروب 
تيخصنا نفiخر به كمغاربة Eٔنه هذا المكiب تيلعب وا د اSور Qم Nلى 

Eٔنه المغرب و} الحمد الصعيد الوطني ويتحمل مسؤولية واسعة وبن«اح، 
بلاد لا تعرف انقطاNات في الكهر�ء والماء الشروب، وكذ¾ البلاد ا�لي 
وصلنا في مدة قصيرة د�ل الزمن لتزويد القرى �لماء الشروب و�لكهر�ء، 
وهذا إنجاز نموذ| ويعطى به المثال Nلى الصعيد الجهوي واSولي، ٔ�· Æير 

  . بغيت نوضح هاذ القضية
بة نعطيك بعض التوضيîات كذ¾ تق\ية �ل¤س9بة لهاذ المشكل، �ل¤س9 

ؤ�نه ا�لي تيخصك تعرف هو ٔ�نه كا�ن ارتفاع سريع �لطلب Nلى الكهر�ء، 
وهذا  9%ٔ�شهر اEٔولى، ارتفع الطلب  9في هاذ  2012م�لا في س9نة 

ارتفاع Xد Qم كذ¾، وهذا يتطلب م\ا �ش çسرعو وتيرة إنجاز محطات 
في الس9نوات الماضية  %5حتى  4ء، يعني كان هذا ¯رتفاع لتوليد الكهر�
وهذا مؤشر �لنمو ¯قiصادي و¯ج®عي  %9، اEنٓ  %7-6ثم طلع لــــ 

  . والÉشري �لمغرب، وكذ¾ �لس9ياسة د�ل Ýزويد القرى �لكهر�ء
3نيا، تيخص تعرف بnنٔه من الناحJة التق\ية الكهر�ء ¨يخصك تعمل 

الكهر�ء قريب من المس9تهEٔ ،úنه إذا كان بعيد تيكون  المعمل د�ل توليد
  .وا د الضياع في نقل الكهر�ء

3لثا، تيخصك تعرف بnنٔه من الناحJة التق\ية الطاقة المت«ددة والطاقات 
س9نة  20المت«ددة Æير كافJة لتغطية ¯حiياXات في المغرب وÆير كافJة لهاذ 

لازم يخصنا  2030ولكن في ٔ�فق المق�Z، ماشي Æير كافJة Æير اEنٓ فقط، 
  ...ìزيدو في الطاقات اEٔحفورية ٔ�و في الطاقات التقليدية

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
  . دقائق، ما زال عندي الوقت 3مازال ما كملت 

ا، ا�لي خصك ٔ�ما �ل¤س9بة لهاذ المحطة د�ل تيزنFت ا�لي Ýكلمت Nليه
تعرف هو كا�ن طلب Qم في هاذ الناحJة ؤ�قرب محطة ا�لي عند· اEنٓ 

  . ¨يلومتر 450د�ل الفحم الحجري هي في الجرف اEٔصفر Nلى مسافة 
إذن لازم نقربو توليد الطاقة Sعم الجودة د�ل xدمات المس9تهلكين، 

ة، Eٔنه وكذ¾ �ل¤س9بة لهذه المحطة، Æادي Mش9تغل Æير في ساNات ا¿رو
هي محطة صغيرة من ا�Sزل، ما ÆادÏش Mش9تغل Nلى طول اÓنهار، Mش9تغل 
فقط في ساNات ا¿روة ٔ�ي في وسط اÓنهار وكذ¾ ما بين السادسة ليلا 

  .إلى التاسعة ليلا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد المس�شار في إطار التعقJب. شكرا

        ::::المس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .الس9يد الوز�رشكرا 

ربما اس9تعملت م\طق القوة وم\طق القوة è معنى ماشي قوة جسدية ٔ�و 
عضلاتية، ولكن اخiلال في المواقع، ٔ�نتم إدارة ودو� محميين ؤ�· مواطن، 
Nليك ٔ�ن تتعامل معي �لموازنة، لما تتعدى القانون Mس9تعمل م\طق القوة، 

  . هذا شيء طبيعي
ا�، الكلمة واردة في م\طقها وفي و¿¾ لا تتحرجوا من هذه الرس

�وضح لكم، المنطقة ا�لي اح\ا تنذا¨رو Nليها، هاذي ا�لي Æادي ٔ ·�س9ياقها ؤ
يد�روا في ÝزنFت، اNترض Nليها سكان الإقليم �كام~، اNلاش؟ Eٔس9باب، 
�تعرفون ٔ�ن المكان ا¿ي اخiير هو مكان Ýراثي، fريخي، هو المربد لمولاي ٔ

اXه حركة بودمJعة، هي مكان Ïسمى بnزٔاÆار رش9يد في الوقت ا�لي و 
إ¨رامن، الشرفة ؤ�زÆار الفقراء، وز�ر الثقافة  اضر معنا، مكان يؤرخ به في 
� داث، è معالم، فهؤلاء الناس ا¿�ن يخططون يجهلون التاريخ والمواقع ٔ

  . التراثية والمواقع التاريخية، فهذا من �ة
المشروع كله كانت في محل  من �ة ٔ�خرى، اSراسات التي هيjت لهذا

�خٓر بمنطقة  ٓ �¨يلومتر، ودراسات الجدوى وكل  120يت ملول Nلى بعد 
شيء وقع هناك، إما Eٔس9باب ٔ�و ٔ�خرى نقل بين عش9ية وضحاها لتغرس في 
هذه المنطقة التراثية التي ٔ�شرت اÓٕيها، بدون دراسات الجدوى ٔ�و Æيرها، 

. قول هاذ الشي �كل وضوحاقراو التقر�ر ا�لي ٔ�عطتنا الس9يدة بنخضرة كت
  فK¾، لماذا لا توقفوا هذه اEٔش9ياء؟ 

م\طق القوة، القانون تيقول xاص الجماNة المحلية ا�لي معنية خصها 
Mس�شار، لم Mس�شر، القانون تيقول Nلى ٔ�نه لابد ٔ�ن �كون البناء �رخصة، 
ما عندكمش رخصة البناء، القانون يقول لابد ٔ�ن Ýكون دراسة الجدوى، ما 

يناش دراسة الجدوى المطابقة Nلى المú، القانون تيقول اس�شارة كا
المواطنين xEٔذ �رٓائهم وال�شاور في إطار اSيمقراطية ال�شار̈ية، هذا نص 
دس9توري، هاذ الشي لم يحترم في هذا المشروع، ٔ�لFس هناك من قوة �كٔثر 

  من هذا؟
�رجو ٔ�ن Ïس9تدرك الخطnٔ في ٔ ،ٔnن تصلحوا الخط�الوقت ¿¾، ìرجوكم ٔ

  .المناسب
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  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
الس9يد المس�شار، هاذ المحطة تÉ\ات ٔ�و ما زال ما تÉ\ات؟ ٔ�· في نظري 
ما زال ما تÉ\ات، إذن ما كاي¤ش قوة لحد اEنٓ، ما Xاش المكiب و ابنى 

  .المحطة هاذ
�ولا، تيخصك تعرف بnنٔه هذا كان داxل في إطار وا د البر·مج ٔ
اس9تع«الي لتوليد الكهر�ء، إذن المكiب  اول fسرNة يوXد طاقة إنتاجJة 

  .Xديدة في هاذه المنطقة ا�لي عندها خصاص من الناحJة د�ل الكهر�ء
ùFة، وتمت 3نيا، هاذ المحطة م\طبقة �لقوانين د�ل دراسة التnثٔير Nلى الب 

  .دراسة التnثٔير Nلى البùFة، وكذ¾ كانت الموافقة �ل¤س9بة لهاذ المحطة
كذ¾ هاذ المحطة لها قروض دولية، وهاذ الهيئات المانحة تتطلب هي 
كذ¾ دراسات د�ل التnثٔير Nلى البùFة ا�لي هي بمعايير ٔ�صعب، وهاذ المحطة 

طيك وا د المثال كذ¾ موافقة مع هاذ اSراسات، نعطيك م�لا، �ش نع 
في التخطيط د�ل هاذ المحطة، فمثلا كان ا�لجوء إلى مدخ\ات Nالية، يبلغ 

متر، ؤ�xذ· القرار �ش  30متر، ولكن هي تق\يا تتطلب Æير  N50لوها 
لتحكم ٔ�حسن في التلوث، ولحد اEنٓ لم � متر  Ý50كون هاذ المدخ\ات د�ل 

  .تبن هذه المحطة
تخذ بموافقة مع السلطات المحلية، واEنٓ مع وهاذ المحطة يعني المشروع ا

السلطات المحلية، ؤ�· تنقول ¾ حتى ٔ�· عندي المحاضر د�ل 
إلخ، واEنٓ ٔ�· ا�لي اقترحت Nلى اEٔطراف �ش Æادي ند�رو ... ت¯ج®Nا

لقاء تماك في Nين المكان، ونجيو كذ¾ مع الإدارة د�ل المكiب ونعطيو جميع 
�لساكنة و�لجمعيات بnنٔه ما كا�ن ٔ�ي خطر، وبnنٔه  التوضيîات �ش نبF\و

هاذ المحطة لفائدة الساكنة، لا من ·حJة ال�شغيل ٔ�و من ·حJة جودة 
  .الكهر�ء د�ل هاذ المنطقة

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
إذن السؤال الثالث موضوNه تلوث الماء الصالح �لشرب بجهة . شكرا

المس�شار�ن من الفريق  زNير، الكلمة Eٔ د السادة- زمور-سلا- الر�ط
  .¯س9تقلالي لتقديم السؤال، زيد السي الس9باعي

        ::::المس�شار الس9يد محمد �رNاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رNاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رNاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رNاه الس9باعي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الزمJلات والزملاء المس�شار�ن،
  .سؤالي موXه �لس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والبùFة والماء

  ترم،الس9يد الوز�ر المح
لاحظ العديد من المواطنات والمواطنين في الفترة اxEٔيرة مش� 
حقJقJا يتعلق بتلوث المياه والتغيير في مذاقها في العديد من �ات المملكة، 

زNير، والتي çسوقها كفريق Nلى سJÉل -زمور- سلا-من ضمنها �ة الر�ط
اصمة الس9ياس9ية المثال لنبرز ٔ�نه إذا كان هذا واقع الحال في �ة تحتضن الع

لكن اEٔم�N Zديدة وكثيرة،  ؟�لبلاد، فكJف س9يكون اEٔمر لجهات ٔ�خرى
- ماسة- ؤ�قول ¾، الس9يد الوز�ر، هاذ الشي  اصل حتى في �ة سوس

  .درNة ا�لي ٔ�· من الناس ا�لي ¨يقطنوا فيها
دون الحديث عن م\اطق العمق التي تعاني خصاصا ¨بيرا في المياه، 

ن تلوث ٔ�خطر، xاصة ؤ�ن ¯نعكاس يصبح مزدوXا، والبعض منها تعاني م
حJث إضافة لارتفاع فاتورة الماء بصفة Nامة في بلاد· Ýزيد المعا·ة 
¯ج®عية في ظل اضطرار المواطنات والمواطنين إلى إضافة مصاريف 
̂ٔنه  إضافJة fشراء ق\ينات الماء التي ان�شرت شركاتها، حتى ٔ�صبح اEٔمر و

ة مرة تهم فرض Ýكاليف Æير م�اشرة Nلى عموم مقصود لإقرار حقJق
  .المواطنات والمواطنين

¿ا، çسائلكم، الس9يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات الوقائية التي 
اتخذتموها لحماية صحة وسلامة المواطنين �كل المناطق المتضررة من تلوث 

Eٔمن المياه، وما هي التدابير المتµذة لمعالجة هذا الإشكال ا¿ي يهدد ا
  الصحي في بلاد·؟

  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار المحترم

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .شكرا الس9يد المس�شار
إذا  Æير بعدا �ش نعطيو وا د التوضيح، ما كاي¤ش تلوث، Eٔنه التلوث

كانت Mسربت شي مادة xارجJة ٔ�و ماشي طبيعية وا�لي Æادي تضر صحة 
  .المواطنين

في هاذ الحا� د�ل Ýزويد المنطقة د�ل الر�ط وسلا وزمور �لماء 
الصالح �لشرب، يعني هاذ المنطقة تتزود من محطة معالجة المياه د�ل سد 

وا د الشيء  س9يدي محمد �ن عبد الله، وهناك في حقJنة السد كان وقع
طبيعي، ماشي ¨يميائي وإلى �خٓره، شيء طبيعي وهو تخاصب وهذا تيجي 

  . من التكا5ر الموسمي �لطîالب
وهاذ الحا� Ýيمكن لها توقع في  ا� ارتفاع الحرارة وانخفاض ال�ساقطات 
المطرية، وهذه هي الحا� ا�لي وقعت هاذ الصيف وا�لي xلات الطعم د�ل 

كاçش هناك ٔ�ي خطر �ل¤س9بة �لصîة د�ل المواطنين، الماء تغير، ولكن ما 
وهذا راه المكiب الوطني �لماء الشروب راه عمل Nدة توضيîات وتصريحات 
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في الصîافة وفي الإذاNة والتلفزة، وكذ¾ وزارة الصîة حتى هي كذ¾ 
  .عملت تصريح بعد اخiبار هذه المياه

خطر Nلى ولهذا، �ش نصححو �ل¤س9بة �لمواطنين، ما كا�ن ٔ�ي 
الصîة د�ل المواطنين، يعني ما كاçش هناك تلوث، كان هناك تغير د�ل 

  .طعم المياه
وفي نفس الوقت، من Æير هاذ الحمZ د�ل الاNٕلام ا�لي كان قام بها 
المكiب �نٓذاك وكذ¾ وزارة الصîة، كانت تدابير، Nدة تدابير ا�لي اتخذوا 

  :في هاذ الشnنٔ، من التدابير كا�ن كذ¾

 رصد جودة المياه، وهاذ الرصد تيدار يومJا وتيدار Nلى Nدة نقط ٔ�ولا -
  .في الإنتاج، المياه الخام وكذ¾ محطات المعالجة ثم في ش9بكة التوزيع

كذ¾ كانوا بعض التدابير بيولوجJة في حقJنة السد، وا د التدابير  -
ú بيولوجJة يعني وا د اEٔسماك ا�لي ٔ�طلقوا في حقJنة السد ا�لي تياكلوا ت

الطîالب �ش يحس9نوا من مذاق الماء، وهذا معالجة بيولوجJة بدون مواد 
¨يميائية، وكذ¾ حقن البîيرة �لهواء لرفع مس9توى اEٔو̈س«ين �لبîيرة، 

ومن بعد Xاو ال�ساقطات المطرية و} الحمد في ٔ�ول نونبر وهذا ا�لي xلى 
 .اEنٓ الماء �رجع �لطعم د�لو ا�لي كا�ن من ق�ل

كم تتعرفوا في كل بلاد في المغرب، في كل مدينة، راه المذاق ولكن را
د�ل الماء ماشي هو نفس المذاق، Eٔنه المذاق د�ل الماء تيكون Nلى حسب 

  .إلخ... الماء الخام، ولكن كذ¾ ا�لي كا�ن في الماء من معادن

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي ا�لبار. شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::�شار الس9يد عبد السلام ا�لبار�شار الس9يد عبد السلام ا�لبار�شار الس9يد عبد السلام ا�لبار�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس المس المس المس 
  .شكرا الس9يد الوز�ر
  .شكرا الس9يد الرئFس

في الحقJقة التدxل د�ل الفريق ¯س9تقلالي فÍ يخص تلوث الماء بهذه 
زNير كان كنموذج وكمثال، ولكن هناك Nدة - زمور-سلا- الجهة د�ل الر�ط

قطرة  ٔ�قاليم وNدة �ات تعاني من تلوث المياه، خصوصا عند سقوط ٔ�ول
مطر، بحيث ٔ�عرف، كما ٔ�FNش في مدينة مك\اس، مجرد ٔ�ول قطرة مطر إلا 
ويتغير لون الماء، فما �¾ بطعمه، إضافة إلى وXدة، كذ¾ fزة، وهناك 
Nدة ٔ�قاليم يلوث الماء ويهدد الساكنة، Nلما، الس9يد الوز�ر، وكلنا كنعرفو ٔ�ن 

اض المنقو� Nبر من ٔ�خطر اEٔمراض التي تفiك بصîة الاçٕسان هي اEٔمر 
الماء ٔ�و بواسطة الماء، الشيء ا¿ي يجب ¯ن��اه إليه و¯ìك�اب Nلى 

  . معالجته
م�لا مك\اس ٔ�كبر كارثة ك¤شوفوها هي عندما ي�ساقط المطر، قZ الماء 
وا�لون يتغير ولا حJاة لمن تنادي، بل هناك اEنٓ، فين هي الشعارات التي 

ة �لمحاس9بة؟ واش صحة المواطن ماشي رفعتها الحكومة د�ل ربط المسؤولي
  مسؤولية ٔ�و مسؤولية من؟ 

اح\ا كنكبرو اGهوادت التي تبذلها وزارÝكم وكذ¾ المكiب الوطني �لماء 
الصالح �لشرب، ولكن خص س9ياسة الحكومة تنكب اEنٓ Nلى حماية صحة 

ه المواطن، ٔ�ولا بتطهير اEٔما¨ن التي يتجمع فيها الماء، راه ما çس9تخفوش، را
  .اح\ا ما خصناش نب¤Jو �لتجهيزات بقدر ما نعت¤Jو بصîة المواطن

  .شكرا الس9يد الرئFس، ٔ�س�سمح

        ::::المس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يخخخخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئFس الجلسة ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئFس الجلسة ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئFس الجلسة ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئFس الجلسة
  .التعقJب لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبùFة
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .س�شارشكرا الس9يد الم 
نعاود نذ¨ر مرة ٔ�خرى، ما كاي¤ش خطر Nلى الصîة د�ل المواطن، 
يمكن ي��دل ا�لون د�ل الماء، يمكن ي��دل الطعم د�ل الماء ولكن ما كاي¤ش 
خطر Nلى الصîة د�ل المواطن، Eٔنه الماء ا¿ي يوزع Nبر ش9بكة توزيع 

الماء تتكون المكiب الوطني وكذ¾ الوكالات والشركات ا�لي مكلفة بتوزيع 
مراق�ة يومJة د�ل جودة الماء وxاصة �ل¤س9بة �لصîة والسلامة د�ل 

  . المواطنين
إذن هاذ القضية تيخصنا نطمئن �ل¤س9بة لهاذ القضية، ما كاي¤ش هناك 
�ي خطر �ل¤س9بة �لصîة د�ل المواطن، ولكن في نفس الوقت كا�ن بعض ٔ

نو المعالجة د�ل المياه، وهذا المشاكل ا�لي يمكن لنا من الناحJة التق\ية نحس9 
  . يتطلب اس�Èرات إضافJة Qمة

وراكم Nارفين المكiب الوطني �لماء والكهر�ء يعاني من مشاكل مالية، 
Eٔنه تيخصنا نعالجوها واEنٓ نحن بصدد اìتهاء مشروع عقد �ر·مج ا�لي 
Æادي �كون ما بين المكiب واSو� وا�لي Æادي نعطيو �لمكiب يعني 

  . مالية وfشرية إضافJة لتحسين ¯س�Èرات وسائل
Æير �ش ٔ�ذ¨ركم �ل¤س9بة �لمكiب، راه كل س9نة كا�ن اس�Èرات ضخمة 
وXد Qمة، لا في قطاع الماء ولا في قطاع الكهر�ء، وفي نفس الوقت راه 
كا�ن ندرة الموارد المائية، xاصة الس9نة الفارطة ا�لي كانت فيها Mساقطات 

   .مطرية ضعيفة Xدا
ولهذا، ٔ�ظن كذ¾ مشكل ¯س�Èرات ا�لي Æادي يمك\نا �ش نحس9نو 
من جودة المياه، ولكن تنعاود نقولها ونعاود ٔ�ؤكد Nليها ما كاي¤ش خطر Nلى 
الصîة د�ل المواطنين، واSليل Nلى ذ¾ لم نلاحظ  الات مرض ٔ�و 

  .ء الات ٔ�خرى، والمواطنين راهم تيطيبوا بذاك الماء وكFشربوا ذاك الما

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . çشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة

اEنٓ ن¤iقل إلى السؤال الموالي الموXه إلى الس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة 
والتك\ولوجJات الحديثة، حول اس9ت�\اء بعض ٔ�قاليم المملكة من مجهودات 

المس�شار�ن من فريق اEٔصا�  الكلمة Eٔ د السادة. اSو� في مجال التنمية



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

17 

 )2012نوفمبر  20( 1434محرم  05

  .والمعاصرة، تفضل الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمس
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
\اة من مجهودات الس9يد الوز�ر المحترم، لازالت بعض ٔ�قاليم المملكة مس9ت� 

اSو� في مجال التنمية رغم ¨ونها ٔ�صبحت Mشكل في الوقت الحاضر ٔ�قطا� 
  . كبرى في الجهات التي ت¤تمي اÓٕيها

وإذا كانت اEٔس9باب التي ٔ�دت إلى تعثر هذه اEٔقاليم في مجال ا�لîاق 
�ر̈ب التنمية �لوتيرة المطلوبة تت«لى �Eٔساس في الس9ياسات الحكومJة 

إنه اليوم وبعد اÓنمو المضطرد ا¿ي تعرفه مختلف ربوع المملكة السابقة، ف
بفضل اEٔوراش الكبرى المفiو ة، بناء Nلى مخططات قطاعية واNدة لم يعد 
مق�ولا ولا مس�ساÆا ٔ�ن تبقى بعض اEٔقاليم في م\nىٔ عن ¯س9تفادة من 

  . تú اØططات، بما يتطلبه واقع الحال في الجهات التي ن¤تمي اÓٕيها
ا¿ي   (Emergence)"ان�Éاق"ن بين هذه اØططات، ٔ�ذ¨ر مخطط وم

fو·ت، رغم ما Ýزخر به من مؤهلات -الحس9يمة- اس9ت�\يت م\ه �ة fزة
  . وخصوصيات اقiصادية

وفي هذا الس9ياق، çسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن السÉب في هذا 
¯س9ت�\اء، هل Sى وزارÝكم تصور واضح حول المس9تق�ل ¯قiصادي بل 

  fو·ت بناء Nلى اØطط المذ¨ور؟ -الحس9يمة-لصناعي لجهة fزةا
  .وشكرا الس9يد رئFس المحترم

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر للاXٕابة عن السؤال. شكرا لكم

        ::::الس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثة
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  . المس�شار Nلى طرح هاذ السؤال شكرا �لس9يد
بطبيعة الحال، الس9يد المس�شار، ٔ�شرتم إلى القضية د�ل ¯س9ت�\اء، 
�عتقد ٔ�ن هذه مر f Zريخية قد مضت، اEنٓ الحمد } كا�ن مقiضيات ٔ
دس9تورية Xديدة، المغرب م\خرط في المشروع د�ل الجهوية، ؤ�¨يد ٔ�ن هاذ 

ن لها ٔ�5ر Nلى التوزيع العادي �لنمو المقiضيات اSس9تورية والجهوية س9يكو
  . Nلى مس9توى المملكة

بطبيعة الحال عندما نعود إلى الجهة التي تحدثتم عنها، حقJقة اEٔرقام ا�لي 
موجودة تبين Nلى كل  ال في هاذ المر Z هاذي ا�لي مضت، كانت هناك 

افة بعض اEٔرقام Mشير إلى ٔ�نه وقع وا د التطور، إذا رجعنا إلى القيمة المض
 2010حتى  f2005و·ت من -الحس9يمة- ¯قiصادية �لجهة د�ل fزة

مليون درهم، وا د çس9بة  282مليون درهم إلى حوالي  227انتقلت من 
  .%24نمو د�ل 

 148مليون درهم إلى حوالي  N35لى مس9توى ¯س�Èر، انتقلنا من 
  . مليون د�ل اSرهم 113مليون درهم، يعني Ýزادت 

التصد�ر، ا�لي هو مؤشر كذ¾ ٔ�ساسي، انتقلنا من وNلى مس9توى 
  . %23مليون درهم، ٔ�ي بوا د ال¤س9بة د�ل  211مليون درهم إلى  171

وا3ٓEر د�لو ٔ�و  "ان�Éاق"بطبيعة الحال تحدثتم عن قضية اØطط د�ل 
�· بغيت Æير نذ¨ر ٔ ،Zالتصور ا�لي يمكن �كون عند· في الس9نوات المق�

ترم ٔ�نه الجاذبية د�ل الجهات تتغير، Eٔنه ملي كتاxذ الس9يد المس�شار المح
بعض الجهات ؤ�· Æادي ìكون معك صريح، هناك بعض الجهات تJÉع نفسها 
بنفسها، �لمنطق ¯قiصادي، ملي تيكون م\طقة صناعية في اSار البيضاء 

  .Ïسهل Mسويقها Nلى المس9توى اSولي
، �لفعل اEٔوراش ا�لي انطلقت اEنٓ المنطقة ٔ�و الجهة ا�لي كنتكلمو Nليها

فيها، xاصة Nلى مس9توى الطريق السا لية د�ل الشمال، Nلى مس9توى 
�¨يد ٔ�ن الجاذبية د�ل الجهة س�iغير ٔ ،úلا� المX ليهاN وراش ا�لي شرفEٔا

Zفي الس9نوات المق� .  
ونحن اEنٓ، ولا ٔ�خفJك، الس9يد المس�شار، ٔ�ننا بصدد تقJيم بعض 

في �ات ٔ�خرى، ولٔ�سف الشديد رغم الإمكانيات الت«ارب ا�لي مرت 
ا�لي تحطات فيها ما عرفاMش هاذ الجاذبية، ٔ�· كنتîدث م�لا Nلى 

)Oujda Shore( لىN ،)Tétouan Shore( لى المنطقة الصناعيةN ،
، Eٔنه تعطات إمكانيات لهاذ )Fès Shore(د�ل وXدة fشكل Nام، Nلى 

nٔ� معقدة، Ýرتبط بمعطيات مختلفة، المناطق، لكن الجاذبية هي وا د المس
نحاول ربما في الس9نوات المق�Z، وهذا يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكده ¾، الس9يد 
المس�شار، ٔ�ن نجعل هذه الجهة في قلب Mسويق\ا Nلى المس9توى اSولي من 
xلال اس9ت«لاب بعض القاطرات التي Æادي Mسمح لهذه الجهة �ش 

  .تنطلق إن شاء الله
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::لس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةاااا
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب، تفضل . شكرا

  .الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس9يد عبد الكريم الهمس
  .شكرا الس9يد الرئFس

الس9يد الوز�ر، ابغينا ذيك الصرا ة ا�لي هضرتي Nليها و�لتالي ا�لي 
ت�ني هو في اSراسة xاصها Ýكون، كا�ن اس9ت�\اء �ل¤س9بة �لجهة، وا�لي اس9 

ا�لي تدارت Nلى مس9توى المملكة تم اس9ت�\اء هذه الجهة، ا�لي ما قدمش 
. وا د اEٔرضية د�ل ¯ش9تغال �ل¤س9بة للاس�Èر وxلق وا د الب¤Jة تحتية

إذن اح\ا كلجنة �رلمانية Nلى مس9توى إقليم fزة قدم\ا وا د المشروع �لس9يد 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

18 

 )2012نوفمبر  20( 1434محرم  05

  .مجموNة د�ل المحاوررئFس الحكومة، واجتمعنا فJه و دد· 
¯قتراح ا�لي يمكن نقول ¾، الس9يد الوز�ر، �ل¤س9بة لإقليم fزة xلق 
وا د الحظيرة صناعية م\دمجة لاس9تقطاب المشاريع التي ت¤تمي إلى المهن 
العالمية �لمغرب، ما ابغيناش ذيك المناطق الصناعية التقليدية، ابغينا 

ثقة د�ل المس�ثمر�ن ا�لي Æادي م\اطق صناعية مو�ة �ش Ýكسب وا د ال 
  .يجي Ïس�ثمر في المنطقة
) Cluster(واد ٔ�مليل، xلق قطب مiخصص : Nلى سJÉل المثال

لصناNة مواد البناء، وهي مؤهZ اEنٓ �لمواد اEٔولية �ش تصبح قاNدة 
مؤهلات  هلتصد�ر مواد البناء، كذ¾ نمش9يو لكرس9يف، ¨رس9يف عند

فرص ٔ�كثر  هن وا د القاNدة �ش تصبح عنداقiصادية ¨بيرة ا�لي يمكن �كو
  .لç�ٔشطة ¯قiصادية

إقليم fو·ت، xاص xلق م\طقة صناعية، الإمكا·ت ¯قiصادية د�لو 
�كنول وfهZ كذ¾، . تؤه~ �ش يصبح فاNل في مجال الصناNة التحويليةٔ

ولو مدن صغيرة ابغينا �كون وا د م\اطق ٔ�çشطة اقiصادية لامiصاص 
Eٔن السؤال ا�لي كان مطروح عند· في اEٔ داث د�ل الكوشة في البطا�، 

fزة ما لقJناش جواب لهاذ الناس لكثرة البطا� في هذه اEٔحJاء، ابغينا xلق 
فرص �لشغل، الشاب ¨يطمح ٔ�نه يوما ما Ïش9تغل ويدxل وا د المصروف 
شهري، إذن xاص اSو� Ýكون عندها إرادة س9ياس9ية �ش تلقى  ل في 

 ٔEكون دراسة، دراسة هذه اÝ اصx ن�قاليم ا�لي اس9ت�\وا، و¯س9ت�\اء هو ٔ
  .دولية معترف بها ا�لي توXد ٔ�رضية وب¤Jة تحتية للاس�Èر

الحس9يمة، Ýثمين المنتوXات البحرية �لحس9يمة من xلال م\طقة اçEٔشطة 
كا�ن 5روات بحرية هائx ،Zاص اSو� تتدxل . ¯قiصادية المرتبطة �لبحر

Nلى اEٔقل العينين د�ل المنتخبين والمسؤولين و¯قiصاديين �ش تحل 
  .للاس�Èر في هذه الجهة

  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس9يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثةالس9يد وز�ر الصناNة والت«ارة والتك\ولوجJات الحديثة
  .ارشكرا الس9يد المس�ش

هو في الحقJقة عندي وا د العدد د�ل المعطيات، لكنها Ýرتبط بهذا 
ا¿ي تحدثتم عنه، الس9يد المس�شار، Nلى م\اطق صناعية، ا�لي في الحقJقة 

�قول ¾ �كل صرا ة حتى نحن لا Ýرضينأ ·�  . ربما ٔ�نها لا Ýرضيكم، ٔ
لكن هو تدار وا د اGهود Nلى اEٔقل في إحJاء بعض المناطق 

اعية في القضية د�ل عصرنة تجارة القرب، لكن ٔ�· هذاك الشي ا�لي الصن
�نت طرحiه، ٔ�ن تطلب مني ٔ�نه Ýكون دراسة، ٔ�· نقدر ٔ�ن ٔ�تفق معك، ٔ
ولكن ٔ�· ما ابغي�ش �كل صدق �ش نعطي شي وNد مرتبط fشي مسا� 

  .ا�لي ربما مس9تق�لا قد لا çس9تطيع الإيفاء بها

�· قلت  ،)P2I(، ما çسميها نحن�ــــ قضية المناطق الصناعية المندمجةٔ
�و ٔ�ربعة ٔ�م�Z، ا�لي ٔ Zم���عطيتك ثلاث ٔٔ ·�¾ التجربة ا�لي كاينة اEنٓ، ٔ
�كل صدق كاينة هناك إشكالية في ال�سويق، وإذا لاحظت في مشروع 

ركز· Nلى ٔ�همية ٔ�ننا نعاودو ند�رو Mسويق،  2013قانون المالية د�ل 
اح\ا Ýكون عند· إرادة، لكن هاذ القضية اNلاش؟ Eٔن ال�سويق Ýيمكن 

�قول ¾ اEنٓ في بعض ٔ ·�د�ل ال�سويق مرتبطة بعدد د�ل المعطيات، ؤ
الحظا�ر ا�لي هي تدارت اس9ت«لاب بعض القاطرات من مس9توى 

)Renault ( و من مس9توى�ٔ)Bombardier( ،ماشي بهاذ السهو� ،
  . ماشي تنقول مس9تحيل ولكن ماشي بهاذ السهو�

·ٔnف ·� ا�لي نقدر نواNدك، الس9يد المس�شار، هو ٔ�ن تتم دراسة ذ¾، ؤ
كنظن حسب المعطيات ا�لي عندي ٔ�نه اEٔوراش ا�لي تفiحت، ٔ�· Ýكلمت 
Nلى الطريق السا لية، Ýكلمت Nلى طن«ة، يمكن لي نقول ¾ حتى الميناء 
د�ل الناظور Æادي يغير المعطيات، إلى Æير المعطيات ٔ�¨يد ٔ�ن بعض 

�ٓ|  ت ا�لي عندها إشكاليات لوFXس�JكJة، حJث يمكن تقول èالشركا
) les palmes des éoliennes(لتازة �ش تد�ر وا د المشروع د�ل 

وتعطيه تحفيزات، لكن Æادي يقول ¾ ٔ�ودي ٔ�· لما Æادي نصنع هاذ الشي 
  . ¨يفاش يمكن لي نقلو لوا د المنطقة؟ إشكاليات لوFXس�JكJة

كلمو بصرا ة ونقول ¾ ا�لي قادر�ن ند�روه في فnٔ· تنفضل ا�لهم نت
الس9نوات المق�N ،Zلما بnنٔ هذه المعطيات إذا دxلت Nلى الخط Æادي تغير 

  .الجاذبية، وعندي ق\اNة ٔ�ن هاذ الشي Æادي يوقع
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في 

  . هذه الجلسة
i¤قل إلى السؤ¯ن المواليان المو�ان إلى الس9يد وز�ر الثقافة، تجمعهما ن

و دة الموضوع، ٔ�س9تnذìٔكم في طرح السؤ¯ن مرة وا دة واXٕابة الس9يد 
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق ¯شتراكي، . الوز�ر Nليهما

  .تفضلوا

        ::::المس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيواني
  .يمfسم الله الرحمن الرح

  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون المحترمون،
�تميز المغرب بغنى fريخي وحضاري وعمراني Nلى مس9توى مدنه العريقة 
وبنائه المتميز ومعالمه العمرانية ذات اSلالات الثقافJة والتاريخية المتنوNة 

  . حسب الحضارات المتعاق�ة Nلى المملكة Nبر العصور
ن المنتظم اSولي مi«ليا في هيئة اEٔمم المتîدة وم\ظمتها وإذا كا
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كو المعنية �لتراث والثقافة، قد صنفت العديد من المدن والمعالم اليونFس
العمرانية المغربية ضمن الثرات الاçٕسانيين، فإننا نلاحظ، الس9يد الوز�ر، Nلى 

طنية، العكس من ذ¾ إهمالا لهذا التراث من طرف المؤسسات الرسمية الو 
مما س9يؤدي إلى تدهور هذا التراث الحضاري وإلى تهديد الك�ير م\ه 

  .�لانهيار والزوال
فما هي دواعي هذا ¯س9تمرار في إهمال المعالم التراثية الوطنية؟ وما هو 

  �ر·مج وزارÝكم الموقرة لإنقاذ المعالم التراثية المهددة؟
  .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من . لس9يدة المس�شارة المحترمةشكرا ا

  .الفريق الفJدرالي، تفضل لطرح السؤال

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماح
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،
والإث¤Jة، انطلاقا من ان®ئها  Ýتميز بلاد· ب�\وع مكو·تها الثقافJة وا�لغوية

المتعدد اEٔبعاد إلى الحضارة الإسلامJة واEٔمازيغية والعربية والإفريقJة 
والمتوسطية والعبرية واEٔندلس9ية والحسانية، ولهذا الحكومة مسؤو� عن 
تعريف المواطنين بغنى وتعدد Ýراثنا ومصادره، مسؤو� عن الحفاظ عن 

  . تطو�ره وإغنائهالرٔ�سمال الرمزي �لمغاربة و 
Æير ٔ�ننا نلاحظ ما �لٓت إليه وضعية بعض الم5ٓnر التاريخية من تدهور 
·تج عن إهمال ¨بير لها، وNدم ¯كتراث بها، xاصة مع Ýكا5ر Mساقط 
البنا�ت التاريخية بمختلف المدن العتيقة من جراء الإهمال وNدم ¯ه®م 

  .يرة التي تحافظ Nليهاوالعناية بها، وNدم الإسراع في Ýرميمها �لوت
فما هي خطة الوزارة المعنية �لتراث الوطني والسهر Nلى المحافظة Nلى 

  الم5ٓnر التاريخية وإنقاذها من التلاشي والتدهور واÓتهريب والسطو؟
  .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر للاXٕابة عن . شكرا الس9يد المس�شار المحترم

  .دقائق، تفضل الس9يد الوز�ر 6ين معا في السؤال

        ::::الس9يد محمد اEٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس9يد محمد اEٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس9يد محمد اEٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس9يد محمد اEٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافة
  .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  الس9يد الرئFس،
  الس9يدة والسادة المس�شار�ن،

بداية ٔ�توXه �لشكر الجزيل �لسادة المس�شار�ن ٔ�عضاء الفريق 

  .فJدرالي Nلى تفضلهم بطرح هذا السؤال المهم¯شتراكي والفريق ال 
�لفعل، المغرب �زخر بتراث ثقافي غني ومiنوع، Ïشهد Nلى العمق 

ويمكن ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم ٔ�ن الحكومة الحالية . التاريخي والحضاري والعمراني �لبلاد
واعية كل الوعي بnنٔ وضعية التراث المغربي Mس9تدعي ضرورة التدxل 

Ý صادية و¯ج®عيةالحازم لحماية مكو·تiه ضمن التنمية ¯قXراثنا وإدرا .  
وMس9ت¤ير هذه الحكومة في Mسطير وبلورة هذا التوXه �Eٔهمية القصوى 
التي يوÓيها صاحب الجلا� المú محمد السادس نصره الله لهذا الجانب من 
ذا¨رتنا ومن ثقافiنا، بمعنى ٔ�ن مع هذه الحكومة لا مجال للاس9تمرار في الإهمال 
ا¿ي نتnسٔف وإ�كم Nلى ما وصل إليه، فالحكومة Nبر وزارة الثقافة تعاملت 

  :مع ملف التراث الوطني Nلى مس9تويين
المس9توى اEٔول، انطلاقا من ¨ون الحفاظ Nلى التراث وÝثمينه يتطلب 
مقاربة شمولية، تضبط دور كل المتدxلين ووضع خطة Nلى المدى المتوسط 

 ٔnشار̈ية مع كل والقريب، فوزارة الثقافة هيM ةJفJت هذه الس9نة و�ك
  :المتدxلين

�ولا، مشروع مJثاق وطني لحماية وصيانة Ýثمين التراث الثقافي والطبيعي ٔ
في شكل مشروع قانون إطار بمثابة مJثاق، وهذا بعد المصادقة Nلى هذا 
المشروع الهام من طرف كل المؤسسات المعنية، س�iوفر بلاد· Eٔول مرة 

ة مرجعية تؤطر ٔ�دوار ومسؤوليات كل المتدxلين في مجال Nلى �لٓية قانوني
  التراث؛

المتعلق بحماية  322.80نيا، قمنا كذ¾ هذه الس9نة بمراجعة القانون 
التراث، وهي مراجعة Ýراعي اSور اEٔساسي �لتراث في حماية وحفظ ا¿ا¨رة 

  رافدا من روافد التنمية؛ -ٔ�ي التراث- الوطنية وجع~ 
ذ¾ هذه الس9نة مشروع قانون �لك\وز الاçٕسانية الحية، 3لثا، ٔ�Nدد· ك

وهو مشروع ذو  (Les trésors Humains vivants)ما Ïسمى اEنٓ 
صZ �لتراث اللامادي وبمهارات  املي الإبداNات المتميزة في التراث 

  الشفوي وفي مجال الحرف التقليدية؛
نية وطنية رابعا، كذ¾ هذه الس9نة اش9تغلنا Nلى إ داث بوابة إلكترو

�لتعريف �لم5ٓnر التاريخية ) www.patrimoineculturel.ma(�لتراث 
  Sى الجمهور الواسع؛

xامسا، كذ¾ هذه الس9نة قمنا ٕ� داث م\ظومة Xديدة لجرد التراث 
ي ــــــــــــوتوثيق ورقمنة هذا التراث �لموازاة مع نظام معلوماتي جغراف

)SIG: Système d’Information Géographique( ¾وكذ ،
  .2020اNٕداد وثيقة بمثابة مشروع توجيهات إستراتيجية �لتراث في ٔ�فق 

تلكم، ٔ�يها الس9يدات والسادة، العناصر اEٔساس9ية التي تمك\ا من 
اNٕدادها xلال هذه الس9نة في ٔ�فق مقاربة شمولية لحماية التراث، وهي 

بمشاركة كافة  العمليات التي س�iوج إن شاء الله بمناظرة وطنية حول التراث
المتدxلين من قطاNات حكومJة ومؤسسات وxبراء ومجتمع مدني، والهدف 

والتي " Ý2020راث "من هذه المناظرة هو إتمام خطة وطنية تحت Mسمية 
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س9تكون بمثابة رؤية وطنية شمولية لتثمين التراث الوطني المادي م\ه 
  .واللامادي، الطبيعي والثقافي

ش9تغلنا Nليه فيهم العمليات الإس9تع«الية التي ٔ�ما المس9توى الثاني ا¿ي ا
  :قمنا بها هذه الس9نة �لحفاظ Nلى Ýراثنا الوطني، فيمكن تلخيصه فÍ يلي

Ýرميم المعالم والمواقع التاريخية والتي : ٔ�ولا، تنفJذ مجموNة من البرامج
  ؛2012مليون درهم في إطار ميزانية  25خصصنا لها م�لغ د�ل 
ة اللازمة في Xل المواقع والمباني التاريخية، وذ¾ من 3نيا، توفير الحراس

وفي هذا الإطار، تم . xلال إ�رام صفقات مع شركات مiخصصة في الحراسة
 مؤخرا إح�اط محاو� سرق تحفة ٔ�5رية رومانية من موقع وليلي؛

�xيرا، إ داث محافظات بعدد من المواقع التاريخية، ومن المحافظات ٔ
  :رالجديدة هذه الس9نة نذ¨

 محافظة fمودا بتطوان، -

 محافظة زليل بnصٔيZ؛ -

 محافظة النقوش الصخرية �زا¨ورة والسمارة وكلميم؛ -
 .ثم Ýزويد Xل المتاحف �كاميرات المراق�ة

 .وشكرا

    ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
الكلمة �لفريق ¯شتراكي في إطار التعقJب، . شكرا �لس9يد الوز�ر

  .تفضل

        ::::المس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيواني
  . شكرا الس9يد الوز�ر Nلى هاذ المعلومات ا�لي تقدمتم بها

عندي ملاحظة ٔ�ن ٔ�Æلب هاذ التدابير التي تحدثتم عنها هي تدxل 
  . سكوF ضمن �ر·مج اليون 

تحدثتم Nلى مجموNة من الإجراءات ا�لي قمتم بها وا�لي Æادي تقوموا بها، 
Nة د�ل المباني ولكن ا�لي اح\ا كنطلبوه هو إجراء مس9تع«ل، Eٔن كا�ن مجمو 

التاريخية ا�لي كتهدم، إما بعامل الزمان ٔ�و بعامل الÉشر، وكا�ن مجموNة من 
الإجراءات Æادي نتكلم Nليها، من بFنها م�لا اNٕادة ¯عتبار �لمدن العتيقة، 
كا�ن وا د البر·مج ا�لي في الإطار د�لو كا�ن بعض المنازل اEيZٓ �لسقوط 

ٓ بناء د�لها ٔ�و التعويض المادي، إلى يتم الهدم د�لها ويعاود ال  �وفي . خر ذ¾
هاذ الإطار كاينة دور ا�لي هي ٔ�5رية يتم هدQا، Ýيهدموها، الناس تيقولوا 

ولكن هاذي .. درهم �شٓ Æادي ند�ر ٔ�· بدار ا�لي هي Æ5000ادي ·xد 
  .مسؤولية د�ل وزارة الثقافة

لاح في صفرو، وفي هذا الإطار، Æادي نقول بnنٔ � تقريبا د�ل الم
كا�ن فJه Nدد من المنازل التي تهدم، إذا رجعت إلى مدينة �سٓفي Æادي 
نلقاو بnنٔ Nدد من الم5ٓnر التاريخية طالها الإهمال، قصر البحر، تل الخزف، 
ندويو م�لا Nلى دار السلطان تمت سرقة وا د المدفع في ظروف Æامضة 

إلخ، �لإضافة إلى ذ¾ كا�ن وا د ... ها�لي قطع ؤ�xذ وا د الجزء ¨بير م\
  . القصبة د�ل احميدوش طالها الإهمال

وكاينة وا د الكارثة وÆادي نفiح قوس، هو ٔ�ن المد�ر العام �لبريد قام 
بهدم مقر البريد في �سٓفي ا�لي نعتبره ٔ�يقونة ا�لي كتعطي جمالية لسا ة 

هذا . اث وطني¯س9تقلال، تم الهدم د�لها بدعوى ٔ�نها Æير مرتبة كتر 
  . إشكال مطروح، كا�ن مجموNة من اEٔش9ياء ا�لي هي Æير مرتبة خصها Ýرتب

�عتقد ٔ�ن هذا Nذر ٔ�كبر من ز�، نخلي الوا�ة ونهدم اSاxل، ٔ ·�ؤ
اNلاش كنهدQا كامZ؟ هي إذا لم Ýكن مرتبة ضمن التراث الوطني فه½ي مرتبة 

  .�كري ¨يهدموهافي ا¿ا¨رة الشعبية، ولهذا السÉب Xاو في الصباح 
في اتصال مع السلطات المحلية حول من رخص لهم، قال ¾ اح\ا ما 
رخصناش لهم، إذن اNلاش؟ إما عند· Ýراث ا�لي هو مرتب Æير محمي، 
وإما عند· بعض المسائل ا�لي اح\ا ما كنرتبوهاش، إذا سمحت عندي 

، كنطلب وا د الإشارة، كا�ن وا د را ة الريح ربما س9تهدQا وزارة التجهيز
  .م\كم ٔ�ن تتدxلوا من ٔ�Xل ÝرتFبها وطنيا

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لفريق الفJدرالي في إطار التعقJب. شكرا

        ::::المس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNةالمس�شار الس9يد محمد دعيدNة
 .شكرا الس9يد الرئFس

 Z الوعي إلى مر Z اص الحكومة تخرج من مرx ،الس9يد الوز�ر
من الم5ٓnر ا�لي اليوم ت�ساقط، نذ¨ر منها  الفعل، إلى مر Z إنقاذ وا د العدد

Nلى سJÉل المثال قصر البحر، هاذ المعلمة ا�لي تعود إلى الحق�ة البرتغالية، 
ا�لي تعاني اليوم الإهمال التام، ما ÆادÏش نذ¨رش البناية نتاع البريد، اخiفاء 
النصب التذكاري fسا ة واد ا¿هب ا¿ي يخ+ ¿¨رى ر Z رNد الثانية، 

س9نة، قصر القايد FNسى �ن عمر  42انطلقت من مدينة �سٓفي ق�ل  التي
  . العبدي لم يعد يحمل من هذا ¯سم Æير ٔ�طلال بدون عناية

 úش ا¿ي يتعرض للإهمال، هذا المßشفين بمراf ضريح يوسف �ن
العظيم ا¿ي حكم المغرب واEٔندلس ؤ�ذل قوات القش9تالين في معركة 

N ندلس، �رقد الزلاقة، وتمكن من القضاءEٔنة ملوك الطوائف في اiلى ف
اليوم في بناية متهالكة بين محطة �لبنز�ن ومحطة لوقوف الحافلات، في 

قصر الباهية بمراßش، ا�لي وا د العدد من . اÆتراب �لمدينة التي ٔ�سسها
  . البنا�ت fعتو تيريب

¿¾، هذا Æير غيض من فJض، و�لتالي الحكومة، مر Z الوعي وهاذ 
جراءات ا�لي درتو والقوانين وكذا، كاينة ٔ�ش9ياء لا ت¤iظر، الم5ٓnر التاريخية الإ 

لا ت¤iظر، و¿¾ عندكم وا د الصندوق نتاع مداخJل الصندوق الوطني 
 ~J2010مليون درهم س9نة  �282,75لعمل الثقافي وا�لي بلغت مداخ ،

خصو يخصص لحماية هذه الم5ٓnر ولصيانة الموروث الثقافي والحضاري 
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  . �لمغاربة
  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . دقائق 4تفضل الس9يد الوز�ر في . شكرا السي دعيدNة

        ::::الس9يد وز�ر الثقافةالس9يد وز�ر الثقافةالس9يد وز�ر الثقافةالس9يد وز�ر الثقافة
  الس9يد الرئFس، 

�ولا وا د التصحيح، لو عند· صندوق اSعم الثقافي ا�لي عندو ٔ
. مليون درهم لكانت وزارة الثقافة في  ا� ٔ�خرى 200مداخJل د�ل 

  . مليون درهم J20ل صندوق اSعم الثقافي لا تت«اوز مداخ 
المقاربة التي ت��عتها وزارة الثقافة هذه الس9نة قلت Nلى مس9تويين، 
المس9توى اEٔول هو اعتبار التراث مسؤولية الجميع، ومن هذا المنطق لابد 

إلخ، وم\اظرة وطنية ...العمل Nلى إطار مرجعي وهو الميثاق وتعديل القانون
دxلات كل مكو·ت اGتمع، المسؤولية لFست مسؤولية وزارة لتدقJق ت

الثقافة بمفردها، دور الجماNات المحلية، دور الجهات، دور قطاNات حكومJة 
�خرى، هذه مسؤولية وطنية ومن الضروري ٔ�ن كل اEٔطراف يتحملوا ٔ

من هذا المنطق، كان من الضروري ضبط الإطار . المسؤوليات د�لهم
  . دي Ïسمح لنا �ش نتدxلو �كJفJة التقائيةالقانون ا�لي Æا

3نيا، Ýكلمت Nلى التدxلات ا�لي قمنا بها هاذ الس9نة من ٔ�Xل صيانة 
  . مليون درهم من الميزانية د�ل الوزارة 25وÝثمين Ýراثنا وا�لي خصصنا لها 

، تعرفون بnنٔ مشكل "قصر البحر"Ýكلمتم Nلى بعض المشاكل ابحال 
رصيف الميناء ا�لي تÉنى في الثلاثي¤Jات، وا�لي هو مرتبط � "قصر البحر"

�صبح  اجز يحول دون تدفق اEٔمواج نحو الشاطئ، مما جعل ذوك ٔ
اEٔمواج تعود وÝرتبط مع هذا الحاجز وتعود مجددا لقصر البحر، بمعنى ٔ�ن 
التدxل من ٔ�Xل وقف هذا اÓتهديد البحري لا çس9تطيع الموا�ة د�لو 

  .ٕ�مكانيات وزارة الثقافة
ذا مشكل ا�لي يتطلب التدxل د�ل قطاNات وزارية ودراسات ه

مدققة، Eٔنه مرتبط ٔ�ولا مع رصيف الميناء ا�لي تÉنى في الثلاثي¤Jات وكذ¾ 
مع العر�ت د�ل نقل الكبريت ا�لي كتدوز يومJا، هو ا�لي جعل هاذ 

قرون ا�لي في بعض العقود مع التطور  4القصر ا�لي بقي صامد ٔ�كثر من 
دي جعل بnنٔ هناك معيقات ا�لي هددت هذا القصر، ونحن ¯قiصا

  .çش9تغل مع قطاNات حكومJة �ش çشوفو ¨يفاش نصيبو  ل لهاذ
سفي، �لفعل نطلب بقوة اNٕادة بناء �ٓ Ýكلمتيو Nلى البريد التاريخي د�ل 

و�لشكل المعماري السابق لهاذ المعلمة التاريخية، ما كاçش يمكن لنا نتدxلو 
ة ما كان�ش ضمن اللائحة د�ل التراث الوطني، وفوجùنا في Eٔن هاذ المعلم

�كتو�ر، الشهر الماضي، بهدم هاذ المعلمة، ومن هنا كنطالبو بقوة والكل ٔ
  .خصو اليوم يطالب �ريد المغرب N�ٕادة بناء هذه المعلمة التاريخية

Ýكلمتيو Nلى ضريح يوسف �ن fشفين، ضريح يوسف �ن fشفين ربما 

هاذ البناية Æير fبعة لوزارة الثقافة هي fبعة لوزارة ٔ�خرى، كتعلموا ا بnنٔ 
ولكن رغم هذا كنîاولو نتدxلو مع الولاية �ش Nلى اEٔقل نقومو بعملية 

  .الصيانة
الجديد يمكن نعلن Nليه اليوم، هو ٔ�ن اليوم كا�ن مشروع مiكامل 

المعلمة مiوافق Nليه لوزارة اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة لرد ¯عتبار لهاذ 
التاريخية في مدينة مراßش، يوسف �ن fشفين بمدينة مراßش، ربما حتى 
وزارة الثقافة ا�لي ماشي في المسؤولية د�لها وفي مجال التدxل د�لها ٔ�و 
وزارة اEٔوقاف ما قام�ش �للازم، الجهة د�ل مراßش كانت مطالبة �ش 

  .Ýكون ضروري Eٔن هاذي معلمة مؤسسة لهذه المدينة

        ::::يد رئFس الجلسةيد رئFس الجلسةيد رئFس الجلسةيد رئFس الجلسةالس9 الس9 الس9 الس9 
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في 

  . هذه الجلسة
ن¤iقل إلى السؤال الموXه إلى الس9يد وز�ر ¯قiصاد والمالية حول Ýراجع 

  . مؤشر الثقة حول المس9توى العام �لمعFشة
 الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من فريق اEٔصا� والمعاصرة لتقديم

  .السؤال، تفضل الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJل
  الس9يد الوز�ر،

  الس9يدة والسادة المس�شار�ن،
الس9يد الوز�ر، تبعا �لتعهدات الحكومJة الواردة ببر·مجها والهادفة، Nلى 
المس9توى ¯قiصادي، إلى تحقJق çس9بة نمو قوي ومس9تديم وم\تج لفرص 

Sلى دعم الطلب اN لي بتحسين القدرة الشرائية وتدعيم الشغل، يقومxا
¯س�Èر وNلى تقوية الطلب الخار| اقiصاد� واGال ¯ج®عي �لتفاNل 
مع تصور الميثاق ¯ج®عي ا¿ي وضعه اGلس ¯قiصادي و¯ج®عي، 
وا¿ي يؤكد من �ة Nلى الحقوق اEٔساس9ية الكفZJ بحماية الكرامة الاçٕسانية 

راطية ¯ج®عية من �ة كما ينص Nليها اSس9تور، ومن �ة وم�ادئ اSيمق
�خرى Nلى ضرورة إيجاد قواNد يحترQا الجميع من ٔ�Xل تحسين تú الحقوق ٔ

  . من الناحJة ¯ج®عية
وحسب ما Xاء في مذ¨رة المندوبية السامJة �لتخطيط، فقد واصل 

الثاني من  مؤشر الثقة Sى اEٔسر المغربية Ýراجعه، مس«لا xلال الفصل
نقطة مقارنة بمس9تواه xلال الفترة نفسها بين  5,1الس9نة الجارية انخفاضا بــــ 

  . نقطة مقارنة مع الفصل اEٔول من العام الحالي 2,2وبــــ  2011
واس�\ادا �لمصدر ذاته، تتوقع اEٔسر المغربية تدهور المس9توى العام 

نقط  2,2ا يقدر بـــ �لمعFشة، إذ عرف الرصيد الخاص بهذا المؤشر انخفاض
  . نقطة مقارنة مع الفصل اEٔول والس9نة الماضية Nلى التوالي 1,9و

ما هي التدابير التي س�µiذونها Sعم : ¿ا، çسائلكم، الس9يد الوز�ر المحترم
  الطلب اSاxلي قصد تحسين القدرة الشرائية لٔ�سر المغربية؟
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  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .كم الس9يد الوز�رالكلمة ل. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد ìزار �ركة، وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد ìزار �ركة، وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد ìزار �ركة، وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد ìزار �ركة، وز�ر ¯قiصاد والمالية
  .شكرا الس9يد الرئFس

�ريد ٔ�ولا ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق اEٔصا� ٔ
والمعاصرة Nلى هذا السؤال الهام، وا�لي يتعلق بوا د المؤشر Xديد هو 

  . مؤشر د�ل الثقة حول المس9توى العام �لمعFشة
في تدxلكم كا�ن ٔ�رقام Xديدة ا�لي Æادي نذ¨رها لكم، بnنٔ  وكما Xاء

�لآف  3يهم (حسب المندوبية السامJة �لتخطيط ا�لي تقوم بهذا البحث 
�سرةٔ( Zس9ئEٔذوا وا د العينة وانطلاقا من ذ¾ يضعون بعض اx�، إذن ٔ

وحسب اEٔجوبة التي تعطى يÉ\ون هذا المؤشر، Eٔن هذا المؤشر فهو ماشي 
تي ٔ�و مؤشر قJاسي، هو م�ني ٔ�ساسا Nلى ¯نطباNات د�ل مؤشر محاس9با

  . المواطنين
إذن كما Xاء في تدxل الس9يد المس�شار المحترم، هذا ¯نطباع يبين بnنٔ 
كا�ن وا د ¯نخفاض تم Mسجي~ حسب هذه المذ¨رة �ل¤س9بة �لمس9توى 

  . العام �لمعFشة
تفسر هذا وفي الواقع هنا¾ العديد من المبررات التي يمكن ٔ�ن 

  :¯نطباع
�ولا، هنا¾ كما تعلمون هذه الس9نة وقع وا د التراجع في المحصول ٔ

انعكاس Nلى اÓنمو ¯قiصادي ßكل،  هالزراعي، و�لتالي هذا كان عند
وانعكاس كذ¾ Nلى المحصول �ل¤س9بة �لعالم القروي، و�لتالي �لمداخJل 

�ساس9ية من المواطنيند�ل الفلا ة �ل¤س9بة لهذه الفùة التي Mشكل çس9بة ٔ .  
من �ة ٔ�خرى، هنا¾ كذ¾ اEٔزمة اSولية، وا�لي هي بدٔ�ت تيكون 
عندها انعكاسات Qمة Nلى ¯قiصاد الوطني، وتجلى ذ¾ كذ¾ في 
التراجع في تطور الصادرات وÝراجع بعض الصادرات، م�لا في مجال ال¤س9يج 

�ل¤س9بة �لقطاع  وقع كذ¾ Nلى ال�شغيل هٔ�و في مجال الإلكترونيك وعند
  . الخاص

هنا¾ كذ¾، وهذه من بين المؤشرات ا�لي حسF\ا بها، وهو ضعف 
في القروض �ل¤س9بة للاس�Èر، و�لتالي هذا كذ¾ يجعل ٔ�ن فرص الشغل 
وتبين من xلال اEٔرقام د�ل المندوبية السامJة �لتخطيط، ففرص الشغل 

  .البطا� قلت اشوية، وهذا كان عنده انعكاس سلبي Nلى çس9بة
ولكن في نفس الوقت كا�ن معطيات ٔ�خرى ا�لي ٔ�عطتها المندوبية 
السامJة �لتخطيط ا�لي كتبين بnنٔ كا�ن نوع من التناقض، نعطي ٔ�ولا النقطة 
اEٔولى وا�لي هي تتعلق ٔ�ساسا �لاس9تهلاك حسب المندوبية د�ل 

  . هذه الس9نة %4التخطيط، ف¤س9بة ¯س9تهلاك سترتفع ب¤س9بة 
ثانية كذ¾ الضريبة Nلى القيمة المضافة اSاxلية ارتفعت بــــ النقطة ال 

  . إلى متم شهر ٔ�كتو�ر 3,5%

3نيا، ال¤س9بة د�ل التضخم هو ا�لي عندو وقع Nلى القدرة الشرائية 
اEٔشهر اEٔولى من هذه الس9نة فه½ي لم تفت  10د�ل المواطنين، ففي 

1,2%.  

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  اك تعقJب الس9يد المس�شار؟هن. شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJلالمس�شار الس9يد Nابد شكJل
  .شكرا الس9يد الوز�ر

فعلا الجواب د�لكم مفJد، ولكن، الس9يد الوز�ر، ا�لي تيدفعنا، نحن في 
اEٔصا� والمعاصرة، �ش نطرحو سؤال ابحال هذا هو الشي ا�لي ما 

è د·شXتفسير، لا اح\ا ولا المغاربة و .  
 القوة الشرائية، بلا ما نعطيكم التفسير ام\ين فملي تنصيبو انخفاض في

ما|، هاذ الشي راكم تتعرفوه وقلتوه، وفي نفس الوقت تنصيبو الكساد 
عند المنتج، و�لخصوص الفلا� ا�لي Ýيمشي �لسوق �لإنتاج د�لو يعرضو 
�لبيع وما تيوXدش فJه حتى النصف د�ل اÓثمن �ش تقام Nليه، هذا هو 

  . غينا نعرفوهالتفسير ا�لي اب 
�· كنت ٔ�تمنى بnنٔ س9ياسة بحال هاذي Eٔنه صعبة، Eٔنه ٔ�هم شيء هو ٔ
المغاربة، المغاربة ما تيطلبوش شي  اXة، تيقول ¾ الله يخليك ٔ�· ابغيت، 
اعطيني الفلوس �ش çشري ·كل وçشرب ونتداوى، ملي ما اعطيناهش 

è و نقصنا�تج ا�لي هو ، وما صاfش �ش Ïشري، وXا من �ة ٔ�خرى المن ٔ
عندو اEٔرض وا�لي هو تيفلح وا�لي هو كFس�ثمر ويمشي �لسوق ويعرض 
المنتوج د�لو، وما يصيÉش فJه حتى النص د�ل اÓثمن د�ل التكلفة، فابغينا 

  .نعرفو التفسير
بF" اح\ا في التصريح د�ل الحكومة د�لكم، الس9يد الوز�ر، ما كاçش 

لجنة فوق القصور، وكنا ìتمنى بnنٔنا Æادي ¨يتقال لنا هكذا، كان تيÉ\يو لنا ا
نعFشو في وا د الرفاهية وما ÆادÏش نعFشو في هاذ ¯حiياج، ولكن اEنٓ 
الواقع ¨يفاش Æادي نفسروه �لشعب، وهذا هو ا�لي فرض Nلي في اEٔصا� 

  .والمعاصرة �ش نطرح هاذ السؤال Nلى الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . مة لكم الس9يد الوز�رالكل. شكرا الس9يد شكJل

        ::::الس9يد وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد وز�ر ¯قiصاد والماليةالس9يد وز�ر ¯قiصاد والمالية
  .شكرا الس9يد الرئFس

شكرا الس9يد المس�شار Nلى التعقJب، وطرحتم ٔ�س9ئN Zدة من xلال 
ابغيت فقط ٔ�ن ٔ�ذ¨ر بnنٔ الحكومة فه½ي ملتزمة بما Xاء به التصريح . التعقJب

تم تنفJذ ما  الحكومي، وفي هذا الإطار نذ¨ر بnنٔ �ل¤س9بة �لحوار ¯ج®عي
مليار د�ل  X12اء في الحوار ¯ج®عي في هذه الس9نة في قانون المالية، 

اSرهم كانعكاسات د�ل الحوار ¯ج®عي �ش نحس9نو ظروف العFش 
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د�ل الموظفين، وكذ¾ �ل¤س9بة �لز�دة في الحد اEٔدنى لٔ�جور في القطاع 
  .في يوليوز الماضي %5الخاص، ا�لي Ýزادت 

الثانية كذ¾، دعم المواد اEٔساس9ية، ابغيت ٔ�ذ¨ر بnنٔ هاذ الس9نة  النقطة
Æادي يوصل اSعم، رغم الز�دة ا�لي تدارت في اEٔسعار،  2012س9نة 

مليار د�ل اSرهم، إذن مجهود ¨بير تتقوم به اSو�،  Æ52ادي توصل لــــ 
�لنا، ملي تنقولو اSو� راه اح\ا جميع، Eٔن هاذو اEٔموال د�ل الضرائب د

و�لتالي ا�لي تيرجعو في إطار دعم المواد اEٔساس9ية �ش �كون تحسين 
�ي -القدرة الشرائية وتقليص Ýكلفة المعFشة ا�لي جعل ٔ�ن çس9بة التضخم ٔ

  .في اEٔشهر اEٔولى من هذه الس9نة %1,2لا تتعدى  -الز�دة في اEٔسعار
ا�لي النقطة الثالثة كذ¾، تيخصنا نذ¨رو بnنٔ، وXاء في التعقJب 

لفقراء �طرحتم، البر·مج اEٔساسي د�ل المساNدة الطبية ا�لي هو موXه 
�ساسا والفùات المعوزة، وا�لي ٔ�عطى انطلاقiه Xلا� المú في مارس ٔ
الماضي، اليوم وصلنا إلى مليون ونصف د�ل الفقراء ا�لي عندهم بطاقات، 

و�xذوا وبفضل هذه البطاقات Æادي يمكن لهم يمش9يو يتداواو �Gان 
اEٔدوية �Gان، إذن الس9ياسة الصحية مو�ة لهذه الفùات الضعيفة قد 

  .انطلقت وتعمم
ؤ�xيرا، Ýكلمتم Nلى الإشكالية ا�لي هي مطرو ة �ل¤س9بة لٔ�سعار، هنا 
فقط ٔ�ذ¨ر بnنٔ كا�ن مشروع Qم ا�لي تقدم\ا فJه، وزارة الفلا ة ووزارة 

�سواق الجمZ ا�لي Æادي يعطي  اSاxلية ووزارة الت«ارة، هو د�ل إصلاحٔ
�ن نقلصو من Nدد الوسطاء ويجعل ٔ�ن الفلاح Ïس9تفJد من تحسين اxSل ٔ
د�لو، والمواطن Ïس9تفJد كذ¾ من التقليص د�ل اEٔسعار د�ل 

  .¯س9تهلاك
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته في هذه 

  .الجلسة
الرئاسة �رسا� من الس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان توصلت 

واGتمع المدني حول تحبيذ وز�ر الشؤون الخارجJة بتxٔnير السؤال الشفه½ي 
  .الوحJد الموXه è إلى �خٓر الجلسة

ن¤iقل إلى اEٔس9ئZ المو�ة إلى قطاع التجهيز والنقل، والسؤال اEٔول 
الكلمة Eٔ د السادة . ة الس9ياقةحول الفحص الطبي �لحصول Nلى رخص

 .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، تفضل

        ::::المس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العواني
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئFس
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون المحترمون،

الس9يد الوز�ر، بعد صدور مدونة السير الجديدة، تبين ٔ�ن الفحص 
بي �لحصول Nلى رخصة الس9ياقة بدٔ� يعرف العديد من التعثرات Sى الط

المراكز اØتصة بذ¾، حJث ٔ�صبحت المواعيد التي تعطيها هاته المصالح 
�شهر، الشيء ا¿ي è انعكاسات سلبية Nلى المواطنين  3تصل إلى قرابة ٔ

  . وملفاتهم التي تبقى ح�Fسة الرفوف
العمالات واEٔقاليم إلى اع®د  لول  وقد عمدت المصالح الطبية في مختلف

ÝرقJعية لت«اوز هذا ¯كتظاظ، وذ¾ �لانفiاح Nلى عيادات xاصة لكنها لم 
تف �لغرض، Nلما ٔ�ن هذا ¯نفiاح Ýرك ¯نطباع �لمواطنين Nلى ٔ�ن هناك 
احiكار Ïس9يطر Nلى هذا العقد الطبي الضروري �لحصول Nلى رخصة 

  .الس9ياقة
السير، çسائلكم، الس9يد الوز�ر المحترم، عن ولإنجاح ورش مدونة 

الإجراءات التي تنوون اتخاذها ل�سريع وتيرة إنجاز الملفات الخاصة �لفحص 
الطبي من ٔ�Xل الحصول Nلى رخصة الس9ياقة مع ا ترام م�دٔ� ÝكاÜ الفرص 
�لجميع عند إعطاء هذا الفحص الطبي Eٔي �ة، Nلما بnنٔ Ýكافؤ الفرص 

  .ينص Nليه اSس9تور
  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس9يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس9يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس9يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .Ïسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئFس،
  الس9يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
ش ٔ�شكر الفريق المحترم Nلى طرح هذا السؤال، ولكن هي م\اس9بة �

نذ¨ر ٔ�نه مدونة السير مرت Nليها ما يقارب من الس9ن�ين د�ل التنزيل 
  . د�لها، س9ن�ين وشوية، وهي م\اس9بة �لتnمٔل

س9بق لنا ٔ�نه راسلنا جميع المهنيين بدون اس9ت�\اء، وراسلنا جميع الفرق 
البرلمانية �ش يعطيو· الملاحظات د�لهم Nلى مدونة السير، اxذينا هاذ 

Xاهزة هذه الملاحظات لكي إن شاء الله س9تكون محور  الملاحظات، اEنٓ
نقاش وحوار مع كافة الفاNلين �ش يمكن لنا ندxلو التعديلات ا�لي هي 
Qمة فÍ يتعلق بمدونة السير، في ¯تجاه �لطبع د�ل السلامة الطرقJة 

  .ولكن ٔ�يضا في اتجاه مصلîة المهنيين ومصلîة المواطنين
�عمال العقلاء بطبيعة الحال ما ÆادÏش ٔ ،è ن لا معنىEٔ نغيرو كلشي

منزهة عن العبث، كا�ن بعض اEٔمور ا�لي هي كانت محل نقاش، وا�لي 
  . توافق\ا مع كافة الفاNلين

وارتباطا �لسير والنقل ومدونة السير هناك xدمات، ما çسميها نحن 
ات بخدمات النقل، فيها المراكز د�ل ال�سجيل fبعة �لوزارة، فيها الخدم
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  .د�ل الفحص التقني، س9يارات التعليم، وا د العدد د�ل اEٔمور
كما ٔ�xبرÝكم سابقا، م\ذ الاNٕلان عن المnذٔونيات د�ل النقل وهاذي 
�لرٔ�ي، Eٔن الناس �روجون [ما مع اEٔسف مغرضا، ٔ�نه اكتفJنا فقط 
ب¤شر المnذٔونيات، هذا واجب دس9تور� ٔ�ن ن¤شرهم، ولكن م\ذ ذ¾ الحين 

قرارات مiعددة، كان ٔ�ول قرار ٔ�صدر·ه، �لاتفاق مع الس9يد وز�ر  ٔ�صدر·
الصîة، هو ٔ�ن يصبح مجال الفحص الطبي مفiو ا، وابدينا �لمر Z اEٔولى 
�نه شكون اEٔطباء ا�لي هما مس9تعد�ن في القطاع الخاص، ا�لي وصلنا اEنٓ ٔ

ن طبFب، �لإضافة �لمراكز العمومJة، ا�لي كا N181لى الصعيد الوطني 
¨يكون معين مركز وا د في المدينة، فامشF\ا في ¯تجاه د�ل تحسين 

  .الخدمات المرتبطة
اEنٓ التوXه Sى الحكومة، وxاصة Sى الس9يد وز�ر الصîة بت¤س9يق 
مع وزارة التجهيز والنقل، ٔ�ن نعمم هذه العملية ؤ�ن تصبح مفiو ة، بطبيعة 

  . الحال �ش çسهلو العملية Nلى المواطنين
هذا جزء من م\ظومة مiكامZ د�ل الإصلاح د�ل الخدمات لكن 

è ·دفتر تحملات، الفحص التقني  المرتبطة �لنقل، تعليم الس9ياقة در
ش9بكات Xديدة ودفتر تحملات، اEنٓ مراكز ال�سجيل اEنٓ Æادي ندxلو 
لمر Z التîديد د�لها، وثم ٔ�يضا مع وزارة الوظيفة العمومJة çش9تغل مع 

مرات ابغينا نFسرها  3ية Nلى جميع الخدمات بما فيها اEٔداء، ¨يnدٔي وزارة المال 
Nلى المواطنين، المهم الهدف هو ٔ�نه �xذ الخدمة بnقٔل كلفة �ل¤س9بة 

إن شاء الله س9نعمم هذه  �2013لمواطنين وبnقٔل �د، ¨ونوا مniكٔد�ن في 
 .     العملية وس9نصلح جميع الخدمات المرتبطة �لنقل

        ::::لسةلسةلسةلسةالس9يد رئFس الج الس9يد رئFس الج الس9يد رئFس الج الس9يد رئFس الج 
 .إذن في إطار التعقJب، تفضل. شكرا

        : : : : المس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العوانيالمس�شار الس9يد لحسن العواني
  .شكرا الس9يد الرئFس

الس9يد الوز�ر، çشكركم Nلى الاXٕابة وNلى التوضيîات التي ٔ�دليتم بها، 
اح\ا ما عند·ش شك ٔ�بدا ٔ�ìكم ملي تعي¤تم Nلى رٔ�س هذه الوزارة ؤ�نتم 

في ظروف ٔ�حسن �ل¤س9بة كتد�روا �دكم �ش Ýكون الخدمات مiوفرة 
  .�لمواطنين

Æير ا�لي جعلنا ٔ�ننا نثير هذا السؤال وهو لٔ�سف ٔ�صبح وا د العرف 
اEنٓ، وإن كان في وزارÝكم ٔ�و في �قي الوزارات، وا د العرف هو ٔ�ن 
المغربي فين ما مشى يؤدي تي«بر ¯كتظاظ، امشى يؤدي الكهر�ء تي«بر 

¯زد ام، امشى Ïس«ل بعض ¯زد ام، امشى يؤدي الضريبة ¨ي«بر 
  .اEٔش9ياء تيلقى ¯زد ام، امشى يؤدي Nلى الرخصة تيلقى ¯زد ام

إذن هاذي نظرة اSو� المغربية بو دها ا�لي كتوفر بnنٔ المواطن �غي 
è و� ما كتوفرشSن  يعطي الفلوس �+و� وا�الشروط الملائمة، كنعتقد ٔ

  .العالمهاذي ظاهرة ¨يعFشوها المغاربة بو دهم في 

Nلى هذا اEٔساس كذ¾ �ل¤س9بة لهذه الوثيقة، اح\ا ك¤شوفو ببعض 
�ولا ما هماش حتى 5ٔ�و  4المدن تعينوا بعض اEٔطباء ا�لي هما ٔ ،

مiخصصين، عندهم الطب العام، في  ين ٔ�ن الفرصة للاس9تفادة خصها 
تطرح لجميع اEٔطباء ا�لي مؤد�ن ا�Eٔمن القانونية وxاصة ذوي ¯خiصاص 

، ìتمنى 2013¿¾، ت¤شكروكم ٔ�ìكم Æادي تفعلوا هاذ القضية xلال . منهم
  .çشوفو ذاك الشي Nلى ٔ�رض الواقع

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
 .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا �لس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
�· مiفق مع الس9يد المس�شار، بطبيعة الحال Eٔن هذه قضا� د�ل ٔ

ة، Æير ¨ونوا مniكٔد�ن اEنٓ الحكومة ومن xلال وزارة الوظيفة العمومJة اEٔم
ومعها وزارة المالية وÆيرها من الوزارات çش9تغل بجهد ¨بير Xدا من ٔ�Xل 

  .تخفJف العبء Nلى المواطن
حرام ٔ�ن المواطن �ش يحصل Nلى وا د الوثيقة يمر Nبر مسا¾ وعرة، 

ف\حن çش9تغل Nلى هذا اGال، . ؤ�حJا· Nليه تحدي المسا¾، فلا يجوز
�مام الرٔ�ي العام وم\تخبي اEٔمة والمس�شار�ن المحترمين ا�لي ٔ èقو�ؤ�ي مقترح ٔ
ممكن يخفف العبء Nلى المواطن اح\ا رهن الإشارة، في اGال ا�لي كنتحمل 

  .مسؤوليته ولكن في كافة اGالات
هذا  س9نعممها إن شاء الله، Nلى اعتبار ٔ�ن.. في هاذ القضية د�ل

الطبFب هو مؤدي القسم ويتحمل ٔ�مانة، فإذن لا داعي ٔ�ن نفضل بين 
طبFب وطبFب، إلا إذا كانت بعض اEٔمور مرتبطة �لتخصص، هذه 

  .س9نxٔnذها بعين ¯عتبار

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس9يد الوز�ر

الكلمة . نمر إلى السؤال الثاني موضوNه صندوق تجديد حظيرة النقل
 .س�شار�ن من الفريق اSس9توري، تفضل لÉسط السؤاللحد السادة الم 

        ::::المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد QQQQدي زر¨ودي زر¨ودي زر¨ودي زر¨و
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء، 

  إخواني المس�شار�ن،
الس9يد الوز�ر، تم إ داث صندوق دعم حظيرة الشاح\ات والس9يارات 

، واس9تÉشر· xيرا المس9تعمZ �لنقل الجماعي والسلع إ�ن الحكومة السابقة
واس9تÉشر المهنيون xيرا لهذا الصندوق، Eٔنه ٔ�تى �لجديد ؤ�تى بطرق 

  .Xديدة في المعامZ مع المهنيين
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لكن، الس9يد الوز�ر، Xاءت الحكومة الجديدة، حكومة م®سكة 
وقوية، الله يبارك ومسعود، ìتمنى لكم التوفJق إن شاء الله، ا�لي وقع، 

الصندوق لحد الساNة مجمد، واقف، المهنيون  الس9يد الوز�ر، هو ٔ�ن هاذ
Ïش9تكون، طرق\ا لازالت تعرف الك�ير من الحوادث fسÉب الشاح\ات 

Zل جمة، مشاكل جمة، ¯س9تفادة قليJالقديمة والس9يارات القديمة، عراق .  
الناس المهنيون اEنٓ القرار ممركز في الر�ط، الجهات كلها لم Mس9تفد ولا 

الصندوق، �لرغم ٔ�نه الصندوق Qم، رصدت è  اس9تفادة وا دة من هذا
طائZ وXاب مشروع Qم، لكن لحد الساNة، الس9يد الوز�ر،  اSو� ٔ�مو¯

  .ا�لي شف\ا هو المزيد من العراقJل، مزيد من المشاكل والناس مازالت ت¤iظر
ما س9تقوم به وزارÝكم لحلZî هذا الصندوق ليxٔnذ اGرى ا�لي كنا 

  ابغيناه يمشي فJه؟
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس9يد الرئFس، 
  الس9يد الوز�ر، 

  السادة المس�شار�ن، 
�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Nلى هذا السؤال وNلى هذا ٔ

  .الموضوع �لخصوص
�xبر بnنٔه تجديد الحظيرة هو يهم  كما في العلم هذه فقط م\اس9بةٔ

الشاح\ات د�ل نقل البضائع ويهم النقل المزدوج في العالم القروي، Æير �ش 
  . الطا¨س9يات/نوضح، ويهم ٔ�يضا بطبيعة الحال النقل

فيمكن لي نوضح ٔ�نه ما كاي¤ش صندوق xاص بت«ديد الحظيرة هكذا، 

ن في إطار كا�ن يعني ما Ïسمى بصندوق موا¨بة إصلاح النقل، فإذ
المفاوضات ا�لي كانت بين الحكومة السابقة وبين المهنيين، المدونة لابد ٔ�ن 
Ýكون لها إجراءات مصاح�ة، من ضمن الإجراءات المصاح�ة ٔ�ن Ýكون 
عقود �ر·مج مع كافة القطاNات، نقل البضائع، النقل اSولي، نقل 

اقة، إلى Æير المسافر�ن، وÆيره من اEٔنواع د�ل النقل، وحتى مدارس الس9ي
ذ¾ وتعليم الس9ياقة، ثم ٔ�ن �كون هناك هاذ الصندوق د�ل موا¨بة النقل 
من ضمنه ا�لي ¨يقوم �Sور د�ل التكو�ن، ا�لي ¨يقوم �Sراسات، ا�لي 
تياxذ xبراء �ش يمكن لهم يوا¨بوا عملية التنزيل د�ل المدونة، وضمن هذا 

  .يد الحظيرةالصندوق ¨ياxذ وا د ال¤س9بة �ش كتمشي لت«د
 ٔEة ر يمكن لي نقول لكم �ش نضبط اNقام، يمكن لي نقول لكم لحد السا

عربة، بمعنى ٔ�نه  900يعني يمكن لي ٔ�ن ٔ�قول لكم نعطيو ٔ�نه لم نت«اوز 
  .البر·مج جJد، لكن عملية ¯س9تفادة م\ه لم Ýكن Nامة

ؤ�ثناء ا�لقاءات د�لي مع المهنيين، بطبيعة الحال كا�ن لقاءات حسب 

 قطاع ؤ� دثت كتابة fبعة �لس9يد الوز�ر ا�لي هي تتابع الحوار مع كل
تnسFٔس اGلس الوطني  2013المهنيين، وعند· إن شاء الله س9يكون س9نة 

  .وابدينا وا د اSراسة إستراتيجية في وا د العدد د�ل مجالات النقل
يمكن نقول لكم هاذ الملف سنراجعه �ش çشوفو ٔ�ش9نو هي ٔ�حسن 

çشجعو الناس Ïس9تافدوا من هاذ البر·مج ا�لي دا�راه اSو�  وس9يZ �ش
  .وهاذ التعاقد �ش ند�رو عملية د�ل تجديد الحظيرة

  .وشكرا

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب الس9يد المس�شار؟ تفضل. شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد QQQQدي زر¨ودي زر¨ودي زر¨ودي زر¨و
  .شكرا الس9يد الرئFس

  الس9يد الوز�ر،
كنعرفو بnنٔ الحكومة تبذل مجهود، لكن، الس9يد الوز�ر، الحقJقة اح\ا 

الإشكالية هو ٔ�نه إشراك المهنيين، هذا الصندوق Qم والحلول ا�لي Xاء بها 
Qمة، ولكن المشكل فين وقع؟ وقع في ٔ�نه هناك ٔ�موال طائZ مجمدة والناس 
Mش9تكي، إذن اشكون ا�لي Æادي يحل هذه المشكلة؟ الحكومة �لطبع، 

هي ا�لي خصها تحل المشكلة، المسؤولية مسؤوليتكم ان® ماشي وزارÝكم 
  .مسؤولي�\ا اح\ا، اح\ا ا�لي Nلينا ن¤بهكم

الس9يد الوز�ر، الناس �Æين تحل هذه المشكلة، نذ¨ر ¾ المهنيين د�ل 
 ZxاSو من ا�النقل، النقل دا� الس9يد ¨يجيب الشاح\ة د�لو من العيون ٔ

�شهر ٔ�و  6جمة، �ش يوصل خصو Nلى اEٔقل ولا من ٔ�كاد�ر يعني عراقJل ٔ
�شهر �ش يوصل �لر�ط، فين ¨يوصل �لر�ط ¨ياxذ بون، البون كتقول  7ٔ
è  و  80سير شد الشاح\ة بــــ�مليون، هذاك البون اNلاش  90مليون ٔ

هاذ الس9يد إذا ابغى يغادر الميدان، اح\ا ابغينا الحكومة Mسرع بحل 
د تخلصوه، يجيب الشاح\ة القديمة د�لو الإشكالية، وال�سريع ٔ�نه الس9ي
è ديدة،  وتعطيوه ذاك البون تخلصوهX شري هو شاح\ةÏ فلوس، إما يمشي

إما يغادر ذاك المهنة إذا ما ابغاش يخدم في هذاك الميدان، Eٔنه هاذي هي 
الحلول، الحل هو في إشراك المهنيين والإنصات لهم، هذا هو الحل، ماشي 

  .ارات، ال�م في �ة والواقع في �ة ٔ�خرىالحل خطا�ت وكتب وقر 
Nلى الصعيد الوطني، هذا  900، 900ٔ�نت قلت، الس9يد الوز�ر، دا� 

  . رقم ضئيل وضئيل وضئيل Xدا
إذن اح\ا عند· ٔ�مل ¨بير فJكم، الس9يد الوز�ر، والمهنيون عندهم ٔ�مل 

اح\ة ¨بير �ش xfذوا بعين ¯عتبار Nلى اEٔقل ا�لي ابغى يغادر يجيب الش
�و الحافZ و�xذ فلوسو والله يعاونؤ.  

        .شكرا

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تعقJب الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار
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  :الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
Nلى ٔ�ية  ال ٔ�· فهمت القصد د�ل الس9يد المس�شار، يعني الخطا�ت 

ا كناxذو في وال�م في �ة والواقع في �ة، اح\ا الحمد } ملي جJنا واح\
القرارات وكنîاولو نصلحو، المهم الله يجيب لنا العو�ن �ش نمش9يو 
لٔ�هداف د�لنا، اح\ا مقرر�ن وكاينة إجراءات وكاينة قرارات وكا�ن ٔ�عمال 
وكا�ن �رامج وكا�ن تواصل مع المهنيين، سواء ا�لي مس�ثمر�ن، ا�لي شاريين 

ين، xاصة السائقين، الحافلات ٔ�و الشاح\ات ٔ�و كذا ٔ�و ا�لي هما شغال
  . فكا�ن حوار

طبيعة الحال ٔ�نتم كتعرفوا هاذ القطاع، قطاع فJه اخiلالات كثيرة وفJه 
مشاكل كثيرة، والمتدxلين Nددهم كثير، و�لتالي نحن نحاول ما ٔ�مكن ٔ�ننا 

  . نوازيو
�xبرÝكم كم من مرة، السادة المس�شار�ن، ٔ�ن العملية د�ل الإصلاح التي ٔ

ا ثلاث ٔ�بعاد، تخدم ٔ�ولا مصلîة الوطن و¯قiصاد الوطني كنقومو بها فيه
والنقل Qم، ويخدم مصلîة المهنيين، Eٔنهم ابغينا �زيدوا Ïس�ثمروا و�ربحوا 

  . ويد�روا xدمات جJدة، ومصلîة المواطن ا¿ي Ïس9تفJد من هذه المصلîة
إذن هذه الثلاثية çش9تغل Nليها و�ش توصل لوا د المعاد� Ýرضي هذه 

ثية، راه ماشي شي  اXة ا�لي هي سهZ، لكن إذا كانت هناك الثلا
مقتر ات، هاذ الموضوع د�ل تجديد الحظيرة ·xدوه بعين ¯عتبار، كانت 
قد طرحت الفكرة ٔ�نه بدلا ما نعطيوه و�xذ البون ويجي حتى الر�ط ٔ�ولا 
يبدا �xذو Nلى المس9توى المحلي، وهاذ الشي اح\ا Æادي نمش9يو لو وكنوXد 

لجهوية Nلى مس9توى الوزارة، وكان مطروح ٔ�يضا ٔ�ن إمكانيات الخروج من � 
القطاع عن طريق هذه المنîة، هاذي �قي كنفكرو فيها، Eٔنه Æير مضمونة، 
نفكر فيها ونناقشها مع المهنيين إذا كانت Qمة �ل¤س9بة للاقiصاد الوطني 

الموضوع، و�لقطاع و�لسلامة الطرقJة فممكن ٔ�ن الحكومة تبادر إلى هذا 
�س�شير مع وزارة المالية وçشوفو الإمكانية د�ل التطبيق د�لهأ.  

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الثالث موضوNه اçسîاب بعض الشركات اSولية �لنقل الجوي 
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع، . من السوق الوطنية

  .يد السي لعلجتفضل الس9يد المس�شار، ز 

        ::::المس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلجججج
  الس9يد الرئFس،

  .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين
  الس9يد الوز�ر، 

  الإخوة المس�شار�ن،
�وXه هذا السؤال في وقت عرف المغرب فJه اس�Èرات ¨بيرة Nلى ٔ

· يعرف وÏشهد مس9توى المطارات �لمغرب، إلا ٔ�ن النقل الجوي في بلاد

مشاكل مiعددة، ٔ��رزها اçسîاب بعض شركات النقل الجوي اSولي من 
السوق المغربي، جراء إجراءات الز�دة Æير المرتق�ة في الرسوم والتي فرضها 

  . المكiب الوطني �لمطارات مؤخرا Nلى القطاع
وتعلمون جJدا، الس9يد الوز�ر، اSور الك�ير ا¿ي تلعبه هذه الشركات 

X�ل تحسين الخدمات وكذ¾ دعم مجال النقل الجوي الوطني وxلق من ٔ
Nلى ¯قiصاد  -لا محا�- تنافس9ية في هذا اGال الحيوي، وا¿ي س9يؤ5ر 

  . الوطني وNلى رٔ�سها القطاع الس9يا�
الس9يد الوز�ر، هل لكم معلومات ٔ�و دراسة Nلى وقع هذا ¯çسîاب 

  Nلى ¯قiصاد الوطني؟
  ات التي س�µiذونها من ٔ�Xل  ل هذه الإشكالية؟ 3نيا، ما هي الإجراء
  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس9يد الرئFس،
  الس9يد الوز�ر، 

  السادة المس�شار�ن،
  . çشكر الفريق المحترم Nلى طرح هذا السؤال

. يات وìرجعو لٔ�س9باب ؤ�ش9نو هي الإجراءاتيمكن نعطي بعض المعط 
يمكن لي نقول بnنٔه Nدد د�ل .. بطبيعة الحال كا�ن وا د العدد د�ل

الشركات ا�لي فعلا قلصت من Nدد الر لات د�لها، يمكن لنا نقول تقريبا 
شركة حسب المعطيات ا�لي عند·، لابد نقرا هاذ الشي Eٔنني ما  38

اEٔرقام �ش ما نغلطش، ثم ٔ�يضا ٔ�نه   افظوش، اصعيب Nلي نحفظ هاذ
�نتم  ،)Jet4you(كا�ن وا د العدد د�ل الشركات ا�لي كانت رائدة ابحال ٔ

دxلت في وا د المنظومة كامZ د�ل اGموNة د�ل ) N)Jet4youارفين بnنٔ 
)TUI ( ة هي ا�ليNموGا úة، و�لتالي تNموGلت في إطار وا د اxد

د�ل الشركات ا�لي كانت اçسحبت، ٔ�· كنعطي  6 ٔ�xذت المكان د�لها، ثم
، )British Midland( ،)British Airways(فقط الواقع، د�ل 

)British Airlines( ،)BrusselsAirlines(سحبواçا�لي هما ا ، .  
ثم ٔ�يضا كا�ن وا د العدد د�ل الشركات ا�لي قلصت الر لات د�لها، 

 نقاش، ا�لي هي xاصة في اتجاه وم\خفضة التكلفة، هذا موضوع يحتاج إلى
، يمكن نعطي ٔ�يضا )EazyJet(اSول اEٔوربية، ويمكن نعطي المثال د�ل 

، )Condor(، يمكن نعطي م�ال د�ل )Ryanair(المثال د�ل 
)Lufthansa( وا د العدد د�ل الشركات ا�لي هما خفضت الر لات ،

  .د�لها
بعين ¯عتبار �ش يمكن هذا يمكن لي نقول وا د القضية، لابد ·xدو 

لي نجي نذ¨ر اEٔس9باب، وفي نفس الوقت نقول بnنٔ راه كا�ن شركات 
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رجعت، كا�ن شركات ٔ�خرى ا�لي بدات كترجع، Æير xاصنا نعرفو بnنٔه هاذ 
م\خفض التكلفة �لخصوص كان وا د الموضة، انطلقت في العالم الس9نوات 

اس�ثمروا في هاذ الموضة، اxEٔيرة، و�لتالي وا د العدد د�ل الناس امشاو 
درهم ظنا منهم، xاصة  700، 600، 500و التذا¨ر د�ل يا�لي ابداو ¨يعط 

  .في الوقت ا�لي كانوا ¨يتحكموا في المواد اEٔولية منها البترول
�ولا وقعت اEٔزمة العالمية ¯قiصادية، الناس ما ابقاوش كFسافروا ٔ

البترول، يعني Nلى  �زاف، وقعت الز�دة، ؤ�نتم Nارفين، Nلى مس9توى
مس9توى الفJول ا�لي ¨يحتاجوه، ثم ٔ�يضا ٔ�ش9نو ا�لي حصل، ٔ�نه الشركات 
ال�س9يكJة التقليدية دارت م�ادرات Xديدة �ش تواXه الهجمة د�ل 

  . المبادرة م\خفضة التكلفة، و¿¾ Ýراجعت هذه الشركات
مع وا د ولكن ا�لي يمكن لي ٔ�طمئنك بnنٔه الحمد } مؤخرا ابدينا الحوار 

العدد د�ل الشركات، شخصيا اس9تق�لت وا د العدد د�ل الشركات، كلفت 
شركة Nالمية، يعني �ش يمكن  22وا د العدد د�ل المسؤولين وتواصلنا مع 

لهم يطوروا، وابداو اEنٓ ¨يتو�وا نحو، ربما راه عندكم اEنٓ، مراßش Ýزادوا 
دوا فيها خطوط، اSار فيها الخطوط، طن«ة Ýزادوا فيها خطوط، وXدة Ýزا

  . البيضاء Ýزادوا فيها خطوط، xاصة في ¯تجاه د�ل ٔ�ورو�
ثم ٔ�ضف إلى ذ¾ حتى هاذيك الشركات ا�لي كانت كتعتبر عندها 

، Xلس9نا معها وتفاوضنا معها واEنٓ بدٔ�ت )Ryanair(إشكاليات بحال 
  . Mسترجع يعني المكانة د�لها Nلى مس9توى الصعيد الوطني

نا شركات Qمة، مز�ن نقولها �لسادة المس�شار�ن، كا�ن ثم اس9تق�ل 
شركات اEنٓ طورت اEنٓ وا د الخدمة، ٔ�نها دارت شراكة مع الشركات 
ال�س9يكJة الكبرى، م�لا الشركات ال�س9يكJة ا�لي كتجي حتى مدريد، 

د�ل إس9بانيا ا�لي  )Nostrum(وهي كتكمل الطرق الصغيرة، م�ل 
روا هاذ الخدمات اتجاه المغرب، واح\ا ك¤ش9تغلو اس9تق�لناهم و�غيين يطو 

مليون د�ل الس9ياح، فما يمك¤ش نفرقو فيهم، ولكن  Eٔ3,5ن هاذو ¨يجيبوا 
�يضا ما يمك¤ش بnئة ثمن، لابد ٔ�ن ìراعي المصالح د�ل البلاد د�لنا ود�ل ٔ

  .القطاع د�لنا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .�شار؟ تفضلهناك تعقJب الس9يد المس . شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلالمس�شار الس9يد لحبFب لعلجججج
  الس9يد الرئFس،

�· ابغيت حتى ٔ�· في نفس الس9ياق نعطي المعطيات ؤ�نور الرٔ�ي العام، ٔ
Eٔنه المغرب ب+ ما عندوش الحدود من Æير الحدود الجوية، إذا ما 
انتصر·ش ٔ�نه توفق\ا ٔ�نه نجيبو الس9ياح Nبر اGال الجوي، ربما س9نخفق في 

  .مليون سائح �20ش نجيبو  2020د�ل ٔ�فق الس9ياسة 
المنطق الثاني، هو ٔ�نه إذا ما كاçش عند· شركة وطنية متميزة وصحيîة، 
يمكن لها تدعم هذا، ما يمك¤ش لنا نخلقو التنافس9ية وما يمك\اش نخلقو 

شركات ٔ�خرى، Eٔنه المشكل د�لنا اEٔساسي وا�لي ¨يتداول عن المهنيين 
Jنه الخطوط الملك�ة المغربية تلتجئ إلى الإدارة المغربية لحماية السوق وهو ٔ

د�لها، وهذا ربما ينعكس سلبا Nلى الس9ياسة العمومJة في النقل الجوي وفي 
  .المطارات �لخصوص

3لثا، ٔ�نه ¯س�Èرات ا�لي عرفها المغرب xلال الس9نوات الماضية في 
س�Èر مJدان المطارات، هي اس�Èرات ضخمة Xدا، يجب استرXاع ¯

فيها، مردودية ¯س�Èر خصو �كون، وهنا �ت واضحا ولازما ٔ�نه نفiحو 
اGال، ٔ�ن® مشكور�ن، الس9يد الوز�ر، ٔ�نه اس9تق�لتم الشركات، ولكن 
المغرب Nلى المس9توى المهني د�ل النقل الجوي، Nلى مس9توى المعارض 

Gح اiلى مس9توى الحضور د�ل الحكومة المغربية لفN ،وليةSال الجوي ا
  . د�لها خصها Ýكون  اضرة ٔ�كثر

�· لا ٔ�فهم ٔ�نه المكiب الوطني �لمطارات ما �كوçش في المعارض ٔ
الس9ياحJة اSولية، ما �كوçش  اضر في المعارض اSولية �ش يجلب هذه 
الشركات، Eٔنه اح\ا كند�رو المعارض د�ل الس9يا ة، وكثير من الشركات 

كتبقى تدعي حتى ٔ�قول ٔ�نها كتقول ما  ا�لي كتبغي تجيب المغرب، ولكن
  . كاي¤ش هناك تجاوب مع المطارات المغربية

�قول ٔ�ن هاذ اGال خصب Xدا لجلب الس9ياح، يجب ¯جتهاد فJه، ٔ
ؤ�نه ٔ�ي Ýراجع ربما سF\عكس سلبا، واصعيب �ش Mسترجع وا د السوق، 

وات، Eٔنه لا شركات الطيران البرمجة د�لها كتكون Nلى س9ن�ين وثلاث س9ن
  .. فهنا ك�شوفوا

  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ا�لي هي 3ني شركة  "العربية"Æير �ش نضيف، نعطيك م�ال ٔ�ن 

ر Æ ،Zير �ش نعرفو، بمعنى في تصاNد،  17وطنية، اEنٓ يعني رفعت إلى 
 8اEنٓ وصلنا ) Nostrum(ر لات،  10) Air France(شركة 

ر Z، بمعنى كا�ن شركات �لمقابل اEنٓ ابدات  Jetairfly (55(ر لات، 
  . كترفع Nدد ر لاتها

القضية د�ل ٔ�ننا نحميو الشركة الوطنية، ٔ�· يمكن لي نقول ¾ اSو� 
 Zxعندها عقد �ر·مج مع الشركة الوطنية �ش تولي قوية، �ش تولي دا

طبيعي،  ،ويمكن Ýكون عندها شركاء) Alliance( في وا د التîالف دولي
هذا ٔ�ي دو� إلا وعندها هاذ المنطق مع الشركات الوطنية د�لها، ماشي 
بمنطق الحماية Æير المشروNة، Eٔنه لا يجوز لنا، واح\ا عند· اEٔجواء المفiو ة 
مع ٔ�ورو�، اEٔجواء المفiو ة مع ٔ�ورو� ما عندك ما تد�ر، ا�لي ابغى Æدا 

  .�ثمر ما بين المغرب ؤ�ورو� راه حتى وا د ما Æادي يمنعوÏس 
صحيح ت�Fقى التوقJت والمكان، لكن هذا فJه تدبير �لمكان والزمان 
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حسب المطارات وتوفر الإمكانيات، ولكن الحمد } المطارات د�لنا هناك 
إمكانيات كثيرة، كا�ن تعدد المطارات، و�لتالي ما يمك¤ش نغلقو ونتحكمو في 

  . زمان والمكان د�ل هبوط وإقلاع الطا�راتال
كا�ن اEنٓ ت¤س9يق بين وزارة الس9يا ة ووزارة التجهيز والنقل �ش يمكن 
لنا çش9تغلو Nلى هاذ اGال Nلى مس9توى النقل اSاxلي وNلى مس9توى 
وا د Nدد من الو�ات، وس9تفiح خطوط اEنٓ، الشركة الوطنية Æادي 

اقiصادي ومطلب ٔ�يضا س9يا�،  تد�ر خطوط Xديدة، Eٔنه هذا مطلب
Eٔنه هذا Æادي  ،)les charters(ثم ٔ�يضا ك¤ش9تغلو Nلى ٔ�ننا çشجعو �كٔثر 

  . ينفع ٔ�يضا الجانب الس9يا�
لكن ٔ�ي مقترح، مرة ٔ�خرى، Eٔن هذا كما قلنا فJه الوزارة كتجتهد 
ووزارة الس9يا ة كتجتهد، لكن ٔ�يضا الفاNلين، ٔ�صحاب الف\ادق وÆيرهم، 

الله çش9تغلو معهم ؤ�صحاب الس9يا ة çش9تغلو معهم �ش  ¨يمكن إن شاء
يمكن لنا نطورو النقل �كافة ٔ�نواNه، xاصة النقل الجوي ا�لي هو ¨يقوم 

  .بدور ¨بير Nلى مس9توى ¯قiصاد الوطني والس9يا ة الوطنية

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

الكلمة . لطرقالسؤال الرابع موضوNه مراق�ة ٔ�شغال إنجاز وإصلاح ا
  .Eٔ د السادة المس�شر�ن من الفريق الحركي، تفضل

        ::::المس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعي
  .شكرا الس9يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الإخوة المس�شارون المحترمون، 

  الس9يد الوز�ر المحترم،
يتم س9نو� �رمجة ٔ�وراش إنجاز وتقوية وإصلاح Nدد لا Ïس9تهان به من 

ية اSو� ٔ�مو¯ هائZ، إلا ٔ�ن الملاحظ هو ¨ون  ا� الطرق، Ýكلف ميزان 
هذه الطرق تتدهور fشكل ملفت بعد مدة قصيرة من اìتهاء ٔ�شغال 
الإصلاح ٔ�و الإنجاز، وفي بعض اEٔحJان ق�ل ¯ìتهاء منها، وذ¾ راجع 
�Eٔساس لغياب المراق�ة ٔ�ثناء إنجاز اEٔشغال وإلى Nدم ا ترام المقاولين 

  . ية المحددة من طرف الجهات اØتصة�لمعايير التق\ 
وقد س9بق ٔ�ن ٔ�شرتم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن المغرب يعرف خصاصا يبلغ 

مليار درهم، إلا ٔ�ن العالم  51¨يلومتر، ما يحتاج تمويلا يصل إلى  45.000
القروي يعرف ٔ�زمة �لنقل ن�J«ة تدهور ٔ�و انعدام الطريق التي تفك العز� 

  .اطق الجبليةعن المواطنين، xاصة في المن
ما هي اEلٓيات التي : ٔ�مام هذه الوضعية، الس9يد الوز�ر، çسائلكم

س9تقومون بها لتقوية مراق�ة ٔ�شغال إنجاز إصلاح الطرق؟ وما هو تصوركم 
و�ر·مجكم لتدارك الخصاص ا¿ي ٔ�Nلنتم عنه والمعايير لا في تحديد ٔ�ولو�ت 

  إصلاح الطرق ٔ�و إنجازها؟

  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسة    الس9يدالس9يدالس9يدالس9يد
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس9يد الرئFس،
  الس9يد الوز�ر،

  السادة المس�شارون،
ك¤شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Nلى هاذ السؤال، وهو عندو 

عد ٔ�هميته، Eٔن ب+· ما عندهاش إمكانيات كثيرة �ش يمكن لها Ýرميها وب
  . ذ¾ ت¤ساها، إمكانيات ب+· ٔ�نتم كتعرفوها

صحيح Nلى المس9توى المادي هذاك الشي مiوسط ولكن الحمد } ربي 
دا�ر البركة في هاذ البلاد وفي الاçٕسان المغربي والمواطن المغربي وفي 

رغم الإمكانيات المتوسطة إذا  –الحمد }  –الشعب المغربي، وا�لي xلى 
�ظن الحمد }، نحمد الله وçسnلٔ الله  قار· مع دول التئ ،Zموال طائ�ٔ úتم

�ن يجعل Æد· xيرا من يوم\ا ويوم\ا xيرا من ٔ�مس9نا، و¿¾ Qم هاذ ٔ
  . القضية ا�لي ٔ�شرتم لها، الس9يد المس�شار المحترم

�غي فقط çشير بداية ٔ�نه كا�ن وا د النظام Sى وزارة التجهيز والنقل 
ولي معمم، وكا�ن حتى عند وزارة السكنى وا�لي اEنٓ ك¤ش9تغلو �ش ي

  . ووزارة الطاقة والمعادن والمياه وÆيرها، هو نظام تصنيف وتnهٔيل المقاولات
ملي  ،ما يمك¤ش لشي مقاو� Mش9تغل مع الوزارة إلا إذا كانت مصنفة

تنقولو مصنفة إما كت¤تمي �لصنف اEٔول ٔ�و الصنف الثاني ٔ�و الثالث ٔ�و 
. المشروع ا�لي Æادي تقوم به، إذن هاذي اEٔولى الرابع، Nلى حجم طبيعة

وهاذ النظام اEنٓ ك¤ش9تغلو مع المهنيين �ش نطوروه و�ش يولي ٔ�كثر 
fساطة Nلى مس9توى المساطر، ولكن ٔ�كثر مراق�ة Nلى مس9توى التnٔطير 
وNلى مس9توى التق\يات، �ش نوضح هاذ القضية Eٔنها Qمة، هذا هو 

  .المدxل مع من كتعامل الشركات
3نيا، المدxل الثاني هو تحسين نظام الصفقات، المرسوم د�ل الصفقات 
ها هو ما| إن شاء الله، النظام د�ل الصفقات ا�لي Æادي يتعدل، وا�لي 
فJه التوازن ٔ�يضا بين اSو� ٔ�و الوزارات وبين ٔ�يضا الشركات ا�لي تتعامل 

  .معها
ل كل مشروع المسnٔ� الثالثة هو ¯فîiاص، إج�اري ¯فîiاص د�

مليون د�ل اSرهم، إج�اري، و�لتالي يمكن لي نقول ¾ اح\ا  5ٔ�كثر من 
ابدينا ¯فîiاص Nلى مس9توى المشاريع الطرقJة في العالم القروي، واEنٓ 
�طلق\ا ¯فîiاص Nلى مس9توى جميع المشاريع د�ل الصيانة، Eٔن Xات ٔ

ملوها د�ل الإدارة، وا د العديد د�ل الشكا�ت، والإمكانيات راه ت¤س9تع
الموارد الÉشرية وا�لوFXس�JكJة، ولكن ٔ�يضا م\تخبي اEٔمة هم يمارسون الرقابة 

  ... الميدانية والرقابة في



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

29 

 )2012نوفمبر  20( 1434محرم  05

فإذا كانت هناك ملاحظات حول الإنجازات ٔ�· مس9تعد çس9تق�لها، 
وراني درت في موقع اEٔنترنFت �ش يمكن لي نتوصل بجميع الشكا�ت ا�لي 

ا بها إما الشركات وإما م\تخبي اEٔمة ٔ�و مواطن Nادي ا¿ي يمكن لهم يقومو 
يلاحظ خصاص ٔ�و اخiلال ما في مشروع من المشاريع ا�لي كتقوم به 

  .الوزارة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  هناك تعقJب الس9يد المس�شار؟ . شكرا

        ::::المس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعيالمس�شار الس9يد ام�ارك الس9باعي
� Nلى الصعيد الوطني çشكركم، الس9يد الوز�ر، Nلى اGهودات المبذو

، Eٔن "العين بصيرة واليد قصيرة: "ٔ�ولا، Eٔن ¨يف ما قلتم الس9يد الوز�ر
�موال طائZ ا�لي تتخسر Nلى الطرق وNلى المسا¾ٔ .  

ا�لي ت¤شكروكم به ز�دة، الس9يد الوز�ر، هو ¯نطلاق د�ل الطريق 
يدو هي الس9يار ما بين �سٓفي والجديدة، وا�لي تنطلبوكم Nليه وا�لي تنز 

التوسعة د�ل الطريق الرابطة ما بين �سٓفي ومراßش، Eٔن الحمد } هي 
ابدات فيها اEٔشغال، وا�لي تنطلبو م\كم هو الإسراع بها �ش توصل 

  .لمراßش
كذ¾، الس9يد الوز�ر، كنطلبو �ش Ýرجع الحظيرة د�ل الموارد الÉشرية 

الناس ا�لي كانوا تقاNد، ل والمادية للإدارات، Eٔن راه كاع الناس ا�لي خرجوا � 
كنعرفوهم كيرقعوا الطرقان راه ما ابقاوش، كذ¾ الشاح\ات ا�لي كانوا 

  .تيخرجوا �لطرق �ش �رقعوهم ما كاي¤J¤ش
الس9يد الوز�ر، وا د الملف ا�لي ابغيت نطلبك Nليه، الس9يد الوز�ر، 

 22.21هو ا�لي ٔ�رسلناه لكم عن طريق البريد المضمون هو د�ل الطريق 
�راكة الراضي، ا�لي ¨بلغ مساحتها -لي كتربط ما بين خمFس ٔ�ولاد الحاجا�

  . ¨يلومتر 19تقريبا 
هاذ الطريق، الس9يد الوز�ر، ا�لي عرفت احiقا·ت اج®عية مؤخرا، 
واحi«اXات لا قدام ٔ�بواب الجماNات ولا قدام الولاية، Eٔن الناس ما 

ولا الولاية؟ هذا من  NارفJ¤ش اشكون المسؤول، واش الجماNة ولا الوزارة
  .�ة

وعمر  1995من �ة ٔ�خرى، الس9يد الوز�ر، هاذ الطريق تصايÉت في 
تحطت فيها ولو �رويطة وا دة د�ل الكJاص، من اÓنهار ا�لي تخدمت في 

حتى اEنٓ، رغم المداولات د�ل اGالس، لا جماNة الثوابت ولا  1995
ما تيطلبوا، Eٔن اEنٓ راه وه 2007جماNة المعاشات، لم يؤxذ بقراراتهم من 

  . ما ابقاMش صالحة حتى �لكرويلات يدوزوا معها
ولهذا، الس9يد الوز�ر، ا�لي تنطلبو م\كم هو الإسراع ٕ�صلاح هذا 
الطريق، Eٔن هي ولات في  ا� مزرية، الله يجاز�كم بخير، الصور د�لها راه 

Gرسلناها لكم، الملف راه عندكم، لا محاضر ولا مداولات ا�  .السٔ

  .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  هناك تعقJب الس9يد الوز�ر؟. شكرا

        ::::الس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهالس9يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ٓ Nلى ٔ�ية  ال، مطالب إقليم  �سفي كثيرة، ولكن Æادي çشوفو 

اEٔولو�ت �ش Ýكون ٔ�ولو�ت م�نية Nلى طرق موضوعية، Nلى ٔ�ساليب 
لîة البلاد ومصلîة موضوعية، لا تخضع Eٔي م\طق من Æير م\طق مص

الوطن، واح\ا حريصين Nلى ذ¾، وإذا در· Æيرو Æادي ìكونو xائنين 
 úلا� المX مام الشعب د�لنا وا�لي شرف\ا بها�لٔ�مانة ا�لي تحملناها ٔ

  .بتحميلنا هذه المسؤولية
ابغيت نقول بnنٔه فعلا مع مرور الس9نوات وزارة التجهيز والنقل ¨وزارة 

ة Xدا وكفاءات Nالية، مع مرور الس9نوات هذه ا�لي فJه xبرات Nالي
وا د ¨يمشي  300حتى  250الكفاءات بدٔ�ت تتلاشى Eٔن المعدل د�ل 

çسJÉا، ثم اEلٓيات Eٔنه لابد ) La technicité(�لتقاNد، حتى ابدينا نفقد 
  . من الت«ديد

الس9نة المق�Æ Zادي تلاحظوا في  -الحمد }-بطبيعة الحال الحكومة اليوم 
تقني، ونحن ìتمنى ٔ�كثر،  300انية ا�لي Æادي نعرضو Nليكم ٔ�ننا ٔ�عطو· الميز 

ولكن Nلى اEٔقل �ش يمكن لنا نمش9يو Eٔقاليم، �ش يمكن لنا نجددو اSماء 
  .د�ل الموارد الÉشرية ود�ل الكفاءات

ولكن ٔ�يضا حتى Nلى مس9توى الإمكانيات المادية راه Xاية بعض 
ش يمكن لنا ìزيدو بعض المداخJل �لصيانة التدابير في قانون المالية �

الطرقJة، وNلى مس9توى ا�لوFXس�Jك ٔ�يضا راه كا�ن يعني إمكانية �ش إن 
  .شاء الله نجددو اEلٓيات

كنتمناو بهاذ الشي ٔ�ننا çس9تجيب إلى كل ما يمكن ٔ�ن çس9تطيع ٔ�ن 

çس9تجيب è إن شاء الله من الإصلاح د�ل الطرق، والملف إن شاء الله 
 ٔ�شرتم è، ا�لي هو xاص Æادي ندرسوه وÆادي çشوفو الإمكانية إن ا�لي 

  .شاء الله د�ل الإنجاز د�لو
  .و�} التوفJق

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة في 

 .هذه الجلسة
ن¤iقل إلى السؤال الموXه إلى الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة 
المدينة حول وضعية المدن العتيقة �لمغرب، وسiFولى الاXٕابة عنها الس9يد 

  . وز�ر الثقافة
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 

  .لتقديم السؤال، تفضل الس9يد المس�شار



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

30 

 )2012نوفمبر  20( 1434محرم  05

        ::::المس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاك
  .شكرا الس9يد الرئFس
  السادة المس�شار�ن،

  ء،السادة الوزرا
  الس9يد الوز�ر،

بتاريخ عريق ومدن عتيقة Mشهد Nلى fريخ  -والحمد }-Ýزخر بلاد· 
الحضارة المغربية الإسلامJة م\ذ قرون، والتي لازالت وإلى اليوم معالمها 
Mس9تقطب العديد من الس9ياح، سواء من داxل المغرب ٔ�و xارج المغرب، 

ية Nليها، الطريقة التقليدية إلا ٔ�نه وfسÉب قدم هذه المعالم و�3ٓر الزمان �د
التي ش9يدت بها، مع التقلبات الجوية، ٔ�صبحت هذه المعالم �لمدن العتيقة 
Mشكل خطرا Nلى حJاة المواطنين، حJث ٔ�نها ٔ�صبحت معرضة للانهيار بين 
الفJنة واEٔخرى، جراء Nدم العناية والصيانة والإهمال ا¿ي طال العديد 

Sار البيضاء وفاس التي عرفiا مؤخرا منها، Nلى سJÉل المثال مدينة ا
¿ا، ٔ�صبحنا نخشى Nلى ٔ�ن ي�سÉب هذا . بنا�ت المدن العتيقةفي انهيارات 

  .الإهمال في ¯ند3ر الكلي لبعض هذه المدن التاريخية العتيقة
الس9يد الوز�ر، ما هي إستراتيجيتكم �لحفاظ Nلى المعالم التاريخية لهاته 

طني لإصلا�ا وÝرميمها fشراكة مع قطاNات المدن العتيقة ووضع مخطط و 
�خرى معنية، ¨وزارة اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة ووزارة الثقافة وÆيرها ٔ
من المؤسسات العمومJة، من ٔ�Xل الحفاظ Nلى مدننا العتيقة ومعالمها 
  التاريخية وكذا الحفاظ Nلى سلامة ؤ�رواح زا�ري هذه المدن والقاطنين بها؟

  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس9يد رئFسالس9يد رئFسالس9يد رئFسالس9يد رئFس
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة ((((الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة 
        ::::))))المدينةالمدينةالمدينةالمدينة

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس9يد الرئFس،

  السادة المس�شار�ن،
بداية الشكر الجزيل Eٔعضاء فريق التجمع الوطني لٔ�حرار لتفضلهم 

  .لسؤالبطرح هذا ا
مدينة عتيقة، Mشكل Ýراث وطني  30بطبيعة الحال لنا ما يفوق Nلى 

ثمين ذو رمزية ¨بيرة وغني �لتنوع المعماري والثقافي والحضاري، والكل يفهم 
�ن ٔ�مام جسامة المشاكل التي تعاني منها المدن العتيقة، لابد من مقاربة ٔ

والتعمير وس9ياسة  شمولية �لتدxل في هذا ال¤س9يج العتيق، ووزارة السكنى
المدينة انخرطت في هذه المقاربة الشمولية لوضع إستراتيجية Xديدة �لتدxل 

  . في هذا ال¤س9يج العتيق
دراسة xاصة �çEٔس«ة العتيقة،  13وقامت هذه الس9نة بnكٔثر من 

وانطلاقا من بداية الس9نة المق�Z سFتم وضع إطار قانوني وهو Æير موجود 
التدxل واخiصاصات مختلف المتدxلين والمساطر   اليا يحدد قواNد و�لٓيات

  .التي يتعين اتباعها
اEنٓ Æير ممكن التدxل فÍ يخص المباني اEيZٓ �لسقوط في غياب هذا 

، ثم إ داث �لٓية 2013الإطار القانوني، وضع الإطار القانوني في بداية س9نة 
  . قوط�لتدxل Nبر وكا� لتnٔهيل اçEٔس«ة العتيقة والمباني اEيZٓ �لس

فÍ يخص �لٓيات اÓتمويل، سFتم Nبر صندوق �لسكن و¯ندماج 
الحضري، صندوق التضامن �لسكن و¯ندماج الحضري، وذ¾ Nبر رسمين 

  . Xديد�ن Nلى الحديد والخرسانة والرمال
ثم انخراط وزارة السكنى والتعمير وس9ياسة المدينة في مشروع Xديد 

" مدي¤تي"العتيقة وهو مشروع  وهو في طور اSراسة لتnٔهيل هذه المدن
fشراكة مع كل من وزارة الس9يا ة، وزارة اSاxلية، وزارة الثقافة، وزارة 
الصناNة التقليدية ووزارة اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة، وهو المشروع 
ا¿ي Ïس9تهدف إرساء مدارات س9ياحJة �لمدن العتيقة، مما سFسهم في دعم 

العتيقة مع تدxل كل القطاNات المعنية في  هذه الحر̈ية ¯قiصادية في المدن
تnهٔيل المكو·ت التابعة لها من م5ٓnر ومواقع وصناNة تقليدية وتnٔهيل 

  . إلخ... حضري
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  هناك تعقJب؟ . شكرا

        ::::المس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاك
  .شكرا الس9يد الرئFس

جJدا مدى  çشكركم، الس9يد الوز�ر، Nلى الجواب المهم، ونحن نعلم
¯ه®م ا¿ي تولونه �لمدن العتيقة، Eٔنه Ýراث fريخي لب+· وهناك العديد 

  . من المدن التي دxلت ضمن التراث العالمي
ونحن في التجمع الوطني لٔ�حرار ìرفض مطلقا المزايدات في هذا 
الموضوع، عند اطلاعنا Nلى الو3ئق المقدمة بمناس9بة م\اقشة القانون المالي لم 

د في مضامJنه ٔ�ي التزام حكومي ٔ�و التزام مالي ملموس لحماية هذه المدن نج
التاريخية العتيقة، و�لتالي الحديث عن إجراءات شفوية لا �كفي ولا Ïشفي 

في وXه ٔ�ي كارثة قد تقع في ٔ�ي وقت  - لا قدر الله- الغليل، ولن يقف 
  . و ين، هذا من �ة

ز�ر، نلتمس م\كم، الس9يد ٔ�ما Nلى مس9توى إقليم خ\يفرة، الس9يد الو 
الوز�ر، التدxل من ٔ�Xل الإسراع في تصميم اÓتهيئة لهذه المدينة، وقد 

ودادية سك\ية  13ٔ�صبحنا تحت رحمة المضاربين وا�لوبيات، ٔ�كثر من 
ومس�ثمر�ن في العقار مازال تي�س9ناو هاذ تصميم اÓتهيئة يخرج �لوجود، وهو 

طير، م\اس9بة Ïس9تغلها بعض ا�لي xلى البناء العشوائي مس9تفîل fشكل خ
  . المنتخبين Eٔهداف س9ياس9ية محضة
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�ما وا د المس«د، الس9يد الوز�ر، ش9يد تقريبا بمليار ودشن م\ذ ٔ4 
�شهر، وبدٔ� دا� المرطوب د�لو تيطيح والجÉس تيطيح Nلى المصلين، ٔ
نطلب م\كم، الس9يد الوز�ر، Ýرسلوا شي لجنة ا�لي هي Mشوف هذا المس«د 

صاحب الجلا� Nلى مدينة خ\يفرة، الناس xايفة دا� من ا�لي هو نعم به 
  . ذاك المس«د
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  ¾ تعقJب الس9يد الوز�ر؟. شكرا

نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة نيابة عن الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة ((((الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة الس9يد وز�ر الثقافة 
        ::::))))المدينةالمدينةالمدينةالمدينة

كان هناك، الس9يد المس�شار المحترم، غياب . بع«ا� الس9يد الرئFس
ق التعمير مرجعية �لحفاظ Nلى الهوية المعمارية، واEنٓ وزارة السكنى و3ئ

Mش9تغل في ت��ع هذه الو3ئق في كل من طن«ة وشفشاون وتطوان والقصر 
الك�ير والعرا¯ش ومك\اس وfزة ووXدة، fرودانت، الر�ط، سلا، بني 

هذه الو3ئق هي . ملال، قصبة fد�، وزان، الجديدة وقصر �يٓت �ن  دو
اس9ية لرد ¯عتبار �لمدن العتيقة، لتnهٔيل هذه المدن العتيقة وبدون هذه ٔ�س

  . الو3ئق المرجعية ما كاçش يمكن التدxل في إطار شمولي
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . شكرا، إذن çشكر الس9يد الوز�ر Nلى مساهمته في هذه الجلسة
الصحي  ن¤iقل إلى السؤال الموXه إلى الس9يد وز�ر الصîة حول الوضع

الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق ¯س9تقلالي، تفضل . ببلاد·
  .السي فؤاد

        ::::المس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ري
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الزملاء المس�شار�ن المحترمين،
ا الس9يد الوز�ر، çسائلكم اليوم ونحن في كامل قوا· العقلية، عكس م

ولن ìكون اليوم ٔ�صحاب دعوة �طZ . نعتنا وما زعمت في �خٓر Xلسة �لرقابة
إذا تصارح\ا معكم بعدد من الحقائق حول الصîة، هذا موضوع ¨بير وال�م 

�ل¤س9بة الصîة العمومJة في : فJه كثير، لكن س9نوجزه من بعضه لكي نقول
لا ينظرون بعين  بلاد· الحال يغني عن السؤال، ؤ�نتم تعرفون بnنٔ المغاربة

الرضا إلى واقع مس�شفJاتنا وإلى واقع اEٔقسام داxل مس�شفJاتنا، وكذ¾ 
إلى طبيعة الخدمات المقدمة داxل المس�شفJات العمومJة، هناك فوضى، 
هناك تقصير، هناك إهمال، هناك خصاص Qول مس«ل في Nدد من القرى 

بة الوزارة في وضع والمدن القاس9ية وحتى القريبة، مع Nدم قدرة ٔ�و Nدم رغ 
شروط تحفيزية ل�شجيع التعاقد مع ٔ�طباء القطاع الخاص، وذ¾ لسد 

  . الخصاص ولتطبيق الخريطة الصحية
الرشوة كتعرفوا ٔ�نها مس�شرية نهارا �ارا، الس9يد الوز�ر، �لإضافة إلى 
اEٔساليب، ٔ�ساليب التعامل، الفظ الغليظ والخالي، في كثير من اEٔحJان، 

  .لرحمة، خصوصا مع الÉسطاء ومن Ïشكون ضيق ذات اليدالخالي من ا
و�لمناس9بة، الس9يد الوز�ر المحترم، �Eٔمس القريب رفضت مس�شفJات 
العاصمة ¯قiصادية اس9تق�ال مريض في  ا� حرXة، ٔ�ظن ٔ�ن الحا� كانت 

 M)à cause de laس9تدعي بتر ٔ� د ٔ�عضائه fسÉب الغرغرينة 
gangrène(، ابتX المريض ZائNصادية طولا وعرضا،  وiالعاصمة ¯ق

�كت، توسلت، ق�لت ا�Eٔدي واEٔقدام حتى Ïس9تق�ل مريضها ولكن دون 
Xدوى، والن�J«ة ٔ�نه هú، وNلى ما يبدو ٔ�ن تعليل رفض ¯س9تق�ال هو 
�ن هذا المريض مJت لا محا� ؤ�ن غرف العمليات لا يمكن ٔ�ن Mس9تق�ل م�ل ٔ

  .هذه الحالات
هذا التعليل مبرر و�كون مق�ول، لكن اçٕسانيا  يمكن Nلميا وطبيا �كون

وعقد� هذا مبرر واهي وÆير مق�ول، ا�لهم إذا كان موظفوك، الس9يد الوز�ر 
المحترم، يعتبرون ٔ�نهم انتدبوا من ق�ل مú الموت حتى يقرروا في �Xٓال 
المغاربة وفي تحديد ساNة انقضاء هذه اXٓEال ا�لي مفروض ٔ�نها في Nلم 

  .ر بيد صاحب اEٔمرالغيب ؤ�نها ٔ�م
إذن ما ÆادÏش نتكلم، الس9يد الوز�ر المحترم، Nلى ظاهرة ٔ�لفها المغاربة، 
ظاهرة ال¤ساء اللائي يضعن حملهن Nلى قارNة الطرق، ٔ�مام ٔ�بواب المراكز 
¯س�شفائية، Nلى مرٔ�ى من المارة، في وسط ز ام من الرXال وال¤ساء 

   .واEٔطفال وفي شروط لا توXد بها ذرة �دٓمJة
شلل وìزيف الإضرا�ت ما ÆادÏش نتكلمو Nليه بطبيعة الحال، الس9يد 
الوز�ر، Æادي نجيو لقرارك اxEٔير وا¿ي صفق\ا è كفريق اس9تقلالي 

  .والقاضي بمنع ٔ�طباء القطاع العام من المزاو� و¯çشغال في القطاع الخاص
اءل اح\ا كما قلت صفق\ا لهذا القرار، ولكن دعنا، الس9يد الوز�ر، ن�س

معك بصوت مرتفع، ٔ�لن يؤ5ر هذا القرار Nلى اGهود وكل المحاولات الجادة 
 ؟اليوم واØلصة لتحسين الخدمات المقدمة داxل المس�شفJات العمومJة

ولن يؤ5ر نفس القرار Nلى جودة التكو�ن داxل كلية الطب، Nلى اعتبار 
Eٔطباء ٔ�ن هناك مجموNة من ¯س9تقالات، ٔ�ن هناك س9يل من اس9تقالات ا

  . واEٔطباء اEٔساتذة
�· عندي بnمٔانة، سnنٔقل ¾، الس9يد الوز�ر المحترم، عصارة شهادة ٔ
اس9تقJتها شخصيا، مفاد هذه العصارة ٔ�و عصارة العصارة بnنٔ اEٔطباء اليوم 
يقرون وÏشكون من ضعف التكو�ن، إذا كان هذا  ال الناس ا¿�ن 

د ٔ�ساتذة ٔ�Xلاء وفقهاء في تتلمذوا Nلى يد اEٔس9تاذ الحسين الوردي وNلى ي
الطب، ماذا عسا· ن¤iظر Æدا بعد اس9تقا� الس9يد الحسين الوردي 

  واس9تقا� جJ~ من اEٔطباء واEٔطباء اEٔساتذة والمكونين؟
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  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس9يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس9يد الحسين الوردي، وز�ر الصîةالس9يد الحسين الوردي، وز�ر الصîةالس9يد الحسين الوردي، وز�ر الصîةالس9يد الحسين الوردي، وز�ر الصîة
  .ترمشكرا الس9يد الرئFس المح

  الس9يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

�ولا ق�ل ٔ�ن ٔ�بدٔ� الجواب إذا سمحت لي، اس�سمح ؤ�عتذر ٔ�ن ذاك ٔ
المرة اxEٔيرة ما كان ولو وقت وXيز Xدا ٔ�نه نهين، ٔ�· بعد ذاك الرقم ا�لي 

�· Æير من 48,9ٔ�عطيت هو رقم صحيح Nلمي، هذا مسح وطني يقول ٔ ،
 كنت يعني تنقول نقسموها هكذا، كنت مع الوزراء، ما حتى ٔ�·.. �ب

كاçش عند· تماما، �ش ìكونو واضحين، ماشي ÝربFتي وما عمري،  اشا 
  . و}

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .¯عتذار مق�ول الس9يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîة
فnٔ· . فÍ يخص السؤال د�لكم، السؤال يهم الس9ياسة الصحية ßكل

قول ¾ في الس9ياسة الصحية ربما في التعقJب Æادي ìرجع لبعض كن
اEٔولو�ت، ففي الس9ياسة الصحية ما ÆادÏش نجاوبك Nلى كل  اXة ٔ�شرت 
لها وهي صحيîة، كنتقاسمها ؤ�· ما عمري ìكرتها، كنقول في الس9ياسة 
الصحية د�ل الحكومة الحالية كا�ن رؤية، كا�ن مسnٔ� اس9تع«الية وكا�ن 

  . و�تس9بعة ٔ�ول
الرؤية هي الس9ياسة ال�شار̈ية مع القطاع الخاص، الرؤية هي الجهوية، 

،منها (le REC)الرؤية هي التكفل، xاصنا نتكلفو �لموارد الÉشرية، منها 
اSكتوراه، منها النظام / الماستر/ هاذ الشي ا�لي تنذا¨رو Nليه، الاXٕازة

  .�لممرضات والممرضيناEٔساسي �لممرضات والممرضين، منها الهيئة الوطنية 
، هي نظام المساNدة الطبية، "RAMED"المسnٔ� الإس9تع«الية هي 

حوايج �ش Æادي çشجعوه، ٔ�ولا xاص الحضور د�ل المهنيين  3ا�لي كا�ن 
داxل المس�شفJات، ؤ�· تتقول لي اح\ا معك وصفق\ا لهاذ الشي، وفي نفس 

Nلى هاذ الشي، إذا الوقت تتقول لي إيوا ٔ�ش9نو هو الحل؟ xاصنا نتعاونو 
كان هذا قانون خصنا çشدو يد في يد، ٔ�ما إذا تتقول لي ٔ�· معك ولكن 
تتقول إذا هذا ولا هذا، راه ما كا�ن حتى شي تدبير ٔ�و إجراء Æادي ·xذوه 
وÆادي نلقاو اEٔرض مفروشة �لورود والناس يصفقوا Nلينا والناس 

  . يبوسو·، ما كاي¤ش
، راه الناس Ýيمش9يو ما تيلقاوش RAMEDهاذ الشي إذا ابغيتوا 

الناس، ماشي كلشي الناس، كاينين الناس ìزهاء وشرفاء، تيµدموا ليل 

  .نهار، هم ا�لي xدامين
هي اEٔدوية والمس9تلزمات " RAMED"كا�ن النقطة الثاني د�ل 

 200مليار و 2مليون درهم وصلناها إلى  675الطبية ا�لي تتعرفوا، كنا 
  .2013مليون في 
  .النقطة الثالثة هو التكفل �Eٔمراض المزم\ةكا�ن 

�ما فÍ يخص بعض اEٔولو�ت هي كا�نٔ:  
  المس9تع«لات؛ -
، �قي 1-4-1الو دات ¯س9تع«الية المتنقZ �لرقم ا�لي دائما ٔ�شير إليه هو  -

  في اEٔسابيع المق�Z إن شاء الله نخدموه؛
  كا�ن الس9ياسة د�ل اEٔمراض العقلية والنفس9ية؛ -
  لنقطة الثالثة هي الس9ياسة اSوائية، وت��عنو· معنا؛ا -
النقطة الرابعة، هي تحقJق ٔ�هداف اEٔلفJة، تخفJف وفJات اEٔطفال إلى  -

ولادة حJة، وتخفJف وفJات اQEٔات إلى ٔ�قل من  1000لكل  25ٔ�قل من 
  ولادة حJة؛ 100000لكل  83

لمراكز كا�ن النقطة الخامسة هي تطو�ر المس�شفJات الملحقة � -
ا�لي إن شاء Æادي ند�رو إن شاء الله  (CHU)¯س�شفائية، بحال دا� 

  في ٔ�كاد�ر، Æادي Ýكون ملحقة في العيون، وكا�ن المس�شفJات المتنقZ؛
  النقطة السادسة هي الحوار، كا�ن وا د ا�لجنة مشتركة مع النقا�ت؛ -
ة د�ل المسائل ؤ�xيرا، المناظرة الوطنية ا�لي خصنا نحلو فيها الإشكالي -

 .الهيكلية �لمنظومة الصحية
 .شكرا

    ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
هناك تعقJب الس9يد المس�شار؟ تفضل السي . شكرا الس9يد الوز�ر

 .فؤاد

        ::::المس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس9يد فؤاد قد�ري
  .شكرا الس9يد الرئFس

هو، الس9يد الوز�ر،  اكي الكفر لFس �كافر، ؤ�· سؤالي xالي من 
·� Mساءلت معك بصوت مرتفع، الله س9بîانه الكحول الس9ياسي، بصدق ٔ

  ".فَاسأَلُوا أَهلَ الذِّكْرِ إِن كُنْتُم لَا تَعلَمون: "وتعالى يقول
�ل¤س9بة لهذا الموضوع، القانون Nلى راس9نا وعينF\ا، ولكن ما ن¤ساوش 

�ن ٔ�م�ا¾ ؤ�م�النا من يضعون القوانين وهم يصنعون ٔ�سماها، ٔ�ي اSساتيرٔ.  
ا السؤال، الس9يد الوز�ر، وا�لي ٔ�3ر تدمر واس�Jاء Nدد من �ل¤س9بة لهذ

الناس ا�لي تيقولوا ٔ�ن �ب الحوار لازال، ٔ�نت اتخذت قرار المنع، الس9يد 
  .الوز�ر، �لرغم بnنٔ �ب الحوار لازال مفiو ا مع اEٔطراف المعنية

�قول، الس9يد الوز�ر، بnنٔ هناك ٔ�قلية من اEٔطباء يمكن لا وازع لهم ٔ ·�ٔ
لَوِ اطَّلَعتَ علَيهِم لَولَّيتَ منْهم ": ضرر، وينطبق Nليهم قوè تعالى ولا

  .صدق الله العظيم "فرارا ولَملئْتَ منْهم رعبا
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من هول ما يقومون به، Eٔنهم لا Ïس9بحون إلا بحمد اEٔرصدة البنكJة 
بية، هاذ و�Sرهم و�Sولار، ولكن هناك ٔ�طباء ؤ�طباء ٔ�ساتذة وهم ٔ�Æل 

الناس يخشو· الله ويخلصون في عملهم ويخلصون �Sنهم ولوطنهم ولملكهم 
ويؤدون دورهم داxل القطاع العام  ؟ولقسم ٔ�بو قراط، �ك، الس9يد الوز�ر

  .�كل ٔ�مانة وÏش9تغلون داxل القطاع الخاص وفق ما Ïسمح به القانون
ناس ا�لي كان من المفروض، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن نعتمد تعاقد مع هاذ ال 

هم ٔ�Æلبية، تعاقد محدد اEٔهداف ومحدد النتائج، ويدك طويZ، الس9يد 
الوز�ر، بقوة القانون، لن نطلب م\ك ٔ�ن Ýكiفي بطرد اØالفين بل شطب 
Nليهم من سجل ومن قائمة اEٔطباء المزاولين وحملهم ما يطيقونه وما لا 

، ومن يغلو يnٔتي بما يطيقون من الغرامات المالية حتى يفJئوا إلى ٔ�مر القانون
  .Æل، وNلى الباغي تدور اSوا�ر

الس9يد الوز�ر، ٔ�نت مقلل اشوية من الز�رات د�¾ في المراكز 
¯س�شفائية، يمكن قمت بوا د الز�رة في مدينة سطات، ولكن fسرNة 

قاNات ا�لي  2البرق ٔ�و fسرNة الضوء لا ٔ�دري، ويمكن شفتي Æير وا د 
لظروف لم Mسمح ¾ بnنٔ تطلع ؤ�ن تقوم �ز�رة مجهزة ويمكن الوقت ولا ا

مJدانية حقJقJة للاضطلاع عن قرب Nلى المشاكل ا�لي كاينة في هذا 
  . المس�شفى

  .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .هناك رد Nلى التعقJب الس9يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا

        ::::الس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîة
Í يخص العمل في القطاع ٔ�· مiفق معك فÍ يخص الجانب اEٔول، ف

  . الخاص
� س9يدي، المس�شار المحترم، اح\ا ما  Éس9ناش، ما سديناش الباب، 
يوم الجمعة المق�ل عندي مع النقابة الوطنية �لتعليم العالي اج®ع، ق�ل ما 

  . ·xد هاذ القرار عيطت في المكiب الرئFس د�ل هاذ النقابة
نحÉسو �كل تواضع هذه  تنقولو اح\ا Æير ìرجعو �لشرعية، Æادي

الفوضى، ولكن �ب الحوار مفiوح، اح\ا ماشي قلنا لهاذ الناس صافي 
ي ـــــــــا�لي ¨يتدار ف) TPR(سدوا، يعني كا�ن هناك ٔ�فكار، م�لا هاذ 

)les cliniques( ،سا ماشي �ش نقلو من عندهاçير فرÆ ذو م�لاx· ،
الممرضين ت�Fقاو في فرçسا تيدار داxل المس�شفJات، بعدا Nلى اEٔقل 

اSاxل واEٔطباء ت�Fقاو في اSاxل، والمشاكل د�لها ت�Fقاو داxلية، إذا ابقاو 
في اSاxل ٔ�نهم تيربحوا الفلوس، وتFس9تاهلوا كل xير، ٔ�نه اح\ا تنزيدو في 

وهما تiFخصلوا ٔ�حسن، ) les salles d’opérations(اEٔفرشة، تنصاوبو 
  . يعني كا�ن هناك ٔ�فكار

الجمعة المق�ل س¤س9تق�لهم ٔ�· والسي اSوادي بجوج �ش çشوفو،  راه يوم
ؤ�· مiفق معك، كا�ن ·س ا�لي تيµدموا ليل نهار، . ما عمر·  Éس9نا الحوار

ري ــــــــــــــــــراه لو كان ما كانوش هاذ الناس لو كان الوز�ر Æادي Ïش
)les vachettes (لى هN فقينiات، اح\ا مJسد المس�شفÏ اذ الشيويبقى .  

 ·�فÍ يخص المس�شفJات ا�لي قلت fسطات، ٔ�· ما مiفقش معك، ٔ
سطات اxذيت وقتي، Xلست في المس�شفى ٔ�كثر من ساNة ونصف، من 
المس9تع«لات طلعت لقسم اEٔطفال، مشFت لقسم الولادة، شفت فين 
كا�ن المعدات، ومن تما دزت لبرش9يد ومن �رش9يد دزت �ن احمد، يعني راه 

  . الشي ا�لي قديتتند�ر ذاك 
والمغرب تبارك الله ¨بير، ìتمناو �كون عند· الوقت ٔ�نه ìزورو الجميع، 
�ظن ٔ�نه لا اح\ا ولا ان® مس�شار�ن ولا جميع ٔ ·�والمغاربة كلهم سواس9ية، ٔ
المنتحبين ند�رو يد في يد، راه العمل كثير تي�س9نا· في هاذ اسميتو، اح\ا 

لي نقطع ¾ �ل¤س9بة لٔ�ساتذة، ماشي عند· ذيك الس9ياسة د�ل شد 
 اشى و}، اح\ا بغينا حوار، والحوار دائما مفiوح، Æير Nادي ملي تتÉîس 

  . وا د القضية ¨يكون حوار، والحوار مس9تمر إن شاء الله
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الموالي كذ¾ �لس9يد وز�ر الصîة موضوNه تمركز التدبير 
الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن، . اري �لملفات الطبية بمدينة الر�طالإد

  .تفضل السي بوراس

        ::::المس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العربيبيبيبي بوراس بوراس بوراس بوراس
  .شكرا الس9يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

بطبيعة الحال الموضوع الثاني ا�لي Xاء به الفريق ¯س9تقلالي �لو دة 
ل تمركز التدبير الإداري �لملفات الطبية بمدينة الر�ط، والتعادلية هو حو 

ومن دون شك هذا كذ¾ ملف، الس9يد الوز�ر، ìتمنى �ش تعطوه العناية 
  . الكافJة

وبهذا الصدد، الس9يد الوز�ر، كما بدون شك العديد من المواطنين 
Ïش9تكون من تمركز التدبير الإداري بخصوص الملفات الطبية Nلى مس9توى 

لر�ط، الشيء ا¿ي �رهق المواطنين، وxاصة المرضى ا¿�ن يعانون مدينة ا
في نفس الوقت من �لآم المرض، ز�دة Nلى عناء التنقل من مدن بعيدة، 
 Zو عرق�سÍ9 ؤ�ن هذه الملفات تعرف Ýراكما ملحوظا ي�سÉب في تعطيل ٔ
المواعيد اØصصة �لعلاج، خصوصا منهم مرضى السرطان التي تعتبر  اÓتهم 

  . قJقة وÆير قابZ �لتxٔnيرد
هل تم التفكير في إيجاد وضعية م\اس9بة : ولهذا çسائلكم، الس9يد الوز�ر

  لتدبير ملفات المرضى Nلى المس9توى الوطني وتقريب الإدارة من المواطنين؟ 
  .وشكرا
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        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîة
  .شكرا الس9يد الرئFس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون المحترمون،
لابد من الإشارة في البداية ٔ�ن Qام اGلس الصحي مؤطرة، لا في 
الر�ط ولا Nلى الصعيد الوطني، ؤ�شرت لها الس9يد المس�شار المحترم، 

التي تهم الموظفين  مؤطرة قانونيا فÍ يخص مراق�ة الرخص Eٔس9باب صحية
  . والمرضى

د�ل الوظيفة العمومJة،  1958د�ل  1.58.008فكا�ن الظهير الشريف 
مجال و¨يفJة تدxل  2000الصادر في Nام  2.99.1219كا�ن كذ¾ المرسوم 

  .اGلس الصحي
فكJفاش تيµدم اGلس الصحي، لا في الر�ط ولا Nلى الصعيد 

  الوطني؟
رٔ�يه ٔ�ولا Nلى الشهادة المسلمة إلى الموظف ٔ�ولا، يÉني اGلس الصحي 
  .المريض من طرف الطبFب المعالج

3نيا، رٔ�ي ا�لجنة الطبية الإقليمية التي تمد اGلس الصحي بتقر�ر مفصل 
  .حول نوع المرض

ومن ٔ�Xل Mسريع هذه المساطر، Eٔن المشكل ملي تيكون Nلى الصعيد 
يتعطل، فقد  عمل هذا اGلس الصحي في الإقليمي بعض المرات يقع فiور و̈

  .2010جميع المدن المغربية ابتداء من ٔ�واخر س9نة 
�ولا، كا�ن وا د المذ¨رة وزارية د�ل الس9يدة الوز�رة السابقة ٔ71/6 

ا�لي امشات لمناديب الوزارة �لمملكة تحثهم Nلى  2010سÉتمبر  30بتاريخ 
  .نونياضرورة التقJد ببعض المساطر قصد ا ترام اXٓEال المسطرة قا

3نيا، وضع قاNدة بيا·ت معلوماتية MساNد Nلى ضبط التxٔnيرات التي 
  .تخص معالجة بعض الملفات، هذا إذا امشFتي لموقع الوزارة Æادي تلقاه

3لثا، عقد اج®Nات مع مد�ري الموارد الÉشرية بوزارة التربية الوطنية، 
مساطر تدبير اSاxلية، العدل والصîة من ٔ�Xل حثهم Nلى ا ترام �Xٓال و 

  .الشواهد الطبية
تمت  2010ٔ�نه في س9نة  2011و 2010ومقارنة بين  2010فمثلا، 

تمت معالجتها داxل ) 59%ٔ�ي ب¤س9بة ( 801ملف، منها  1357دراسة 
 102ملف، منها  177دراسة  2011في . يوم 30اXٓEال القانوني هي 

  .يوم 30تمت معالجتها داxل  %58داxل اXٓEال القانوني، ٔ�ي 
  .هذه هي اEٔجوبة اEٔولية ؤ�· مس9تعد إذا كا�ن شي سؤال �خٓرف 

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  شكرا، هناك تعقJب؟

        ::::المس�شار الس9يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس9يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس9يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس9يد بنجيد اEٔمين
إذن çشكرك، الس9يد الوز�ر، Nلى هذه التوضيîات، ولكن كان المراد 
من سؤالنا وهو بمجرد ٔ�نه ذ¨ر· مسnٔ� السرطان، وهو خصوصا �تمركز في 

 (CNOPS)�ط، لهذا نقول ٔ�نه من المعلوم ٔ�نه هناك وا د مدينة الر
وحJد في مدينة الر�ط، وهذا اxEٔير يتوفر Nلى Nدد قليل من الموظفين 
لتدبير الملفات، الشيء ا¿ي يضع المواطن ٔ�مام صعوبة تدبير ملفات كافة 
المرضى، Nلما ٔ�ن المرضى المتوافد�ن Æالبا ما �كونون xاضعين لعلاXات مع 

  .ء مربوطين بXٓnال لت��ع الحصص اØصصة لهم من ٔ�Xل ¯س�شفاءٔ�طبا
وطبعا، هنا يجب ٔ�ن نقول الشكر موصول، وxاصة çس9تغل هذه 
الفرصة ونحن نتكلم Nلى مرض السرطان ا¿ي يثقل كاهل المواطنين، 
والشكر موصول طبعا لٔ�ميرة للا سلمى، رئFسة جمعية داء السرطان، 

�لقطاع Nلى إ داث مركز محاربة السرطان  وبت¤س9يق مع الوزارة الوصية
  .بطن«ة لتقريب المواطن من الإدارة، هذا هو المقصود الس9يد الوز�ر

متى سFتم إنهاء اEٔشغال بهذا المركز ا¿ي س9يلعب : وطبعا هنا ن�ساءل
دورا Qما �لجهة؟ وما هو معلوم Sى الرٔ�ي العام والإحصاءات التي تقوم بها 

صابين بهذا المرض، ا�لي هو مرهق ومكلف، من الجهة الوزارة ٔ�ن ٔ�Æلبية الم
  .الشمالية التي تتحمل عناء التنقل

طبعا الصîة هي fج فوق رؤوس اEٔصحاء لا �راه إلا المرضى، 
فالمفروض ٔ�ننا نقف Nلى هذا المركز د�ل محاربة داء السرطان في طن«ة، 

 اEٔشغال في وبغينا توضعنا، الس9يد الوز�ر، في الصورة، متى يمكن ٔ�ن تتم
  هذا المركز من ٔ�Xل تقريب الإدارة من المواطنين؟

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .لكم الرد Nلى التعقJب الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîةالس9يد وز�ر الصîة
�ولا، الس9يد المس�شار المحترم، شكرا Nلى هذه التوضيîات، فقد ان�بهنا ٔ

  .مرض السرطان لهذه الإشكالية، وxاصة فÍ يخص
Æادي تبدا  2013ٔ�ولا فÍ يخص المركز د�ل طن«ة، إن شاء الله في 

الموارد مرصودة، حتى الموارد الÉشرية د�لها، إذا لاحظتم راه كاينين شي 
ìتمنى ٔ�نه يعمل ... و د�ن Xاو ل®ك من وXدة، ابدينا حتى الموارد الÉشرية

  .في ٔ�قرب وقت
يها ٔ�كثر إصا�ت من داء السرطان، هذا فÍ يخص ٔ�نه الجهة الشمالية ف

ما عندو حتى شي س9ند Nلمي، ما كا�ن حتى شي  اXة، ا�لي كا�ن هو 
Nلى الصعيد الوطني إلى يوم\ا هذا ،ا�لي عند· لا في الوزارة ولا Nلى 
الصعيد الوطني، كا�ن الرXل هو سرطان الرئة والبروس9تات، فÍ يخص 

هي سرطان عنق الرحم، هاذ  %12سرطان الثدي، و %36ال¤ساء كا�ن 
الشي ا�لي كا�ن Nلى الصعيد الوطني، ما كا�ن حتى شي  اXة �ش نقولو 
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�ن الشمال، Eٔن تحط Nلي مرارا هاذ السؤالٔ.  
�ما فÍ يخص هاذ المشكل ا�لي تتعFشو هاذ الملفات الطبية، فاح\ا ٔ

نة قرر· لٔ�س9باب ا�لي سردتها، الس9يد المس�شار المحترم، ابتداء من الس9 
المق�Z إن شاء الله من بدا�تها �ش Æادي يتم سن وا د الس9ياسة �وية في 
تدبير هاذ الملفات، �ش هاذ الناس المرضى المواطنات والمواطنين ما 
يمك¤ش يجيو حتى �لر�ط ولا يجيو حتى �+ار البيضاء ولا يمش9يو حتى 

  .لفاس، Æادي نمش9يو بها في التدرج إن شاء الله، و�كون xير
  .را الس9يد المس�شار المحترمشك

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مشاركته في هذه 

  . الجلسة
ن¤iقل إلى السؤال الموXه إلى الس9يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاون 

الكلمة Eٔ د السادة . حول س9بل تعز�ز دور اSبلوماس9ية الموازية
 ٔEدبداالمس�شار�ن من فريق ا�  .صا� والمعاصرة، تفضل السي ٔ

        ::::المس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يالمس�شار الس9يد ش9يخخخخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف اEٔنJÉاء والمرسلين
  السادة الوزراء،

  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Jورة الخريفSتاح اiة من الس9نة تبعا �لخطاب الملكي بمناس9بة اف

�كد Xلا� المN úلى ٔ�ن تجس9يد الطموح الجماعي 2012- 2011ال�شريعية ٔ ،
في ان�Éاق هيئات نيابية وتنفJذية ·جعة، يقiضي ٔ�ن �كون عمادها �رلمان 
قوي معبر عن الإرادة الشعبية الحرة، ويمارس صلاحJاته ال�شريعية الحصرية 

Gبلوماسيوالرقابية الواسعة، و�نهض بدوره الفعال في اSال ا.  
وفي هذا الإطار، الس9يد الوز�ر، ٔ�صبحت اSبلوماس9ية الموازية تلعب 
دورا ¨بيرا وفعالا مع اSبلوماس9ية الرسمية، سواء Nبر الملتقJات والمؤتمرات 

  . اSولية والجهوية ٔ�و Nبر الز�رات المتباد�
ورا وقد شهدت مساهمة اSبلوماس9ية الموازية في تدبير الشnنٔ اSولي تط

ملحوظا xلال العقود اxEٔيرة، وذ¾ ن�J«ة لز�دة ¯ع®د المتبادل بين اEٔمم 
والشعوب في مختلف اGالات الاçٕسانية، وتضاعف حجم التîد�ت التي 

  .�تت توا�ها الÉشرية في عصر· الراهن
ؤ�مام تعاظم التîد�ت التي توا�ها بلاد·، خصوصا ما �رتبط بقضية 

، وما ٔ��نت عنه التطورات اxEٔيرة �لتقر�ر المنîاز وÆير و دتنا الترابية
دي وا�لجنة اEٔممية لمناهضة التعذيب يالمحايد الصادر عن مؤسسة كن 

والز�رة اxEٔيرة لكرÏس9توفر روس والمواقف المعادية المكشوفة لبعض 
  . الجهات الس9ياس9ية والاNٕلامJة

وماس9ي�\ا كل هذا Ïس9توجب م\ا، الس9يد الوز�ر، جميعا تقوية دبل

الموازية وتفعيلها لكي تصبح دبلوماس9ية م�ادرة، هجومJة، فعا� ومقدامة xدمة 
لقضا�· الكبرى، ؤ�ن لا Ýكون م�نية Nلى ردود اEٔفعال، فلم تعد 
اSبلوماس9ية الرسمية بوسائلها التقليدية قادرة لو دها Nلى تدبير كل الملفات 

ع والتكامل والتناغم العالقة، فقد ٔ�صبحت Xل اSول تعتمد م\طق الجم
و¯çس«ام بين اSبلوماس9ية الرسمية وÆير الرسمية لمنح الفعل اSبلوماسي 

  . القدرة التnثٔيرية والفعالية وال�شار̈ية في اSفاع عن القضا� الوطنية
¿¾ ي¤�غي، الس9يد الوز�ر، Nدم ¯قiصار Nلى اSبلوماس9ية الرسمية 

  .�\ا الترابيةلتدبير Xل الملفات، وخصوصا ملف قضي 
تnسFٔسا Nلى ما س9بق çسائلكم، الس9يد الوز�ر، ما هي إستراتجية الوزارة 
لمصاح�ة وموا¨بة اSبلوماس9ية الموازية وتعز�ز قدرتها التفاوضية والإق\اعية، 
  وتمكJنها من ٔ�دوات المرافعة الناجعة xدمة لقضا�· الوطنية الكبرى؟         

ز التعاون والتكامل بين وما هي رؤية الحكومة بخصوص تعز�
  اSبلوماس9ية الرسمية واSبلوماس9ية الموازية؟ 

  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس9يد المس�شار المحترم

        ::::الس9يد سعد ا�Sن العÈني، وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد سعد ا�Sن العÈني، وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد سعد ا�Sن العÈني، وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد سعد ا�Sن العÈني، وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاون
  .شكرا الس9يد الرئFس

  .س�شار المحترمشكرا الس9يد الم 
�ولا ٔ�ثمن جميع ما قلتم، من ٔ�همية اSبلوماس9ية الموازية في اGال ٔ
اSبلوماسي، في مجال اSفاع عن البلاد، اSفاع عن الوطن وعن قضا� 
الوطن، لFس حكرا عن الجهات الرسمية و دها، بل هي قضية كل مغربي 

  . مغربي
�كل ما çس9تطيع Sعم  و�لتالي فمن واج�نا نحن ßجهات رسمية ٔ�ن نقوم

�ود ٔ�ي مغربي مغربي، سواء كان في جمعية ٔ�و في مؤسسة ٔ�و في م\ظمة 
�و كان فاNلا س9ياس9يا ٔ�و داxل حزب ٔ�و نقابة ٔ�و �رلمانيا في ٔ�ن يقوم بما ٔ

  . Ïس9تطيع من ٔ�داء هذا الواجب، من اSفاع عن الوطن وعن قضا� الوطن
Nاما، قامت وزارة  ومن هنا ومن هذا الوعي ا¿ي ٔ�صبح اEنٓ وعيا

الشؤون الخارجJة في �خٓر مرسوم صدر ا¿ي يعيد هيكلة وزارة الشؤون 
Eٔول مرة �لتنصيص Nلى مد�رية  ،2011الخارجJة وا¿ي صدر في نونبر 

Xديدة، هي مد�رية الفاNلين Æير الحكومJين، مد�رية الفاNلين Æير الحكومJين 
مرة في وزارة الشؤون  تعني ٔ�ن هناك وا د المد�رية Xديدة بدٔ�ت Eٔول

الخارجJة تعنى بما Ïسمى �Sبلوماس9ية الموازية، فJه البرلماني، اEٔحزاب 
الس9ياس9ية، فJه جمعيات اGتمع المدني، وفJه Nدد من الفاNلين اEخٓر�ن، 
وهذه المد�رية مiخصصة في التواصل معهم، في دعمهم �لمعلومات، في 

  . متحسFسهم وفي دعمهم Nلى ٔ�ن يقوموا بواجبه
من هنا قامت مد�رية اSبلوماس9ية الموازية في هذه الفترة، اEٔشهر ا�لي 
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مضت اEنٓ، بمجموNة من الخطوات كتهم ٔ�ولا الإخ�ار والتواصل المس9تمر، 
هي عندها وا د اللائحة د�ل مجموNة من الفاNلين تمدهم بمجموNة من 

لقضية المعلومات ٔ�و من اEٔخ�ار ا�لي كتهمهم وا�لي كتخص �لخصوص ا
الوطني اEٔولى، وا�لي هي قضية الصحراء، ولكن ٔ�يضا بقضا� دبلوماس9ية 

  . مختلفة، بلاÆات وبيا·ت وزارة الشؤون الخارجJة، المواقف
ولكن ٔ�يضا مد�رية الفاNلين Æير الحكومJين تقوم ٕ�عطاء دعم �لمعلومة 
Eٔي وا د يطلبها من المغاربة، �لخصوص المؤسسات والجمعيات سواء 

رسمية ٔ�و Æير الرسمية، م�لا البرلمان ٔ�ي ز�رة يمكن يقوم بها وفد �رلماني ال
Eٔي �ة، إدارة البرلمان تتصل بهذه المد�رية، فتمد الوفد البرلماني بملف عن 
طبيعة العلاقات ومس9توى العلاقات مع الطرف اEخٓر ا¿ي سيزار، هاذ 

يز Nليها، ؤ�حJا· العلاقات ¨يفاش كتطور، ٔ�ش9نو هي النقط التي يجب الترك
نقوم في وزارة الشؤون الخارجJة من xلال هاذ المد�رية �لتنJÉه إلى بعض 
اØاطر التي تقع، م�لا عند· إشكال د�ل تحرك ¯نفصاليين في م\طقة 
معينة fشكل يعني Æير مس9بوق ٔ�و fشكل هس9تيري ٔ�و fشكل Qدد، 

يك الجهة، كنرسلو ف\واصل إذا كان كيرتبط �لمؤسسات البرلمانية في هاذ
�لبرلمان نخبره بnنٔ هناك هاذ الحركة ٔ�و هاذ اÓتهديد هنا، وهاذ اØاطر في 
المكان معين �ش البرلمان حتى هو يدxلو في الإستراتيجية د�لو د�ل 

  .التواصل ود�ل العمل اSبلوماسي
  .شكرا

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس9يد المس�شار. شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::ار الس9يد ش9يار الس9يد ش9يار الس9يد ش9يار الس9يد ش9يخخخخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبداالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
�· Æير في إطار الجواب د�ل الس9يد الوز�ر، لٔ�سف الجواب كان Æير ٔ
مق\ع، وEٔن هاذ المد�رية د�ل الفاNلين Æير الحكومJين تعنى بدراسة 
اSبلوماس9ية الموازية، ربما كنلاحظو ٔ�ن كاينة وا د اEكأديمية تخلقت د�ل 

Sكأديمية المغربية �+راسات اEبلوماس9يين اSكو�ن اÝ لX�بلوماس9ية من ٔ
الرسميين وÆير الرسميين، ولكن، الس9يد الوز�ر، �ل¤س9بة لجميع الوفود 
البرلمانية ا�لي كنمش9يو فيها كا�ن غياب fم �لمعلومات، الس9يد الوز�ر، وهاذ 
الشي ا�لي قلتي اح\ا لٔ�سف ¨يمدو· ببعض المعلومات ا�لي قليZ، وحتى 

  .  د الت¤س9يق مع وزارة الخارجJةإذا كانت مكاي¤ش وا
إلا ٔ�نه، الس9يد الوز�ر، كذ¾ نعرفو بnنٔه كا�ن وا د الغياب fم ٔ�و ش9به 
fم �ل¤س9بة لوزارة الخارجJة �ل¤س9بة �+ول المضيفة، اح\ا امشF\ا في مجموNة 
من الوفود، لكن لٔ�سف، الس9يد الوز�ر، ìك�شف ٔ�ن هناك سفراء ٔ�و 

، الس9يد الوز�ر، ما عمر· تلاقJنا بهم، ق\اصل ٔ�ش9باح، حJث ٔ�ن الوفود
�كiفون فقط �رسلوا لنا الس9يارة �لمطار، ومن بعد ما ابقJناش ك¤شوفوهم، 
ما ¨يوا¨بوا معنا لا ٔ�شغال ا�ل«ان ولا المؤتمرات، Eٔن اSور د�ل وزارة 
الخارجJة، الس9يد الوز�ر، ممثZ في السفراء ٔ�و الق\اصل خصها تعقد لقاءات 

ة �لوفد المغربي ا�لي ¨يحضر تماك، Eٔن عند· هدف مشترك وندوات �ل¤س9ب
  .هو تفعيل هاذ اSبلوماس9ية واSفاع عن قضية الو دة الترابية

كذ¾، الس9يد الوز�ر، �ل¤س9بة �لسفراء عندهم دور كذ¾ �ل¤س9بة 
لجلب ¯س�Èر، Xلب ٔ�صحاب ¯قiصاد �لب+، كذ¾ çس9تفJد من 

ز�ر، راه ما كاي¤ش، ٔ�نه كا�ن وا د الغياب وهاذ الشي، الس9يد الو . الخبرات
  .fم مع غياب المعلومات، الس9يد الوز�ر

فÍ يخص �ل¤س9بة لترويج مقترح الحكم ا¿اتي، الس9يد الوز�ر، وا د 
المقترح ا�لي كان يعتبر من طرف اGتمع اSولي بnنٔه وا د الحل نهائي وتوافقي 

تد�روا ٔ�نتم �ل¤س9بة وواقعي، ولكن، الس9يد الوز�ر، ما عرف\اش �شٓ ك 
�+ول د�ل اGتمع اSولي، كانت Ýكون وا د الندوات لإق\اع اGتمع اSولي 

  ..فÍ يخص
كذ¾، الس9يد الوز�ر، �ل¤س9بة لهاذ اEٔموال الطائZ ا�لي كتدار، وا�لي 
كتصرف Nلى اSبلوماس9ية، وìتمنى م\كم، الس9يد الوز�ر، �ش Ýكون عندكم 

اضحة ووا د الت¤س9يق fم ما بF\كم والبرلمان ومع مس9تق�لا وا د الرؤية و 
  .اGتمع المدني

  .شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر. شكرا لكم الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس9يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاون
  .شكرا

�ريد ٔ�ن ٔ�قول بnنٔ مد�رية الفاNلين Æير الحكومJين لا تعنى ٔ ·�ٔ
S� ين تعنى �لتواصل، ومد المعلومةJليين الحكومNراسات، ولكن مد�رية الفا

  .�لفاNلين Æير الحكومJين ا¿�ن ذ¨رتهم
وتلقJنا طيZ الشهور الماضية عشرات الطلبات من ٔ�حزاب س9ياس9ية 
ومن جمعيات مدنية داxلية ٔ�و مغربية في الخارج لمدها إما �لمعلومة ٔ�و دعمها 

دxل ل�سهيل ٔ�مور ٔ�و ٔ�يضا ٔ�حJا· نمدها حتى دبلوماس9يا عن طريق الت
ببعض اSعم ا�لوFXس�Jكي، وهذا مس9تمر �ل¤س9بة لوزارة الخارجJة، هذا 

�ولأ.  
، عند· في البر·مج اNٕداد 32013نيا، نحن اEنٓ في �ر·مج س9نة 

شراكة إطار مع هؤلاء الفاNلين Æير الحكومJين، Eٔول مرة في وزارة الشؤون 
اكة إطار، فيها الواج�ات والحقوق، ¨يف س¤iعامل؟ وما الخارجJة ند�رو شر 

  هي المساطر التي يتم بها التعامل لنصل �ش �كون هاذ التعاون ٔ�م�ل؟
اح\ا مiفقين ٔ�ن هاذ التعاون يمكن خصو يتطور، ٔ�· مiفق معك، خصو 

è لية، ولكن هذا إن شاء الله عند·  يتطور، خصنا نلقاوNكثر فا��لٓيات ٔ
س9تق�ل Æادي ند�رو هاذ الشي وÆادي تعلن هاذ الشراكة، إرادة، وفي الم 

بطبيعة الحال هاذ الشراكة Æادي يتم الوضع د�لها �ل�شاور مع هؤلاء 
  .الفاNلين Æير الحكومJين ا¿�ن ذ¨رت
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ؤ�xيرا، السفراء، إذا ابغيتو شي  اXة من شي سفارة ٔ�و ق\صلية يجب 
المدني، Æير معقول يحضروا ٔ�ن تخبروهم، إذا كان شي اج®ع د�ل اGتمع 

الفاNلين الرسميين، Eٔن إذا حضروا الفاNلين الرسميين Æادي يقول ¾ ٔ�ودي 
  .ان® Æير بوق د�ل الجهات الرسمية، خصني الجهات المدنية ا�لي تهضر

عندما نذهب إلى المنتد�ت البرلمانية، يجب ٔ�ن لا يحضر السفير، 
لماني هو ا¿ي يحضر في البرلمان، إذا Xا السفير ما عندو Nلاقة �لبرلمان، البر 

السفير اهضر، Æادي يقول ¾ ٔ�نت �رلماني Xايب معك السفير وصافي، 
  .انت Æير كتهضر �سم السفير ووزارة الخارجJة

اح\ا بغينا هاذ الفاNلين Æير الحكومJين يهضروا كفاNلين مس9تقلين، 
Jن الخارجEٔ لى المغرب ماشيN فكارهم، ¨يدافعوا�ة قالت لهم، عندهم ٔ

¨يدافعوا Nلى المغرب Eٔنهم هم ¨يحبوا بلادهم، هاد الشي خصو �كون وا د 
  .النفس

ولكن إذا ابغيتوا شي  اXة من عند شي ق\صلية ٔ�و شي سفارة 
راسلوهم، ولما نتلقى ٔ�ي مراسZ من البرلمان إلا ونمده �لمعلومات المتوفرة، 

  .ههم بهاولكن إذا ابغاو الإخوان شي معلومات ٔ�كثر، نمد
  .وشكرا

  :الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر الس9يد الوز�ر Nلى مشاركته في هذه 

  .الجلسة
ن¤iقل إلى السؤال الموXه إلى الس9يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس 
. الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة حول دعم الطبقة الوسطى

ق اEٔصا� والمعاصرة، تفضل الس9يد الكلمة Eٔ د السادة المس�شار�ن من فري
  .المس�شار

  :المس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس9يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

تحظى الطبقة المتوسطة في العديد من اSول بحظوة ومكانة متميزة 
ية ومحورية في مختلف الس9ياسات العمومJة �عتبارها رافعة ودNامة ٔ�ساس9 

�لتنمية، في الوقت ا¿ي تnخٔرت بلاد· كثيرا في xلق طبقة مiوسطة قوية 

  .مقابل اMساع دا�رة عريضة �لفùات الفقيرة وتحت عتبة الفقر
وتجدر الإشارة في هذا الموضوع إلى خطب Xلا� المú، م�لا المفهوم 
 الجديد �لسلطة ودعواته المتكررة التي ٔ�كد من xلالها ٔ�ن الطبقة المتوسطة

هي عماد التوازن في اGتمع والطريق إلى ¯نفiاح وم\اهضة ¯نغلاق 
واÓتهمFش في البلاد، حJث ٔ�ن الهدف اEٔساسي لكافة الس9ياسات العمومJة 

  .هو توس9يع الطبقة الوسطى
لكن مع اEٔسف لم تتعامل الحكومة مع التو�ات �لجدية والحزم 

Jو حتى بمجرد بعث إشارات عن مدى اس��عابها مغزى ومضامين المطلوب ٔ
هاته الإشارات، بل عكس كل التو�ات عمدت الحكومة في هذا الشnنٔ 
Nبر س9ياس9تها اللاشعبية وÆير المسؤو� إلى الإ�از Nلى الطبقة المتوسطة 
التي لم يعد لها وجود بفعل الس9ياسات ¯قiصادية الممنه«ة، وإلا فكJف 

غلاء Æير المس9بوقة التي نفسر ìكور الحكومة وعجزها عن التصدي لموXة ال
Mشهدها Xل المواد ¯س9تهلا¨ية التي ٔ��زت Nلى القدرة الشرائية لعموم 

  .الموطنين
وما هي الإجراءات التي اتخذتها الحكومة لتقديم عروض سكن م\اس9بة 

  لهذه الفùة، وفي هذا الشnنٔ Xل ا�ل«ان كنا ننادي بهذا السؤال هذا؟ 
إبداع وابتكار  لول واقعية  مع اEٔسف وبدل اìك�اب الحكومة Nلى

وعملية وجريئة، نجدها تقمصت دور المتفرج والباحث عن إيجاد تبر�رات 
لواقع اس�شعار المغاربة بجلاء عجز الحكومة لعدم تملكها Eٔدوات و لول 

  .Mس9تجيب لانتظارات وتطلعات الطبقة المتوسطة
تداع ما هو تصوركم من ٔ�Xل اب : ¿ا، çسائلكم الس9يد الوز�ر المحترم

وابتكار �لٓيات كفN�ٕ ZJادة ¯عتبار �لطبقة المتوسطة لجعلها محورية في 
  مختلف الس9ياسات العمومJة؟

وماذا ٔ�Nددتم لإنقاذ وMشجيع المقاولات الصغرى والمتوسطة التي تتخبط 
   اليا في ٔ�زمات xانقة طبقا لٔ�زمة المالية و¯قiصادية العالمية؟

  .وشكرا الس9يد الرئFس

Fالس9يد رئFالس9يد رئFالس9يد رئFس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس9يد رئ::::        
  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

الس9يد محمد الس9يد محمد الس9يد محمد الس9يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف 
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس9يد الرئFس
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم
�تمعن في سؤالكم وما ورد به من مجموNة ٔ ·�من التعابير واEٔلفاظ ٔ�¨يد ؤ

التي تتîدث في نفس الوقت عن Nدم اس�Jعاب الخطا�ت الملكJة وعن 
ٓ Nدم شعبية الحكومة، إلى  �خره من اEٔوصاف والمواصفات، يمكن نقول ¾، 

الس9يد المس�شار المحترم، Nلى ٔ�نه في المقابل هناك من يدعي ٔ�ن هذه 
د�لها حتى ٔ�نها  الحكومة هي حكومة شعبوية وشعبية ومشت في الشعبوية

  . تقوم بوا د اGموNة من الإجراءات ا�لي كتمشي كلها لفائدة الشعب
ما يمكن ٔ�ن يقال هو ٔ�ن الحكومة �لفعل في خطتها الإستراتيجية  ،لكن

ا عنه، نحن واعون كل الوعي Nلى ٔ�نه نوفي البر·مج الحكومي ا¿ي ٔ�Nلن 
iصادي في ٔ�ي مجتمع اEٔساس د�ل ¯س9تقرار الس9ياسي و¯ج®عي و¯ق 

هو الطبقة المتوسطة، ونحن واعون ٔ�يضا Nلى ٔ�ن هذه الطبقة المتوسطة 
خصها اSعم الكافي وخصها الإجراءات الكافJة، �ش �لفعل ٔ�ولا تحافظ Nلى 
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الموقع د�لها، ثم 3نيا Ýرتقي من المواقع د�لها إلى مواقع اج®عية هي ٔ�Nلى من 
  . ذ¾

  :ترم، هناك مجموNة من اEٔس9ئZلكن، الس9يد المس�شار المح
�ولا �ل¤س9بة لنا ٔ�ش9نو هي الطبقة المتوسطة؟ Eٔن كل  :السؤال اEٔولٔ

وا د عندو تعبير عن الطبقة المتوسطة ا�لي ¨يبغي هو، كا�ن تمظهرات د�ل 
الطبقة المتوسطة، واش إذا كانت عندي س9يارة ٔ�· من الطبقة المتوسطة ٔ�و 

كFشوف راسو Nلى ٔ�نه هذه اÓتمظهرات  لا؟ وكا�ن ا�لي عندو ٔ�يضا هو
والتصورات هي تختلف، و�لتالي هاذ الحكومة اEنٓ هي تعتمد ما هو 
معترف Nليه رسميا من طرف المندوبية السامJة �لتخطيط في إطار 

  . التصنيف د�ل الطبقة الوسطى
�ش نحدثو  2014و3نيا، نحن س9نعتمد Nلى الإحصاء العام د�ل 

من xلال اEٔس9ئZ ا�لي Æادي نطرحو Nلى المواطنين،  المواصفات الجديدة
  .�ش ìزيدو نصنفو هاذ الطبقة المتوسطة

نحن نقول في الحكومة Nلى ٔ�نه اSاعم الرئFسي واEٔساسي د�ل دعم 
الطبقة المتوسطة، الس9يد المس�شار المحترم، هو ند�رو çسب د�ل اÓنمو، هو 

ولم لا ٔ�كثر إن  6ثم  5ثم  4,5 ند�رو ال¤س9بة د�ل اÓنمو ا�لي Ýكون في  دود
شاء الله، Eٔن ملي تند�رو اÓنمو بحال ذاك الماء ا�لي تيطلع المس9توى د�ل 

  .كلشي، والطبقة المتوسطة هي المس9تفJد اEٔول
الإجراء الثاني، يتعلق بدعم الطبقة المتوسطة، هو دعم القدرة الشرائية، 

N ما يمك¤ش �لفعل في هاذ المنبر نق�ل ونقول ·�لى ٔ�نه الحكومة تتحقر ٔ
المواطنين ولا تواXه موXة الغلاء، خصنا نعرفو �لفعل هاذ موXة الغلاء، 

ا�لي خرج اxEٔير، ٔ�ول ب+، الرتبة  (Doing Business)اح\ا صنف\ا في 
  .اEٔولى ج�ناها Æير بهاذي

ا�لي  2012ما كاي¤ش شي ب+ في  ههي Nلى صعيد التضخم، في العالم كل
لتضخم في المتوسط وفي الحدود، وجJنا اح\ا اEٔوائل، دار çس9بة د�ل ا

المس9توى  ،ٔ�ش9نو تيعني؟ تيعني Nلى ٔ�نه �لفعل إذا اÆلات مادة ٔ�و جوج
د�ل FNش اEٔسر بقي مس9تقر، واس9تفادت اEٔسر، و�لتالي ما يمك¤ش 

  .نتكلمو Nلى ٔ�نه الحكومة في هذا اGال لا تدعم
لس9يد المس�شار، Nارفين بnنٔه فÍ يتعلق �لسكن ا�لي Ýكلمتو Nليه، ا

المشروع د�ل القانون المالي Xاء بوا د البر·مج ا�لي هو مiعين، ا�لي عندو 
  ...متر مربع 150حتى  N100لاقة بــ 

        : : : : الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم السي ا�لبار. شكرا

  : المس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبار
  .Qمشكرا الس9يد الوز�ر Nلى هاذ الجواب ا�لي هو Xد 

حقJقة لابد كما قلتم اSعم الكافي ا�لي هو Qم ومواصفات الطبقات، اح\ا 
في مواصفات الطبقات المتوسطة ا�لي كنهضرو Nليها ßجواب لنا هو التnٔ¨يد 

Nلى إعطاء ٔ�همية �لطبقات المتوسطة من xلال مشروع الميزانية، ٔ�نتم ذ¨رتوه 
  توسطة؟واح\ا Æاديين في هاذ النطاق، ٔ�ش9نو هي الطبقة الم 

اليوم مشاريع قانون المالية ا�لي دازت سابقا دائما تتعطي ٔ�همية ؤ�ولوية 
دائما �لفقراء، حقJقة حتى اح\ا مع الفقراء، ولكن دائما ن¤سى الطبقة 
المتوسطة، الطبقة المتوسطة Xلهم هم الموظفين، والموظفين يقiطعون 

  .الضرائب د�لهم م�اشرة من المداخJل د�لهم
نين ا�لي ربما عندهم س9يارة كما Xاوبتو، الس9يد الوز�ر، يعني زائد المواط 

ولو Ýكون عندو س9يارة من ٔ�ي نوع من الس9يارات، عندو مصاريف، وذاك 
المصاريف إذا كان تيµدم Nلى �را هو والس9يدة د�لو، عندهم مصاريف حتى 
داxل المنزل، إذن حتى هم من حقهم كمواطنين مغاربة يقiنيو وا د اSار ٔ�و 

  .ل ا�لي Æادي �كون م\اسبمنز 
عند· بعض ¯قترا ات، الس9يد الوز�ر، لابد من اNٕادة النظر في 

درهم،  5500إلى  3500في شnنٔ  2013الإجراء الضريبي الوارد في قانون 
�لف درهم في  20.000، ربما الناس ي�ساءلون حتى 20.000وربما حتى ٔ

سطة، ملي بعض الحالات حتى هم تيحس9بوا راسهم من الطبقة المتو 
ت¤شوفوهم مقارنة مع بعض اEٔداءات ٔ�و بعض المدراء، بلا ما çسميو بعض 

 700و 500و 300و 200ٔ�لف و 100المدراء ا�لي ¨بار ا�لي كتمشي ل 
�لف، يعني حتى هما تيحس9بوا راسهم من الطبقة المتوسطةٔ.  

الطبقة المتوسطة هي الطبقة الم¤س9ية، xاصة هي المحرك اEٔساسي في 
iصاد Nامة وتقوية القدرة الشرائية، بدون ٔ�ن ن¤سى حقJقة Nلى كل Ýنمية ¯ق 

  . ال الطبقة الفقيرة والمهمشة
إذن هنا، عند· بعض ¯قترا ات، الس9يد الوز�ر المحترم، اح\ا تنعرفو 
ومقiنعين �لقدرات د�لكم، ومقiنعين بìٔnكم تعملون Xد Xاهد لإعطاء ما 

لبرلمان، اح\ا ماشي معارضة من يمكن إعطاؤه لصالح الموطنين وحتى في ا
�Xل المعارضة، ولكن تنîترمو الناس ا�لي تيµدموا وتنîترمو الناس Nلى ٔ

  .معارضة بناءة م\ت«ة �لصالح العام، كلنا نخممو لنفس الهدف
إذن الإسراع بخروج القانون لفائدة السكن �لطبقة المتوسطة، Mشجيع 

 ٔ�ن نطبق هاذ الشي، الس9يد المقاولات الصغرى والمتوسطة، وهنا لا يمك\نا 
الوز�ر، ويبدا يعتمد بها إلا ب�سريع وMسهيل وتÉس9يط المساطر الإدارية في 
Xل اGالات ¯س�Èرية، Eٔن Xل اGالات، الس9يد الوز�ر، واح\ا Nارفين 
بìٔnكم عندكم نفس ¯قiناع، يعني ما ÆادÏش يمكن نمش9يو الع«Z ¯قiصادية 

  .بدون هاذ ال�شجيعات
لس9يد الرئFس، شكرا الس9يد الوز�ر، وçشكر مرة ٔ�خرى وما شكرا ا

  ...تديوش Nلى اEٔمور د�ل التدxل ا�لي در· هذا
  . شكرا الس9يد الرئFس

        ::::الس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسةالس9يد رئFس الجلسة
 .تفضل الس9يد الوز�ر. الله يجعل البركة
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الس9يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .لرئFسشكرا الس9يد ا
اح\ا هنا، الس9يد المس�شار المحترم، في إطار تبادل اEٔفكار والحوار Sعم 
العمل ا�لي هو لصالح البلاد د�لنا ßكل، فإذن ما عند·ش اNتراض ٔ�ننا 

  .çسمع [م في ٔ�ي اتجاه كان
�نه �لفعل، Æير ملي Ýكلمتو Nلى الطبقة ٔ è ؤكد�لكن ا�لي نبغي ٔ�ن ٔ

فين ßطرف ٔ�ساسي، اح\ا واعيين Nلى ٔ�نه الوسطى وÝكلمتو Nلى الموظ
  .�لفعل الموظفين عموما هم من الطبقة الوسطى

وفي نفس الس9ياق، الس9يد المس�شار المحترم، تتعرفوا Nلى ٔ�نه الحوار 
مليار  3,2، في العام المنصرم التزمت الحكومة بــــ ه¯ج®عي في  د ذات

مليار د�ل  4تلتزم بــــ درهم وهاذ العام في مشروع قانون المالية Æادي 
اSرهم ٔ�يضا �لحوار ¯ج®عي، إذن الطبقة المتوسطة ا�لي هي معنية 
�رتفاع اEٔجور والمس9تو�ت هي هاذ الطبقة هاذي وهي ا�لي Æادي Mس9تافد 

  .مليار Æير في الحوار ¯ج®عي 4ثم  3,2من هاذ 
Jض العرض الصحي ا�لي Ýكلم Nليه الس9يد الوز�ر من ق�ل، والتخف 

�ساسا؟ Mس9تفJد م\ه الطبقة  هد�ل اEٔدوية، اشكون ا�لي تFس9تافد م\ٔ
منها هي الطبقة التي  %80المتوسطة، Eٔن هاذ الطبقة المتوسطة تقريبا 

تذهب وMشتري الوصفة الطبية �كاملها، ذاك الفقير ولى تFشري 
�ٔnد من هذه المسJيضا س�س9تف�  . وسFس9تفJد، لكن الطبقة المتوسطة ٔ

، 2012مليار درهم في  50ل المقاصة، عندما تتحمل اSو� المسnٔ� د�
�ش9نو تيعني هذا؟ تيعني Nلى ٔ�نها تدعم القدرة الشرائية ٔ�ساسا د�ل الطبقة ٔ
المتوسطة هي التي Mس9تفJد من اSعم د�ل القدرة الشرائية، وهي �لفعل 

 هو عندما نوفر لها البنز�ن ونوفر لها المازوط في المحطة بوا د اÓثمن ا�لي
 م\اسب، çساNد تú اEٔسرة المتوسطة التي Ïش9تغل في الرXل ٔ�و المرٔ�ة ولا

  . بجوج Nلى ٔ�نه �لفعل يقوم �لمشتر�ت والحاجJات د�لو اEٔخرى
فإذن الإجراءات هي مiنا5رة في مجموNة من القطاNات، والإجراءات 

ة كما كا�ن ا�لي هو ٔ�فقي وكا�ن ا�لي هو محدد، والمقاو� الصغرى والمتوسط
  . تعلمون در· لها وا د اGموNة من الإجراءات

في القانون المالي ٔ�يضا در· وا د اGموNة د�ل الإجراءات من xلال 
التخفJض �ل¤س9بة �لمقاو� ا�لي هي صغيرة، تخفJض çس9بة التضريب، 

، اNلاش؟ �ش %10هبطناها إلى  دود  %20عوض ما تبقى في  دود 
 المقاو� الصغرى والمتوسطة ا�لي تتعFش هذه çسمحو �لمقاو� الصغرى ثم

الفùات د�ل الطبقة الوسطى Nلى ٔ�نها �لفعل Mس9تطيع Nلى ٔ�نها Ýكون 
تنافس9ية وتحقق ال¤سب د�ل اÓنمو ا�لي من xلالها Æادي Ïس9تفادوا العاملين 

  . بداxلها ثم ٔ�يضا Mس9تفJد المؤسسة كمؤسسة
  .شكرا الس9يد المس�شار، شكرا الس9يد الرئFس

        ::::لس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةلس9يد رئFس الجلسةاااا
  . شكرا �لس9يد الوز�ر، وçشكر الجميع Nلى مساهمته في هذه الجلسة

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


